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1 КЛАССТА У РЕ Н И П  ОТКОИИН КАТАП КОРОРИ

20-ге ]етире будурер торт действие.
Кожоры ла айрыыры.

/ .  Школдьпг ]анында 16 чнби оскбн. Кускиде балдар 
база 4 чиби отургузып койгоидор. Школдын’ ]аиынд :1 
бастыра канчп чиби озот?

2 . .Таскьща чпбичектин' бийиги 15 см бол- 
гон. Лай туркуиына ол 4 см-то. биииктбп ос* 
кон. Лайдыьг учы ]аар чибичектин^ бийиги каи- 
ча кире болуп калган?

3. Коля тоолойтон 20 агаж ак эдип салган. 12 агажак- 
ты ол баштапкы класстыьг уренчиктерине сыйлап бер- 
ген. Оньиг бойында каича агаж ак  артты?

4. Витяда 18 яблоко болгон. 5 яблоконы ол бойыиа 
артызып алгак, арткандарын дезе ]ааназына берип 
ийген. Витя ]ааназына канча яблоко берип ийди?



5. 6Н -2  
5 +  4 
8 - 6  
9 - 3

15 +  3
13 +  6
1 8 - 5  
1 6 - 4

12 + 8
1 4 -К 6 
2 0 - 2  
2 0 - 7

16 -
19-
2 0 - 
2 0 -

12 
15 
14 

- 18

^ ^ а й г ы д а  Володя клённы1г 1 2  ]албырагын ла  дуб-
гньг 6 ]албырагын кургадып салган. Володя бастыра 
канча ]албырак кургадып салды?

7. Уренчиктер ' 18 агаш 
отургузып салгандар; бу 
тоодоьг 13 Терек, а|этканда- 
ры липалар. Уренчик- 
тер канча липа отургусты- 
лар?

8. Лай туркунына бал- 
дзр 13 такаа ла 7 суугуш 
чыдадып бск}>ргендер. 16 
кушты олор колхозко та- 
оыштьфгандар. Балдарда канча куш артты?

чикти костбп
ччкти чечинер ^.ерде ™ 4 уреп-
эдериие кбстбгбн Класс?»
журный костолдй+ дежурить эдерине канча де-

1 0 , 5 +  3
2 +  7 

1 0 - 6  
1 0 - 8

10 + 6
1 6 - 3  
1 4 - 4
1 7 - 5

1 1 + 9  
13 +  7 
1 8 - 8  
2 0 - 6

1 9 -  10
1 5 - 1 1
2 0 -  12
2 0 - 1 5

к ь ^ ф ^ ы д е з ^ б б и ч и Г  кычырарга турган.
ра канча бичик кычырды? туркунына Ве-

чырган б Х 1к тер щ “ т’̂ ^^^ класстын- уренчиктери кы-
алыгар. ' керегинде бодолго тургузып

де 8 редискТ б^уЛ ьш вд градказыньиг бир келтейин-
Аискага коп. ГрядкаТыГ’ «елтейинде дезе 4 пе-
адуп чыкты? келтеиинде канча редиска



13. Петя 8 ]ашту_, Лена дезе Петядан- 3 ]аш ]аан. Л е ­
на канча ]ашту?

14. Бичик 5 акчага турган, альбом дезе оно1Г 9 акча- 
га баалу болгои. Бичик ле альбом ]аба канчага туруп 
]ат?

15. Чамча 2 салковойго турган, костюм дезе онон' 7 
салковойго баалу болгон. Чамча ла костюм ]аба канча­
га туруп ]ат?

Берилген тооны канча-канча бирлерге кбптодбрго 
керек болгодый бодолго тургузып алыгар.

16. Кбптбдигер: 16-ны 4-ко; 12-ни 8-ке; 7-ни 5-ке; 9-ты 
8-ке; 4-ти 8-ке; 6-ны 9-ка; 5-ти 15-ке; 13-ти 7те; Зти 7-ге.

17. Кожорынын’ таблицазын слер билеригер бе, 
бойыгарды шиьгжулеп коругер:

9 ' 1! 2 = 1 1 8 1* 3^=  И 7 +  4 - 1 1
9 + 3 = 12 8 1 4-=  12 7 +  5 - 12
9-4- 4 = 13 8 1 5 =  13 7 +  6 = 13
9 - Л -1 5 = 14 8 м- 6 =̂  14 7 -^ 7  = 14
9- 1

'Г 6 = 15 8 -1 - 7 =̂  15
9- 11 7 = 16 8 1 8 =  16
9- -| - 8 = 17 6 +  5 == 1 1
9- 1

~ \ 9 = 18 6 4 - 6 -  ̂ 12

9- 1
I 6 7-'Ь 6 9 Н- 3 6 +  6 -- 5

8 -_1_
1 4 7 + 5 8-4- 7 8 М- 8 --1-4

9- -1 - 8 8 Н- 6 9 + 7 8 +  3 Н- 8

19. Балдарга кунине 15 гряда одоп салар керек. Тал 
тушгё’]етире олор 9 гряда одоп салгандар. Олорго кан­
ча гряда одоорго артты?

20. Бир грядкада^г 12 кг морковь ]уунадып алган- 
дар, экинчизине^г дезе 5 кг-га ас. Экп грядкадан' канча 
килограмм морковь ]уунадып алдылар?

2 1 . 1 кг согононын’ баазы 20 акча, 1 кг морковьтын' 
дезе 2 акчага ^ен^ил болгон. 1 кг морковь канчага 
турды?

22 . Тоннын' баазы 18 салковой, платьенин^ дезе 9 сад- 
ковойго ]е1гил. Платье канчага туруп ]ат?



23. Класстыьг ичин кееркедип ]арандырарга уренчик- 
тер ЭКИ тудам роза чечек экелгендер. Бир тудамда 12 
роза, экиичизинде дезе 4 розага ас болгоп. Эки тудамди 
канча роза болгон?

Берилген тооны канча-канча бирлерге астадарга ке 
])ск бол годы й бодолго тургузып алыгар.

24. Астадыгар: 18-ти 9-ка; 1б-ыы 8-ке; 15-ти 7-ге; 12 
!ш 7-ге; 11-ди 6-га; 13-ти 8-ке; 20-ни 4-ко; 20-ни 14-к5.

Тоокы канча-канча бирлерге астадып ийерге, ыеии 
эдер керек?

2 а. 11 7 - 4 17 9 16 8 15 • 1 т 6
1 2 - 4 14 6 13 -  5 18 -  9 +  5
1 5 - 8 13 - 7 14 -  9 11 -  7 Ь 9
15 7 13 6 . 14 -  5 11 - 4 7
9 6 - / 18 9 - 3 7 -  7 ' 5 9 4- 5 - 8
7 +  8 - 9 16 -  8 4 6 6 -- 4 8 -! 6 - 9
6 6 - 7 14 - 7 ^ ■ 5 8 -  8 -  ̂ 9 2 9 - 5

‘̂ 7 . Бистигг оромнын’ тууразы 12 м, коштой ]аткан
ором дезе 5 м-1'ь ]‘албак, Коштой ]аткаи оромньиг туура­
зы канча кире?

28. Уулчак эки казык эдип алган, бирузинирг узуиы 
20 см, экиичизи 4 сж-ге кыска. Экинчи казыктын' узуиы 
канча кире?

29. Чечектер сугарарына эртен тура 8 кбнбк суу ко- 
роткондор, эн'ирде дезе 2 кбнокко коп. Кунине канча ко- 
и5к суу короттылар?

30. Бир таар кулурдан’ баштапкы катап 10 кг корот- 
кондор, экинчи катап дезе 6 /сг-га ас. Эки катанка канча 
килограмм кулур короттылар?

31. Бир кунде уулчак 8 страница кычырган, экинчи- 
зинде дезе 4 страницага коп. Уулчак эки кунни1г турку- 
нына канча страница кычырды?

32. 1) 2 деп тоого Зти кожугар, онон’ ары 20-ге ]ети- 
ре З-тегг кожуп барыгар.

2) Бирге 4'ти кожугар, онорг ары 17те з'етире 4-то1Г 
кожуп барыгар.

3) 20-ден’ 3-ти айрыгар, онон^ ары, арга ]еткенче, 3- 
тен’ айрып барыгар.
<1



(3 20 е') 11 -  ;з 8 12 - / -̂  1 1
•) .) 20 !) 11 9 --- 6 1 6 - -4 15
9 / 20 1<̂ 1Н 8 ' 7 13 ■ 18
■ ) 18 12 18 9 - 15 4 9
!) 17 1;’. 1 1 - 7 8 1 1 9 6

Катаптаары л а  улеери.

34. Паонерлер, каж ы  л а ]олдо 6 яблоыядаи' болор 
ЭДИП, о  ]ол яблонялар отургузып койгондор. Ппоыерлер 
каича яблоня отургустылар?

35. Уренчнк 5 столбик примерлер бодоп салгаы, к а ­
жы ла  столбикте дезе 4 примерден' болгои. Уренчик кан- 
ча пример бодоп салды?

36. Кызычак лентг;
.учуй 2 акчадат-г 6 мо­
нета тологби. Лента 
канчага турды?

37. Бир платьеге 
4 м бос кирет, 3 пла- 
1ъеге канча метр бос 
кирер?

Бу бодОЛГОЫЫ 030
баштан кожоры ажы- 
ра, 0НЫ1Г кийининде 
дезе катаптаары  аж ы ра бодоп салыгар.

38. Бир кайырчакта 6 кг помидор ]адыры. Эки андый 
кайырча 1сга канча килограмм помидор? Уч кайырчакта 
канча?



39. Катаптаарынын' таблицазын слер бнлеригер бе. 
бойыгарды шиьгжулеп коругер;

2 /ч 2 = 4 2 Х 7  = 14 З Х 5 == 15 5 X 3 =  15
2 X 3 —- 6 2 X  8 - 16 З Х 6 == 18 5 X 4 =  20
2 X 4 8 2 Х 9  = 18 4 Х 4 == 16 6 X 2 = 1 2
2 X 5 = 10 3 Х 3  = 9 4 Х 5 == 20 6 X 3 =  18
2 X 6 =: 12 3 X  4 = 1 2 5 Х 2 == 10 7 Х'- 2 =  и
40. 8 X 2 6 X 2 3 Х З 5 Х 4 4 X

9 X 2 4 X 5 6 Х З 7 Х 2
А /  Ч —'

8 X 2
3 X 6 2 X 9 3 Х 4 5 Х 3 4 X  4
9 X 2 3 X 5 2 Х 6 4 Х 3 2 X 8

^  Балдар  3 клетка эделе, каж ы зы па л а 4 кроли ктен 
отургузып койгондор. Уч клеткада канча кролик?

42. Бир метр бостиьг баазы 6 салковой. 2 м анцый бог 
канчага туруп ]ат? 3 м канчага?

43. Бир коробкада 5 карандаш . Андрейде 4 андык 
коробка бар. Андрейде канча карандаш ?

44. Садовник уч агаштын' кажызынан^ л а б кг вишня 
узуп алган. Садовник канча килограмм вишня узуп 
алды? ■ ^

45. Ручканын’ баазы ... акча. ... ручка канчага туруп 
]ат? Тоолор талдап алала, бодолгоны бодоп салыгар.

46. Мынайда бодолотон бодолго тургузьш алыгар-
4 салк. X  5 =  20 салк.

4 7 . 8 X  2 2 X 9  7 X  2 4 - 4  2 X 9 - 1 6
2 X 8  9 X 2  5 Х З - Ь 5  3 X 6 - 1 8
3 X 6  4 X 4  4 X 3  +  7 4 X 5 - 1 7
6 X  3 3 X  5 2 X  6 +  4 5 X 4 - 1 1

4 ^  Узуны 14 см тилбек чаазынды каборто болигер. 
Тилбектигг кажы ла ]арымында канча сантиметр?

49. Садта иштеерге 20 уулчак 4 тун'ей группага боли- 
нип алган. Кажы ла группада канча уулчак болгон?

50. 4 ту 1тей платьеге 16 ж бос киргеи. Бир платьеге 
канча метр бос кирди?

51. Кызычак 3 кисточка учун 18 акча тологон. Бир 
кисточка канчага турды?



52. 12 кг мотти теп-тергнерг 3 банкага уруп салгандар. 
Бир банкада канча килограмм мот?

53. ]) 6 X 3  4 X 5  2 X 7  4 X 3  4 X 4
18 : 3 20 : 5 14 : 7 12 : 3 16 : 4

2 ) 12  ; 2 18 ; 9 16 ; 8 1 5 : 5  20 : 5 
1 5 : 3  1 2 :4  2 0 : 4  1 0 :5  1 8 : 6

3 ) 14 : 7 16 : 4 18 : 3 15 : 5 3 X 6  
1 8 : 9  2 0 : 4  1 6 : 8  2 0 : 5  4 X 3  
1 5 : 3  1 2 : 4  1 2 :6  1 8 :6  5 X 4

54 . Вася 12 мешке терип алган; олордыьг кабортозы 
а к мешкелер болгон. Вася канча ак мешке терип алды?

5 5 . Уч кемеге отурган 15 бала ]узуп ]урет, каж ы ла 
кемеде балдардынг тоозы теп-тен'. Бир кемеде канча ба­
ла отурат?

56. 7 кармактын' баазы 14 акча. 1 кармак канча ак- 
чага туруп ]ат?

57. Беш ту 1гей кувшинде 10 л  сут. Бир кувшинде кан­
ча литр сут?

58. Алты лист он’ду чаазын 18 акчага туруп ]ат.
Сурак тургузала, бодолгоны бодоп салыгар.
59. Мынайда бодолотон бодолго тургузьш алыгар:

18 /сг : 3 =  6 кг.

16 : 8 2 0 : 5 18 : 6 +  12 12 : 6 X 9
15 ; 3 14 : 2 12  : 3 + 1 6 16 : 4 Х 5
14 : 7 20 : 4 15 : 5 +  14 16 : 8 Х 7
18 : 3 1 8 :2 12  : 4 + 1 5 14 : 7 Х 8

6!. П и о н е р лердин' бир отряды ]'ай туркунына 7 кг эм 
о л ^ ] у у п  алган, экинчизи дезе 5 кг-тг коп. Эки отряд- 
ТЫ1Г экулези канча килограмм блогг ]ууп алды?

62. Бир тос б0р0Н’0тт01г  13 стакан ]иилек терип ал- 
гандар, экинчизинеьг дезе 6 стаканга ас. Эки тбстон^ 
бастыра канча стакан борохгот терип алдылар?

63. Уулчак эртен тура 10 балык тудуп алган, эн'ирде 
дезе 8. Олорды1г тоозында 12 азыбаш  болгон, артканда- 
ры — алабугалар. Уулчак канча алабуга тудуп алды?



64. Ченемел бткуретен грядказында балдар 8 сап ку­
куруза бскургилеп алган. К аж ы  ла сапта 2 бокчыйда1г 
болгон. Бастыра саптарда канча бокчый болды?

65. Кукурузаньпг 8 сабында 16 бокчый озуп калга 1>. 
кажы ла сапта теп-те1гнеьг. Бир сапта канча бокчыГ^ 
болгон?

66. Автобусла 20 кижи брааткан. Олорды 1г  каборто- 
зы баштапкы токтоор ]ерде чыгып барган. Баштапкы 
токтоор ]ерде канча кижи чыкты?

67. 8 -1- 6 1 4 - 6  1 8 -  12  3 X 6 : 2  
7Н -9  1 1 - 5  1 9 - 1 7  4 X 5 - 2

12-1-8 1 9 - 7  2 0 -  13 2 X 8 : 4  
1 4 -^ 5  2 0 - 8  20 - 1 8  2 X  6 : 3



Б А ШТ А ПКЫ ЗУС

Туйук ондорло будурер нумерация ла 
торт действие.

1 0 0 -ке ]етире нумерация (катан кбрбри).

68. 1 ) 2 он агаж ак  ла база 6 а гаж ак  салып койыга(>. 
Бастыра канча агаж ак салып койдыгар?

2) 6 он агаж ак ла  база 3 агаж ак  салып койыга{). 
Вастыра канча агаж ак  салып койдыгар?

3) 30 агаж ак ла база 5 агаж ак  салып коныгар. Бас- 
гыра канча агаж ак  салып койдыгар? Бу тоодо канча бу- 
дун он? Бирлер канча? Бу тоодо бирлер бастыразы 
канча?

69. 8 онды ла 5 бирди; 3 онды ла 6 бирди: 9 онды ла 
Н бирди алза, кандый тоолор болуп калар?

70. Берилген тоолордо оидор канча, биолер канча: 
46; 59; 64; 95; 88 ; 66; 70; 40?

71. Тетрадька мындый таблица ]урап алыгар:

Ондор Бирлер

4 деп цифраны он̂  ]анынаьг баштапкы ]ерге (бирлер- 
дин' алдына) салыгар. Ол кандый тооны темдектеп коп- 
гузет?

Бу ок цифраны он' ^анынан'экинчи ]ерге (ондордын' 
‘Плдына) салыгар. Ол кандый тооны темдектеп коргузет:'

Он  ̂ ]анына?г баштапкы ]ерге (бирлердин' алдына) 5 
деп цифраны, он' ]анынан’ экинчи ]ерге (ондордын' а л ­
дына) 8 деп цифраны салыгар. Боло берген тооны кычы- 
рып беригер,

01Г данынан’ баштапкы ]ерге 7-ни, экинчи ]ерге .)-ты 
салыгар. Боло берген тооны кычырып беригер-

и



72. Бирлер 01Г ]анынан' канчанчы ]ерде бичилет? Он- 
дор канчанчы ]ерде?

73. Тоолорды кычырып беригер: 28; 36; 100- 44- 72- 
90; 54; 88 ; И ;  64. > . >

74. Тоолорды цифраларла бичип алыгар; тогус; тбр- 
т5н беш; ]етен эки; сегизен; алтан алты; бежен ]ети.

75. 1) Улай-телей тоолоп, тоолорды бичип туругар:
а) 38-тен’ ала 50-ге ]етире;
б) бУ-ден’ ала 72-ге ]етире.

2) Бирден’ айрып тоолоп, тоолорды бичип туругар:
а) 92-деьг ала 87-ге ]етире;
б) 53-тен' ала 48-ке ]етире.

76. ^ан'ыс цифрала темдектелген тоолор ]аьгыс тем- 
декту деп адалат, темдектезе; 5 ; 8 ; 2 .

Эки цифрала темдектелген тоолор эки темдекту деп 
адалат, темдектезе: 36; 34; 98; 65.

Лук ле ондордон’ турган тоолорды туйук ондор деп 
айдар, темдектезе: 70; 20; 80.

77. Берилген тоолорды кычырала, бир столбикке ]а- 
н'ыс темдекту тоолорды, экинчи столбикке эки темдекту 
тоолорды, учинчи столбикке туйук ондорды чыгара би­
чип алыгар:

4, 15, 60, 12, 1, 40, 8 , 99, 10.

Т у й у к  ондорды кож оры  ла айрыыры.

Ж  100-ке ]еткенче, Ю-го ] 0-но1г кожугар.
100-ке ]еткенче, 20-ге 20-де1г  кожугар.
79. Озо баштап 20 карандаш садып алгандар, онып' 

кийининде дезе база 10 . Бастыра канча карандаш 'садып 
алдылар?

20 +  10 30

12



80 .30 -1 -  10 20 +  20 10 +  30 1 0 -г 40
60 -I- 10 50 +  20 50 -Ь 30 30 -г 40
4 0 +  10 80 4- 20 30 4- 30 4 0 -Ь 40
70 -I- 10 70 -!- 20 70 30 60 -  40

81. Класстынг библиотеказында 80 бичик болгон. 
Уренчиктер база 20 бичик экелгендер. Библиотека да 
канча бичик боло берди?

82. Аш ]уунадар ишке городтон' колхозторго озо баш- 
тап 40 грузовик аткаргандар, онын' кийининде 30. Кол­
хозторго бастыра канча грузовик аткардылар?

83 20 +  20 '30 +  30 50-1-40 6 +  14
бон- 10 3 0 -Ь 4 0  60 4 -1 0  5 +  7
70 +  20 50-1 30 60 +  30 1 8 - 5
30 +  30 60-1- 40 80 +  20 14 -  9

84. ^аскыда бийиги 60 см терек отургузып салгандар 
Лай туркунына ол 40 см-ге бийиктеи оскон. Лайдын’ учы 
]аар Терек каича кире бийик болуп калды?

85. Пионерлер лагерьден' эки машинага отурып ^а- 
нып клееткендер. Бирузииде 30 пионер болгон, экиичи- 
зинде дезе 10 кижиге коп. Эки машинага отурып, басты 
ра канча пионер ]анып клеетти?

86. Класста 30 октябрёнок болгон, онын' кийининде 
база 10 кожулган. Класста бастыра канча октябрёнок 
боло берди?

87. Картошко ]уунадарга школ колхозко эки бригада 
ийген. Бирузинде 40 уренчик болгон, экинчизинде дезе 
10 кижиге коп. Эки бригад ада бастыра канча уренчик 
болгон?

88. Слердин’ школдын' колхозко ]етирген болужы ке 
регинде бодолго тургузып алыгар.

30 +  50 10-Ь 70  1 0 +  5 0 - - 3 0
50 +  50 30 +  70 10 +  8 0 +  10
20 +  60 10 +  80 4 Х  5 +  60
40 +  60 10 +  90 2 X  10 +  70

89. 40-ди 10-го; 60-ды 20-ге; 50-ди 30-ка кбптодигер.
Ж ’Валдар сан’ оро калыгылаган. Саша 60 см орб ка-

лыган, Витя дезе 20 смте бийик калыган. Витя канча 
кире бийик калыды?
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91. Кызычак учуктар учун 30 акча тологбн, топчылар 
учун дезе 40 акчага коп. Учуктар ла топчылар ]аба кан- 
'*ага турды?

92. Уреичиктер бир яблонядан' 20 кг яблоко, экинчи 
лблоняда 1г  30 кг, учинчизине1г 40 кг узуп алгандар. 
Олор уч яблонядаьг канча килограмм яблоко узуп алды- 
лар?

93. 20 60 10 40 20 Ь К) 4 X 5 2  
1 0 -г 7 0 -г 20 10 +  80-1-10. 2 X 8 - 4  
1 0 +  40-;- 30 20 +  50-1- 20 6 X  2 : 3  
30 ■ I 20 20 30 +  40 10 9 X 2 : 6

94. 20 -Ь 30 -г 30 6 - 1 3  — 4 1 8 — 13 -1- 7 
10 +  20 +  70 7 +  8 - 6  1 9 - 1 4  +  9 
30 +  60-1- 10 9 +  4 — 7 20 - 13 +  7 
20 -Ь 50 - г  20 8 -|- 6 — 9 20 17 8

^ 0  боло бергенче, 100-тен' кажы ла сайыи 1 0 -нон- 
айрыгар.

О боло бергенче, 100-тен’ кажы ла сайын 20-де-т 
айрыгар.

96. Энезинде 30 топчы болгон. 10 топчыны ол чамча- 
ларга тагып салган. Ондо канча топчы артты?

97. 2 0 -  10 30 - 20 40 - 30 6 0 - 4 0
4 0 -  10  60 -  20 60 -  30 50 -  - 40
7 0 -  10 5 0 - 2 0  8 0 -  30 9 0 - 4 0
9 0 -  10 9 0 - 2 0  70 -  30 1 0 0 - 4 0

98. Узуны 40 см тилбек чаазынна 1т 10 см кезип алы- 
гар. Узуны каича кире тилбек артар?

99. ^айгы каникул 90 кун болгон. Б у  тоодон' 30 куп­
ли Коля городто, арткан кундерди дезе  деремнеде откур- 
ген. Коля деремнеде канча кун откурди?

100. Эки яблонядаьг бастыразы 70 кг яблоко узуп а л ­
гандар; бу тушта олордын’ бирузинен' 30 кг ускендер. 
Экинчи яблонядан' канча килограмм яблоко узуп алды- 
лар?

] 0 Ь 60 МО 50 — 30 100  — 40 17 — 4 
40 — 20 1 0 0 -  10 9 0 — 10 20 — 7 
7 0 - 3 0  8 0 - 4 0  70 - 4 0  7 , 9  
9 0 -  20 9 0 - 3 0  1 0 0 -  30 1 3 - 8

м



Ю2. Уренчиктер ойындар откуретен площадка эдип 
.члгандар. Площадканьпг сыны 60 ж, тууразы 20 м-\\- 
кыска. Площадканырг тууразы кандый?

103. Пнонерлер 70 кг сары тегеиек терпп алгандар, 
октябрёноктор дезе 40 кг-га ас. Пнонерлер ле октябрё- 
ноктор ]аба  канча килограмм сары тегеиек тердилер?

104. Н адяда узуны 1 м лента бар болгон. Нинада де­
зе 20 СМ-Т& кыска. Нинадагы лентанырг узуны канча 
кире?

105. Бир коробка конфеттинг баазы I салковой бол­
гон, бнр коробка печеньеии1г  дезе 60 акчага ]еьгил. Бир 
коробка печеньенин’ баазы канча болды?

106. 70 50 
90 - 50 
70 - 60

1 0 0 - 6 0

80 - 70 5 0 - 30 70 30
100 - 70 30 + 50 20 70
9 0 - - 70 80 - 30 90 20

100 90 90 - 50 70 70

30 100 - 80 - 70
40 1 0 0 - 6 0 - 40
10 60 + 4 0 - 30
40 80 - 70 -- 90

70 - 50 
80 -  40

108. Бернлген тоолордын' каж ызын ла  20-ге коптодм-

80; 50; 30; 70; 40.
Бернлген тоолордынг кажызын ла 30-ка астадыгар;

100: 50; 30; 60; 90; 40.

1 0 9 .8 0  60 +  50 1 0 0 - 8 0  +  60 4 X  4 :  8 
60 -  20 -Ь 40 70 -  60 -!- 90 3 X  6 : 2  
70 - 50 +  80 100 -  70 +  50 2 X 8 : 4 
90 — 60 +  70 80 — 50 Ч- 60 5 X  4 : 10

ПО. Уренчиктер 60 агаш отургузар учурлу болгои. 
Ваштапкы кунде олор 30 агаш, экинчи кунде 20 ага!н 
отургускандар. Олорго отургузарга канча агаш артты?

111. Уренчиктерге садта 40 яблонянын' тозин кубуре' 
дс казар  керек болгон. Баштапкы кунде олор 20 яблонь- 
НЫ1Г, экинчи кунде 10  яблонянын' тозин кубуредип сал 
1 андар. Олорго канча яблонянын' тозин кубуреде казары 
артты?
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1 1 2 . 6 0 ^ - 4 0 -  50 6 +  1 2 -  5 6 X 3 ;  9
70 +  2 0 - 4 0  4 +  1 6 -  13 5 X 4 : 2
8 0 - 5 0  +  70 3 +  1 7 -  18 4 X 4 : 8
5 0 - 4 0  +  60 6 +  8 -  13 3 X 4 : 6

113. У улчак бичикти 20 акчага ла  альбомды 10 акча- 
га садып алган. Толоордо ол 1 салковой берген. Ол каы- 
чаны ]андырып алар  учурлу?

114. К ы зы чак  лимонды 20 акчага ла  1 кг яблокоиы 
70 акчага садып алган. Толоордо ол 1 салковой берген. 
Ол канчаиы ]андырып алды?

Туйук ондорды катаптаары ла улеери.

115. М ааланы н ' озумдерине 3 уулчак каж ы зы  л а  20 
к азы к та 1Г эткен. Уулчактар бастыра канча казы к  этти- 
лер?

2  он X 3 — 6 он
20 X 3 60

116. 1 0 +  10  + 10-1 10 20 +  20  + 20 40 -1 40
1 0 Х 4 2 0 X 3 4 0 X 2

117. 1 0 X 2 1 0 Х 8 20 X  2 3 0 X 2
1 0 X 5 1 0 Х 7 2 0 X 3 30 X  3
1 0 X 3 ю х 9 2 0 X 4 4 0 X 2
1 0 X 6 1 0 Х 10 2 0 X 5 5 0 X 2

118. Кожорын катаптаары ла солыгар:

30 +  30 +  30 =  - •
20 +  20  +  20 +  20 -  ... 1 0  +  1 0  +  1 0  +  1 0  +  10
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119. 2 катап 20 акчадан-; 4 катап 20 
акчадарг; 5 катап 20 акчадан' алза, канча 
акча боло берер?

120. Физкультураиырг урогында урен- 
чиктерди, рядта 10 зфенчиктеьг болор 
ЭДИП, 4 рядка тургускандар. Торт рядта 
канча уренчик болгон?

121. ^ала^гда уренчиктердин' 3 бригадазы иштеп ]ат, 
кажы ла бригадада 30 уренчиктеьг. ^алан'да бастыразы 
канча уренчик иштеп ]ат?

1 2 2 . Завод ишмекчилерине 4 тура тудуп берген, ка­
жы ла турада 20 квартирадан’. Торт т^фада канча квар­
тира?

123. 5 0 X 2 1 0 X 4 3 0 X 2 1 0 X 6
2 0 X 4 2 0 X 3 2 0 X 5 2 0 X 4
1 0 X 9 3 0 X 3 4 0 X 2 30 X 3

124. 10 X  8 2 0 X 4 3 0 X 2 20 X  3 +  30
10Х  10 2 0 X 5 5 0 X 2 30 X  3 -  20
20 X  2 3 0 X 3 4 0 X 2 50 X  2 -  60

125. ^уртта 4 ором. Пионерлер кажы ла оромло 20 
агаштан' отургузып салгандар.

Сурак тургузала, бодолгоны бодоп салыгар.
126. Уренчиктер бир яблонядагг 4 тергиш яблоко узуп 

алгандар, кажы ла тергиште 10 кг-ш к  болгон.
Сурак тургузала, бодолгоны бодоп салыгар.
127. Уренчиктер бир яблонядан- 2 тергиш яблоко, 

экинчи яблонядаиг дезе 30 кг яблоко узуп алгандар, ка­
жы ла тергиште 10 /сг-нарг болгон.

Уренчиктер эки яблонядан' канча килограмм яблоко 
узуп алдылар?

2  Пчелко ло Поляк. 2 кл. 17



128. Колхозтон' городко картошко аткарып ийгендер. 
Эки машинанырг кажызына ла 30 таардагг, учинчпзиие 
дезе 20 таар салгандар. Городко бастыра канча таар  
картошко аткарып ийдилер?

129. Уренчиктер 50 агаш отургузарга ]бптоштилер. 
Баш тапкы кунде олор, кажы ла ]олдо 5 агаштагг эдип,
4 ]ол отургузып салгандар. Олорго канча агаш отургуза- 
ры артты?

«30. 1 0 X 4  +  20 2 0 X 2  +  30 и -[ 4 - 6  
1 0 X 3  +  60 3 0 X 2  +  20 13 +  5 - 7  
1 0 X 6  - 4 0  2 0 X 4  +  20 17 +  3 - 8  
1 0 X  8 - 5 0  4 0 X 2  - 7 0  16-1- 4 - 9

131. Столярный мастерскойдо 80 парта эдер керек
болгон. Алты кунге улай кунине 10 партадаьг эткендер. 
Б аза  канча парта эдери артты?

132. Садта 4 ]ол яблонялар болгон, каж ы  л а ]олдо
5 яблонядан’. Кускиде база 30 яблоня отургузып салган" 
дар . Садта канча яблоня боло берди?

133. Садта 40 тос борон'от бекон. Кажы л а ]олдо 10 
тостон’ ЭДИП, кускиде база 5 ]ол боро1тот отургузып с ал ­
гандар. Садта канча т5с борон'от боло берди?

134. Баштапкы столбиктен' каруузы 100 болотон при- 
мерди, экинчизинен’ каруузы 20 болотон примерди, учин- 
чизинен^ каруузы 3 болотон примерди таап алы гар:'

20 X  3 -  50 2 X 2 X 2  2 X  8 ■ 4
3 X 2 X 2  4 X 5 : 1 0

6
4

3 0 X 2 +  10 2 X 4 X 2  2 X 9  
2 0 X 4  +  20 6 X 3 -Ь 2 2 X 6

135  Бочкодо 30 конок суу болгон. Торт класста пол- 
дор ]унарьша уренчиктер класс сайын 5 коноктоьг корот- 
кондор. Бочкодо канча конок суу артты?

136. Карандаш тар учун 20 акчанын' 5 монетазын то- 
логондбр, тетрадьтар учун дезе — 30 акчага ас. Тетпадь- 
тар канча акчага турды? '

137. Баш тапкы класста 40 уренчик, экинчизиниы пе 
З^чинчизинин’ кажызында л а 30 уреичикте1г. Уч класста 
канча уренчик?
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138. Кызычак 4 акчада 1г 5 эжер шнуроктор садып 
алала, толоордб 50 акча берген. Ол каичаны ]андыртып 
алды?

1 3 9 .2 0 X  3 -  40 15 - 1 3  -1-14 1 2 : 2 : 2  
1 0 X 6 - 5 0  1 8 - 1 1 - 1 - 1 2  1 5 : 3 : 5  
3 0 X  3 - 4 0  20 -  1 6 +  15 1 8 : 3 : 3  
2 0 X 5 - 8 0  20 -  14-1-13 2 0 : 2 : 5

140. 40 чернильницаны эки класс ортодо теп-тен'не1г 
улегендер. Кажы ла класска канча чернильница ]едиш- 
ти?

40 : 2 =  ?
4 он : 2 =  2 он 

40 *: 2 =  20
141. 20 : 2 100 : 2 40 : 4 60 : 6 

40 : 2 30 : 3 80 : 4 70 : 7 
60 : 2 60 : 3 50 : 5 80 : 8 
8 0 : 2  9 0 : 3  1 0 0 :5  9 0 : 9

142. 2 санитар 40 уренчикти шиггдеп коргбн. Кажы ла 
санитар тоозы тун’ей балдарды шиггдеп коргон. Кажы ла 
санитар канча уренчитсги ши1гдеп корди?

143. Школдытг маалазында иштеерге 40 уренчик теп- 
тетгнегг 4 бригадага болинип алган. Кажы ла бригадада 
канча уренчик болгон?

144. 60-ды 3 тун'бй болукке улеерге керек болотон 
бодолго тургузып алыгар.

145. 2 0 X 2  3 0 X  3 60 : 2 100 : 2 
40 : 2 90 : 3 30 X  2 80 : 2 
1 0 X  6 2 0 X 4  50 : 5 60 : 3 
60 : 6 80 : 4 1 0 X  5 100 : 5

Ы 6  100 : 10 50 : 5 20 X  5 3 X 4 : 6  
8 0 - 2  8 0 : 4  60 -Ь 40 1 0 X 8 : 4  
6 0 :  3 1 0 0 :2  30 X  3 2 X 8 : 4  ,

147. Уренчиктер капустаны1т 100 болчогын оскурги- 
леп алган. Бу тоодон’ 60 болчогын — ]аан грядкада, арт- 
кандарын дезе — эки кичинек грядкада теп-тен'нен’. Ка­
жы л а кичинек грядкада капустанын’ канча болчогы 
болгон?
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148. Бир участоктон’ уренчиктер 50 кг картошко, 
экинчизиненг 40 кг казып алгандар. Бастыра картошко- 
ны олор теп-теьгнен' уч таарга уруп салгаыдар. Кажы ла  
таарга канча килограмм картошко уруп салдылар?

5С»̂

149. Кызычак озо баштап 40 ромашка, оыыьг кийи- 
нинде база 20 узуп алган. Бастыра ромаш каларынагг 
ол 3 тургей тудам эткен. Кажы ла тудамга канча чечек 
кирди?

150. Катя бир грядкадагг 30 огурчын, экинчизиненг 
дезе 10 узуп алган. Бастыра бу огурчындарды ол тузаар-

г» ••  ̂ ^ ^ т 7- ^

огурчын салды? 

151. 20 +  60 9 0 - 60 60 : 3 6 X 2 : 3
7 0 - 5 0 100 ; 5 1 0 Х  10 4 X 2  : 8
30 X  3 20 X 4 80 : 4 5 X 4 : 10
80 : 2 2 0 -Ь 70 8 0 - 50 2 X 9  : 6

152. 2 0 : 2 80: 2 30 :: 3 60 :; 2 100  : 2
90 : 3 40 : 2 60 :: 3 80 :: 4 100 : 5
70 : 7 90 : 9 40 ;: 4 90 : 3 100  : 10

353. Столовыйга кажызында ла  50 /сг-нан' 2 таар  к ар ­
тошко тартып экелеле, оны теп-тен'нен' 5 куннин' турку- 
иына короткондор. Кажы ла кун сайын картошконы к ан ­
ча килограммнан’ короттылар?

154. Столовыйда дежурныйлар 3 бтпбк калаштын' 
кажызын ла 20 тилимге кезеле, бастыра тилимдерди теп- 
тен'нен' 6 тарелкага салып койгондор. К аж ы  л а тарелка- 
да канча тилим?
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155. Уулчак 2 кг яблоко садып алала, тблоордо 20 ак- 
чанын’ 4 монетазын берген. 1 кг яблоконьиг баазы канча 
болгон?

156. 60 : ; 5 3 0 X  2 : 3  (2 0 -1 -6 0 ) ;  4 
80 : 2 : 2 40 X  2 ; 4 (70 -Ь 30) : 5 
90 ; 3 : 3 20 X  5 ; 2 (90 -  30) : 3

100 : 5 : 4 30 X  3 : 9 (20 4- 70) ; 3
157. 60 ; 2 X  3 70 +  30 80 -  60 4 0 X 2  

80 ; 4 X  2 60 -|- 40 90 - 5 0  30 X  3
100 ; 5 : 2 20 70 1 0 0 - 3 0  20 X  2
Ю 0 ; 2 ; 5  10-1- 80 1 0 0 -  90 2 0 X 4

158. Букте койлор ло эчкилер отоп ]урген, бастыразы 
80 тын. Олордыьг ортозында 50 кой болгон. Эчкилердитг 
тоозы канча болгон?

159. Ш кафта 100 тетрадь болгон. Олордын' тоозьь 
нан' ЭКИ класска кажызына ла 40 тетрадьтанг бергендер. 
Ш кафта канча тетрадь артты?

160. Б алдар  ченемел бткуретен грядказынан' 90 кг 
картошко казып алгандар. 10 /сг-ды олор уренге арты- 
рып салгандар, арткан картошконы дезе торт неделенин' 
туркунына теп-те1гнен' завтрактарга короткондор. Кажы 
ла неделе сайын олор канча килограммнан’ короттылар?

161. Федя моштон' 80 тобого тужурип алган. 20 то- 
богоны ол бойына артыскан, арткандарын дезе бойынын" 
ЭКИ нбкбрине теп-тен'нен' улеп берген. К аж ы  ла нокбрине 
Федя канча тобого берди?

100-ке ]етире кожоры ла айрыыры
(оннон' а ш п а й ) .

162. Вишнялар отургузарына уренчиктер 20 оро ка- 
зып^салгандар, яблонялар отургузарына дезе 8 орого 
коп. Яблоняларга канча оро казылган?

163. 2 0 - ^ 5  6 +  30 6 4 -  4 4 8 -  40 
4 0 - ^ 8  7 +  80 3 9 -  9 7 5 - 7 0
90 +  2 9 6 -  6 3 2 - 3 0  7 7 - 7 0  
60 +  6 7 8 -  8 8 4 - 8 0  6 6 - 6 0
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164. Колхозтыьг маалазына бткургеи баштапкы экс­
курсия 55 минут болгон, экинчизи дезе 5 минутка ас. 
Экинчи экскурсия канча минут болды?

165. Яшада 20 акчанын' 3 монетазы л а 5 акчаньпг 
бир монетазы болгон. Яшада канча акча болгон?

166. ^аан коробкада 20 карандаш, эки кичинек короб- 
када дезе кажызында ла 4 карандаштан'. Бастыра ко- 
робкаларда канча карандаш?

167. 7 5 - 70 2 +  90 64 -  4 90 ; 3 X 2
50 + 8 49 - 4 0 86 -  80 4 0 X 2  ; 4
6 4 - 60 80 Н- 5 98 -  90 60 ; 2 X 3

168. 45 + 3 = ? 35 + 4 39 Ч- 1 98 +  2
5 + 3 = 8 32 + 6 72 + 8 46 Ч- 3

40 +  8 = 48 82 + 4 85 + 5 99 4 - 1
83 + 5 26 Н- 3 72 +  7

169. Турачак тударына Таня 24 кирпич эткеи, Коля 
дезе- б кирпичке коп. Коля канча кирпич этти?

170. Кичинек класстын' уренчиктери 25 агашты ко- 
рыырга мол]онгондор, ]аан класстьпт уренчиктери дезе
5 агаш ка коп корыыр болдылар. ^ааы класстын’ балда- 
ры канча а г а т  корыырга мол]ондылар?

Слердин’ школдын' уренчиктери агаштарды корып 
турганы керегинде бодолго тургузып алыгар.

171. Балдар мырчакты тиргууштеерине озо баш тап
24 казык, онын' кийининде 6, онон: база  8 эткендер. Б ал- 
дар  бастыра канча казык эттилер?

172. «Ус колдор» деп кружокто иштеерине балдар  23 
лист боро картон, 7 лист ак ла  8 лист сары картон экел- 
гендер. Б алдар  бастыра канча лист картон экелдилер?

55 +  5 63 +  6 17 -  9 М - 6
44 +  4 24 +  5 15 — 8 +  7 
33 +  3 1 1 + 9  1 2 - 4  +  8

173. 96 +  4
82 +  8 
73 +  6
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174. 58 - - 6 =  ? 56 - 4  99 -  1 4 5 - 3
8 - 6 =  2 5 9 - 8  6 6 -  5 8 7 - 5

50 2 =  52 7 8 - 7  5 4 - 3  3 8 - 6
3 5 - 4  2 8 - 6  4 9 - 7

175. Сурактар тургузала, бу бодолголорды бодоп са- 
лыгар;

1 ) Лай туркунына уренчиктер сары тегенектикг 28 кг 
]иилегии терип алгандар, карагатты дезе 5 кг-та. ас.
Уренчиктер канча...

2) Адазы 37 ]ашту, энези дезе 4 ]’аш кичинек...
Канча...

3) Бир коробка карандаштардьпг баазы 26 акча, бир 
коробка перолордьпт дезе 4 акчага ]ен'ил. Бир короб­
ка... канча...

176. Уренчиктер ]айгыда сары тегенектин’, карагат- 
тырг ]иилектерин ле ландыш чечектин' ]албырактарын 
{уугандар. Сары тегенектин' ]иилегин олор 29 кг, сары 
тегенекке корб, карагатты 5 /гЗ'га ас, ландыштын' ]албы 
рактарын дезе 7 /сг-га ас ]ууп алгандар. Уренчиктер ка- 
жы ла озумди канча килограмм ]ууп алдылар?

177. Балдар кроликтерге свёкланы 38 кг, свёклага 
кбро морковьты 6 /сг-га ас, тату чалкаиды дезе 4 /сг-га 
ас оскургилеп алган. Балдар морковьты канча кило­
грамм, тату чалкаиды канча килограмм оскургилеп 
алды?

178 76 -| 4 96 — 4 88 — 4 38 — 6 - г  4
89 -  7 32 +  8 9 9 - 6  52 +  5 - 3
03 5 48 — 6 52 +  7 37 — 7 +  5
23 _ 7  51 +  8 39 — 6 48 — 3 +  2

179 30 +  26 =  ? 26 +  30 =^?
------3 0 + ' 2 0 ' ^  20 +  30 =  50

50 6 =  56 6 +  50 =  56

180. 60 +  38 80 +  15 45 +  20 16 +  70
50 +  46 7 0 +  18 62 +  30 12  +  80
30 +  64 6 0 +  14 26 +  50 15 +  50
20 +  48 4 0 +  16 38 +  40 17 +  60
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181. Бир кайырчакта 12 т  яблоко, экннчнзинде 20 кг, 
учинчизинде дезе баштапкы ла экинчи кайырчактарда 
]аба болгонына туьгей. Учинчи кайырчакта канча кило­
грамм яблоко?

--- -

182. Лай туркунына бир уренчик 20 трудкун иштеп 
алган, экинчизи 32, учинчизи дезе баштапкы экузини 1г 
]аба трудкундерине туьгей иштеп алган. Учинчи уренчик 
канча трудкун иштеп алды?

Слердин’ школдогы ]айгы иш керегинде бодолго тур- 
гузып алыгар.

183. Зай туркунына бир пионер 20 трудкун иштеп а л ­
ган, экинчизи 26, комсомолец дезе, эки пионердин' ]аба 
трудкундерине кбро, 40 трудкунге коп иштеп алган. К ом ­
сомолец канча трудкун иштеп алды?

184. Колхоз городко 36 таар морковь, 30 таар свёкла 
аткд)ган, картошконы дезе морковьтон’ ло свёкладагт ]а- 
ба 20 таарга коп аткарган. Колхоз городко канча таар 
картошко аткарды?

185. 38 +  60 
54 +  30 
28 +  70 
15 +  60

8 0 +  16 
60 +  25 
10 +  73 
30 +  46

42 +  6 
54 +  5 
73 +  7 
6 8 - 4

8 6 - 4  
3 9 - 7
5 8 - 5
91 + 9

20 : 4 
18 : 6
8 X 2
2 X 7

Бодолголор
(тоопы канча-капча бирлерге кбптбдбрнне ле астадары на).

/ в б .-Алдындагы полкада 12  
бичик, ортозындагы полкада 
алдындагызынан' 7 бичикке коп.

Сурак тургузала, бодолгоны 
бодоп салыгар.

187. Алдындагы полкада 10 
бичик, ортозындагы полкада ал­
дындагызынан' 6 бичикке коп, 
устуги полкада дезе ортозында- 
гызынан' 4 бичикке коп. Усту­
ги полкада канча бичик?
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188. Баштапкы тилбекттг  узуны 5 см- Экинчи тилбек 
баштапкызына 1г 3 см-те узун. Учиычи тилбек экинчизи- 
иенг 2 СМ-Г& узун. Экинчи ле учинчи тилбектердин' узу- 
нын бодоп чыгарыгар. Бодоп чыгаргаиын кем]ишле шин'- 
жулеп коругер.

189. 516лоняны1г бийиги 6 м. Кайьпг яблопядан: 5 лгте 
бийик, карагай дезе кайьит- 
нан' 8 ^гм'0 бийик. Кайын'нын' 
ла карагайдьиг бийигнн тапп 
алыгар.

190. Уч столбик чийулеп алыгар: баштапкызыныьг 
бийиги 6 клетка, экинчизи баштаикызынан^ 3 клеткага 
бийик, учинчизи дезе экинчизинеьг 4 клеткага бийик. 
5^чинчи столбиктиьг бийиги неге тун^ей болор учурлу.-^

191. Уч тилбек чийулеп алыгар; б а ш т а п к ы з ы н ы 1 т  

узуны И см, экинчизи баштапкызынаьг 3 с ж - г е  кыска, 
5^инчизи дезе экинчизинен' 4 см-т& кыска. Учинчи тил- 
бектин' узуны канча кире болды?
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192.^Уч столбик чийулеп алыгар: баштапкы столбик- 
ТИ1Г бийиги 12 см, экинчи столбик баштапкызынанг 4 см 
ге ]абыс, учинчизи дезе экинчизине1г 3 слг-ге ]абыс. Учин- 
чи столбиктин' бийиги канча кире?

193. Устундеги полкада 24 бичик. Ортозындагы пол 
када устундегизине1г 10 бичикке ас, алдындагы полкада 
дезе ортозындагызынан- 2 бичикке ас. Алдындагы пол 
када канча бичик?

194. Классты 1г сыны 8 тууразы сынынаи' 2 м-г^. 
кыска, бийиги дезе тууразынан’ 3 м-тг кыска. Класстык' 
бийигин бодоп чыгарыгар.

Слердин' класстын' сыны, тууразы ла бийиги кере- 
гинде бодолго тургузып алыгар.

195. 1 8 -К 10 п 1 0 +  10 3 6 -р 20 +  20
24 +  20 +  20 +  20 28 4- 30 -|- 30

5 +  30 -Ь 30 +  30 36 +  30 Ч- 1̂
20 4 -1 5  +  4 0 +  5 48 - - 4 0 — 6

196. 86 -  30 -  ? 74 -  20 82 -  50 
80 -  30 =  50 58 -  30 68 -  30 
5 0 +  6 =  56 96 — 60 45 — 10

5 0 +  18 — 40 95 — 30 — 30 — 30 — 5 
70 +  26 -  30 8 8 - 2 0 - 2 0  -  20 - 6
86 - 4 0 -  4 7 5 - 2 0 +  10 - 2 0 - 1 - 5

197. 1) 64 - 4 0  54 - 4 0  95 -  60 30 ! - 2 5 -  40
8 8 -  60 62 - 3 0  7 4 -  50 6 0 -Ь 32 50

2) 87 — 10 база онон' ары, арга ]еткенче, 10-нон 
айрып туругар.
3) 96 — 20 база онон' ары, арга ]еткенче, 20 дск' 
айрып туругар.

198. Бочкодо 38 кбнбк суу болгон. Онон' озо баш тап 
1 0 конок, онын’ кийининде 20 конок, мыны№ кийининде
4 конбк алгандар. Бочкодо канча конок суу артты?

199. Таарда ТА кг кулур болгон. Онон' озо баш тап 
20 кг, онын- кийининде 10 кг, мынын' кийининде 30 кг 
алгандар. Таарда канча килограмм кулур артты?

Бодолгоны ЭКИ эпле бодогор.
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200. 54 - 30 36 -  20 4 X  5 -г 38 49 -  7 +  30 
92 - 60 7 7 - 4 0  3 X  6 - Ь 40 36 -  4 Ч- 50
59 - - 20 48 -  30 4 X  4 50 26 4 +  62

201. 45 -Ь 23 -  ? 24 +  24 72 26 18 4- 61
45 20 =  65 32 - г 32 84 Ч- 15 12 -|- 88 
65 -' 3 - ̂  68 25 -1- 25 52 -  36 65 Ч- 15

4 5 - ' 45 46- - 43 43-1- 13

202. Узуны 12 см бир тилбек чийулеп алыгар, э к р ш ч и - 
зин баштапкызыыан’ 4 см-тг кыска, учинчизин дезе экин- 
чизииегг 7б'^^-ге узуи эдигер. Экинчм ле учинчи тилбек- 
тердиг-г узуныи бодоп чыгарыгар.

203. Уч уулчак эжинип ]арышкаы. Олордырг баштап- 
кызы 18 м эжинип откбы, экинчизи баш тапкы зы на 1г 1 1  
м-тг ыраак, учинчизн дезе экинчизинег-г 10  м-т& ]уук эж и ­
нип бткон. Учинчи уулчак канча метр эжинип отта?

204. Бир уулчак 14 балы к тудуп алган, экинчизи баш- 
тапкызынаьг 1 2  балы кка коп, учинчизи дезе экинчизи- 
нен' 4 балы кка ас туткан. Учинчи уулчак канча балык 
тутты?

205. Бир грядкадан’ уренчиктер 18 кг морковь ]улуп 
алгандар, экинчизинен' 10 кг, учинчизине1-г дезе баштап- 
кы ЭКИ грядкадагг ]аба ]улуп алганыиатг 6 к г т а  ас. 
Учинчи грядкадаг^'-канча килограмм морковь ]улуп ал- 
ды лар?

2 0 6 .3 5  4 -  35 12 - 1-  12 14 - 65 3 X  6 : 2
14 +  44 73 ; 27 11 | 88 2 X 8 : 4  
;>3 33  62 4- 35 54 36 4 X 5 : 2  
22 4- 22 58 -1- 32 18 - 41 9 X  2 : 6

207. 1) Берилген тоолордын' каж ы зы н ла  34-ко к5п- 
тбдигер:

66 ; 23; 55; 41; 32; 24.
2) Б у  тоолорго 5-ти кожугар:

32; 43; 54; 95.
3) Берилген тоолордьиг каж ы зы н ла  42-ге ко­
ж у /ар :

18; 26; 34; 45; 58.
27



208. Бичиктиьг баазы 45 акча, текши тетрадь бичик- 
Т01Г 20 акчага ]енгил, альбом дезе текши тетрадьта 1г 25 
акчага баалу. Альбомныьг баазы канча?

209. Городто бир турада 12 газет алдыртьш ]адылар, 
экинчи турада 14, учинчизинде дезе баштапкы эки ту ра­
да ]аба алдыртьш турганынаьг 4 газетке коп. Учинчи ту­
рада канча газет алдыртьш ]адылар?

210. Бир ТОО 20, экинчизи— 30, учинчизи дезе— баш 
тапкы ЭКИ тооны ]аба алганынаьг 40-го коп. Учинчи тоо 
неге ту1гей?

211. 1 4 - Ы З  1 5 -г 13 
25 +  22 22-1-22
З З -Ь З З  44 -:-44
2 1 - Ь 21  2 4 - - 5 0

7 26 -г 24 -I- 4 30 X  2
2 23 -1-23-1-3 80 ; 4
6 32 -!- 24 +  4 20 X  5
3 45 - ! -4 0 -Ь 5  60 : 3

■>

Бодолголор

(учинчи к'ожулаачыны табар ына ) .

2 /2 .  56 -  32 =  ?
56 -  30 =  26
2 6 -  2 =  24

6 8 - 3 5
7 5 - 4 3
9 6 - 6 5
4 8 - 2 6

9 8 - 5 6
5 9 - 2 4
8 7 - 3 3
8 8 - 4 4

8 8 - 4 2
67 -  37 
7 4 - 2 4  
6 6 - 3 6

213. Уч коробкада 98 перо ]'адат; баштапкызында 24 
перо, экинчизинде 32 перо. Учинчи коробкада канча 
перо ]адат?

2 4 1 32 1ПЕРО 1 пеРО ■ -,1.

98 перо.

214. М аала  ажьш ]уунадарга болушканы учуй кол- 
хозтын’ председатели экинчи, учинчи ле тортинчи класс- 
тардьпг 78 уренчигине быйан ]етирген. Экинчи класста 
андый уренчиктердин' тоозьг 18, учинчизинде 20 болгон. 
Тортинчи класста канча уренчик быйан алды?
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215. Класста 38 уренчик контрольный ишти будурип 
койгон. Олордын' тоозынан’ 20 уренчик «5»-ке будурген, 
15 уренчик «4»-ко, арткандары «3»-ке. Канча уренчик 
ишти «3 » темдекке будурди?

216. Класстырг ичин кееркедип ]арандырарга балдар 
48 чечектен' тудам эткендер: бир тудамда 12  чечек 
болгон, экинчизинде 16. Учинчи тудамда канча чечек 
болгон?

217. 75 -  21
5 8 - 3 6
39 - - 13
68 - - 25

48 -  24 
6 8 - 3 4  
84 -  42
57 -  32

56 -  23 +  66 
77 -  32 +  25
84 -  11 -!- 27 
98 -  32 Ч- 34

2 X 9  
3 X 6  

12 : 4 
16 ; 8

218. Заводко уч неделенин’ туркунына 98 машина 
ЭДИП чыгарар керек: баштапкы неделеде ол 34 машина 
ЭДИП чыгарган, экинчи неделеде 33. Заводко учинчи не­
деледе канча машина эдип чыгарарга артты?

219. Уч дежурный завтракка 36 стакан сух экелер 
учурлу; бирузи 12 стакан экелген, экинчизи 14. Учинчи 
дежурный канча стакан сут экелди?

220 . Луртта уч ]‘ылды1г  туркунына улус ]адар 86 тура 
тудулган: баштапкы ]ылда 32 тура, экинчизинде 33. 
Учинчи ]ылда канча тура тудулды?

Слердин' ]ерде тудулган туралардын' тоозы керегин- 
де бодолго тургузып алыгар.

221. 68 -  14 
98 -  72
46 -  14

32 32 +  43
15 80-1-17 
20 54 -Ь 34

25 79 -  43 -  36
64 46 +  30 -  76 
30 25 -1- 40 -  30

222. Уроктордын’ кийининде 10 уренчик кролик 5ску- 
рер ]'ерге, 12  уренчик куш бскурер ]ерге, арткандары де­
зе тиру толукка баргылаган. Бастыразы 28 уренчик бол­
гон болзо, канча уренчик тиру толукка барды?

223. (39 
(49 
(48

24)
31)
32)

5 75
6 96 
8 85

( 3 X 4 )  2 X 9 - 1  8 0 - 5 6  
( 2 X 7 )  3 X 6  4- 50 -  34 
( 3 X 5 )  4 X  5 -Ь 46 -  33
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Бодолголор
(]арты ]ок аста ач ы ны  т аб ар ына) .

2 2 ^ .  Васяда бир канча ]иилек бар болгон. 3 ]и н л е к п 1
ол туура салып койордо, ондо 6 ]иилек арткаи. В асяаа  
канча ]иилек болгон?

225. Миша мааладан’ бир канча морковь экелген. 8 
морковьты ол кроликтерге берип ийерде, ондо 12  мор^ 
конь артаан. Миша мааладан' канча морковь экелди?

226. Клумбада астра деп чечектер оскон. Тудам эдер- 
ге балдар 6 астраны кезип алгандар; мыньнг кийининдс 
хлумбада 8 астра арткан. Клумбада баштап тарыйыч 
канча астра болгон?

227. Б алдар  радиоло «Пионерский зорьканы» уккан- 
дар. Берилте божогоп сон'ында 8 бала ]уре берген, арт- 
^ а н  15 бала дезе ойын баштаган. «Пионерский зо р ь к а - 
ны» канча оала укты?

бычактар ]аткан. Иш ти 1г урогына оиоор- 
тынан' 25 бычак алгылаарда, ш кафта 4 бычак арткан. 
>роктон' 030 шкафта канча бычак ]аткан?

Коля 3 столбик примерлерди бодоп салган, ка 
ж ы  ла  столбикте 4 примердегг болгон. Мыиьпг кийинин- 
де ого бодоорго база 2 пример арткан. Коляга бастыра 
канча пример бодоорго керек болгон?

230. Олег бойьшьпг эки нбкорине 8 маркадагг сыйлап 
берген, мыньнг кийининде оны1г  бойында 20 марка ар- 
тын калган. Олегте баштап тарыйын канча марка бол 
гон?

231. Сельподо помидорлор саткылаган. 50 /сг-ды сат- 
кылап ийерде, помидорлу база да эки кайырчак арткан, 
олордыьг каж ызында ла 20 /сг-наьг болгон. Саду баш та- 
ларынагг озо сельподо канча килограмм помидор болгон'-^

232. Таардан ' 60 кг кулур алгандар. Мыньи-г кийи­
нинде таарда  байа алганынын’ кабортозы арткан. Таар- 
да баштап тарыйын канча килограмм кулур болгон?
30



233. 1) Федя ТОО сананып алган. Бу тоодоьг 25-ти ай- 
рып ийзе, канчаны айрыган эди, анча ок артар. Федя 
кандый тооны сананып алды?

2) Вера ТОО сананып алган. Бу тоодон^ 18-ти айрып 
ийзе, айрыганынаьг 2-ге кбп тоо артар. Вера кандый 
тооны сананып алды?

234. 18 1"Г' 12 35 - ь з з 32-4- 34 3 + 74
2 0 --ь 46 18 - ь з о 25 + 53 6 + 42
30 + 25 24 +  60 13 + 65 4 + 75
14--1 - 14 16 +  54 1 2 -1- 88 2 + 98
17 12 15 +  15 44 4- 44 9 + 81

235. 60 8 = ? 70 - 4 9 0 - -3 4 0 - -7
10 8 = : 2 7 0 - 8 6 0 - - 9 5 0 - - 6
50 -|- 2 - 52 3 0 - 7 40 - - 5 1 0 0 - - 1

3 0 - 5 8 0 - - 1 1 0 0 - - 9
80 - 8 9 0 - - 9 1 0 0 - - 6

236. Серёжада 80 акча болгон, Костяда анча ок. 
Серёжа 5 акча чыгымдаган, Костя 9 акча. Серёжада 
канча акча ла Костяда канча акча артты?

237. Урен аштын’ озутгирин шиьгжулеп корорго бал- 
дар буудайдынг ла арыштыьг кажызынан’ ла 100 >феннен’ 
алып алгандар. Вуудайды 1т 100 уренинеьг 6 урен уутап 
оспогбн, арышты 1г 100 уренинегг 8 урен уутап оспогон. 
Буудайдын’ канча урени ле арыштыьг канча урени уутап 
ости?

238. Уренчиктер 50 терек ле 40 кайын^ отургузьш сал- 
гандар. Ол а г а ш т а р д а н г  2 терек ле 3 кайын' оспбй кал 
ган. Канча терек ле канча кайыьг тазылданып озо бер- 
ди?

2 3 9 . 5 0 -  4 4 0 - 4  32 +  3 8 - 1  1 8 :3  
80 - 6  9 0 - 9  54 +  4 6 - 9  2 0 :5  
7 0 - 5  6 0 - 6  75 +  2 5 - 5  1 6 : 8  
90 — 6 30 — 3 56 4 -4 4  — 6 1 5 : 3
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Бодолголор

(]арты ]ок к о ж у л а а ч ы н ы  та б а р ы н а ) .

240. Н аташ ада бир канча ф лаж ок бар болгоы. Ол б а ­
за 5 флажок ЭДИП аларда, олорды 1г тоозы 12 боло бер- 
ген. Наташ ада баштап тарыйын канча ф лаж ок  болгон?

241. Школдыьг ]анында теректер бекон. Кускиде база
7 Терек отургузып саларда, олордын’ тоозы 20 боло бер- 
ген. Кускиде отургузарынан' озо школдын' ]анында к ан ­
ча Терек ости?

242. Кызычактар ]угуружип ойногондор. Олорго база
6 кызычак базып келерде, олордын' бастыра тоозы 30 
боло берген. Баш тап тарыйын канча кызычак болгон?

243. Калганчы ]ылда Володя 5 см-т& бийиктеп бекон. 
Зм ди  онын’ сыны 100 см. Бир ]ыл мынан’ озо Володянын' 
сыны канча кире болды?

244. Пионерский лагерьде Варянын’ бескезине 3 кг 
кожулган, эмди онын’ бескези 30 кг. Пионерский лагерь- 
ге барарынан' озо Варянын^ бескези канча килограмм 
болгон?

245. Колхозто тракторлор бар болгон. Б а за  9 т р а к ­
тор садып аларда, олордын’ бастыразы 14 боло бергек. 
Калганчы бйдо садып алганынан' озо колхозто канча 
трактор болгон?

246. Колхозчы калганчы зылдын" туркунына бойыньиг 
библиотеказына 15 бичик садып алган , эмди ондо б а с ­
тыразы  85 бичик боло берген. Бир ]’ыл мынан^ озо кол- 
хозчыда канча бичик болгон?

247. Ишмекчи бойынын' библиотеказына озо баш таи
5 бичик, онон' 7 бичик садып а л г а н .  Мынын' кийининде 
ондо 96 бичик боло берген. К а л г а н ч ы  ойдб эки катап  са- 
дьш аларынан’ озо ишмекчиде канча бичик болгон?
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248. Садта яблоыялар бекон. Кажы ла ]олдо 6 ябло- 
пядагг болор ЭДИП, кускиде база 3 ]ол яблонялар отур- 
гузып салгандар; м ы н ы р г  кпйииннде садта 48 яблоня бе­
ло берген. Кускиде отургузарынан' озо канча яблоня 
()СКбн?

249. Ишмекчи баштапкы частьп-г ■гуркуньп1а бир кам 
ч;1 детальды ]азап салган. Кажы ла час сайын 3 деталь- 
дан’ ]азап, ол база 6 час иштеерде, анда бастыразы 20 
деталь боло берген. Баштапкы частын' туркунына иш­
мекчи канча деталь ]азады?

250. Саша тоо сананып алган. Бу тоого 8-ти кожуп 
нйзе, 80 боло берер. Саша кандый тооны сананып алды?

251. Катя ТОО сананып алган. Бу тоого 6-ны кожуп 
пйзе, 30 боло берер. Катя кандый тооны сананып алды?

252. 50 26 =  ?
50 --  20 = 
30 б -

40 18 70 13,") 100 56
50 38 90 45 100 68
50 25 30 17 100 32
70 2-1 80 56 100 75

253. Класста 40 уренчик. Олордын' 
гоозына1г  октябрятский звёздочкань:
030 баштап 26 уренчик, оньиг кийпнин- 
де 12 уренчик алган. Канча уренчиктс 
октябрятский звёздочка эм тургуза
]0К?

Слердин’ кл.асстьнт октрябрёнокто- 
ры керегинде бодолго тургузып алыгар.

254. Колло будурер иштнн' урокторына школ ]узу 1'- 
]уур 50 инструмент садып алган: 26 кайчы, 20 бычак, 
арткандары — маскалар. Школ канча маска садып 
алды?

255. Уч куннин' туркунына балдар библиотекага 40 
бичик ]а 1гырта ]елнмдеп берген: баштапкы кунде 15 би- 
‘шк, экинчизинде 14. Балдар }'чинчи кунде канча бичик- 
'гп ]а 1гырта ]елимдедилер?

50 -  32 35 т- 35 -  26 20 X 5 -  15
6 0 - 4 1  45 +  45 53 9 0 : 3 -  18
80 - 48 25 +  25 17 3 0 X 2 -  12
60 -  35 38 4  32 16 80 : 2 -  14

256. 30 -  13 
40 -  26 
7 0 -  35 
90 -  54
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257. Берилген тоолордын' кажызын ла 24-кб аста- 
дыгар:

90; 60; 80; 50; 70; 40; 30.
258. 70 -  48 60 -  16 40 X  2 -  68 100 : 2 -  50 

50 -  32 9 0 -  45 30 X  3 -  72 80 : 4 -  20 
8 0 - 7 4  5 8 -  32 2 0 X 5 - 2 6  6 0 : 2  -  15

259. 1) Яблоколу кайырчактьиг бескези 24 кг. Куру 
кайырчактыьг бескези 3 кг. Яблоколордыьг бескези кан-
ча килограмм?

2 ) Керосинду 60ЧК0НЫ1Г бескези 90 кг. Куру 
бочконын' бескези 8 кг. Керосиннитг бескези канча кило­
грамм?

3) Мбтту катканьпг бескези 40 кг. Мот ]ок кат- 
каньиг бескези 6 кг. Сурак тургузала, бодолгоны бодоп 
салыгар.

4 ) ^иилекту кайырчактьиг бескези... кг. Куру 
кайырчактын- бескези... кг.

Тоолор талдап алый, сурак тургузала, бодолгоны бо­
доп салыгар.

260. ^алан'да колхозчыларды 1Г уч бригадазы иштеп 
]ат. Бир бригадада 50 кижи, экинчизинде баштапкызы- 
нанг 1 2  кижиге ас, учинчизинде дезе экинчизинекг 10  ки- 
жиге коп. Учинчи бригадада канча колхозчы?

261. Балыкчылар 60 балык тудуп алгандар. Б у тоо- 
дон’ 16 алабуга ла 20 таш балык; арткандары — чабак- 
тар Балыкчылар канча чабак туттылар?

2 6 2 . 5 3  +  36 60 -  4 73 !- 6 2 0 X 4  +  16 
6 8 - 2 3  6 0 - 3 1  98 - 9 0  3 0 X 3 -  48 
75 -  25 80 -  28 74 -  30 40 X  2 -  37
46 +  30 90 - 8 2  8 6 -  30 80 : 2 +  42 

Тоолорды тун'дештирери 
(1б:нр ТОО эк'инч'из-и'нен’ к^аадчага коп э м е з е  а с ) .

263. Юра 8 квадрат ]урап алган, Коля дезе — 5 уч-
~  и  И  И  ИЯ ВН 1М  толук. Олордыгг кемизи 

Ц В Н Н Н ш Н Ш  коп фигуралар ]урады?
Канчага к5п?
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264. Кара тилбектирг узуны 7 см, агыныьг дезе 4 см. 
Кара тилбек агынаьг канча сантиметрге узун?

7 см — А см =  2> см.
К а р у у 3 ы. 3 см-те узун.
265. Тетрадьта бир ]олго 12 тегерик, экинчизине 5 те- 

герик ]урап алыгар. Баштапкы ]олдо экинчи ]олдогызы- 
нагг канча тегерикке коп?

266. 18 9 л^-ден' канчага узун?
14 тетрадь 6 тетрадьтан' канчага коп?
8-тен’ 15; 12-ден’ 24; 25-тен’ 50 канчага коп?
267. Бир ]олго 14 квадрат, экинчизине 6 квадрат ]у- 

рап алыгар. Баштапкы ]олдо экинчи ]олдогызынаьг кан­
ча квадратна коп?

268. Кажы ла эжердин’ тоолорын тун'дештирип кору- 
гер. Бир ТОО экинчизинен" канчага ]аан? Бодоп чыгарга- 
нын бичип алыгар.

80 ле 16 68 ле 30 76 ла 40
90 ло 34 56 ла 4 60 ла 24
87 ле 25 40 ло 6 50 ле 18

269. Класста 01г  ]анындагы рядта 14, сол ]анындагы- 
зында 12 уренчик отурып ]ат. Оьг ]анындагы рядта сол 
]анындагызынан’ канча уренчикке к5п? Сол ]анындагы 
рядта ОН’ ]анындагызынан^ канча уренчикке ас?

Рядтар аайынча слердин' класстагы уренчиктердип’ 
тоозын тун’дештиригер.

270. Томурак бычак учуй 95 акча, кайчы учун 50 акча 
тблбгондор. Томурак бычак кайчыда1г  канчага баал;;^? 
Кайчынын’ баазы томурак бычактан’ канчага ]ен^ил?

271. Володя 18 ]ашту, оныьг карындажы Серёжа дезе 
И ]ашту. Володя Серёжадан’ канча ]аш ]аан? Серёлса 
Володядан’ канча ]аш кичинек?

Бойыгардын’ ага-инигердин’ ле э]е-сыйыныгардын' ]а- 
жын тун'дештиригер.
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272. Эски тураньиг бийиги 12 м, ]ан'ызыны1г дезе
25 м. ^а[-гы тура эскизинеьг канча метрге бийик? Эски 
'Ура зан-ывьиииг канча метрге ]абыс?

273. Яблоня отургузарга терен'и 1 м оро, слива отур- 
гузарга дезе терен'и 70 см оро керек. Яблоняиы отургу 
затан оро сливаны отургузатан ородон' канчага тереьг? 
Сливага керекту оро яблоняга керектузинен' канчага
1ИЙЫС?

274. Г[)узовой машина куниис- 5Г) л, легковой машппа 
дезе 30 л бензин короткой. Легковой машина грузовой 
л^ашинадан- канча литрге ас бензин коротты?

275. Туе чий^^тердин- кезинтилерин кем]ийле, олор 
, 1ыьг бирузи экинчизинен- канча сантиметрге узун болго- 
нын бодоп чыгарыгар.

276. Бодоп чыга1)ала, бичип алыгар; 25-тен' 60 канча 
к5п; ЗО-тан' 42 канчага коп; 80-не1т 28 канчага ас; 

-Ю-нбгг 16 канчага ас; 25-тен' 75 канчага коп; БО-иеьг 6
1 <1

канчага ас?
277. 35 - 14 38 40 X  2 62 18 ; 6 X  5 

72 -  28 56 ' 100 ; 5 45 18 -.9 X 7  
30 46 76 100 : 2 Ю 16 : 1 X  3

276». Ишмекчилерге паровозты ремонтоорго 18 час ;’)й 
бери л ген болгон, олор дезе оны 12 часка эдип салгаи. 
Ишмекчилер паровозтьтн' ремоитына канча часка ас ой
короттылар?  ̂ г  ■

279. Деремнеде 12 р а д и о п р и ё м н и к  оолгон. Ьир ]ыл- 
^.ыьг бажыида олордьиг тоозы 38 боло берген. Бир ]ыл.г'а 
падиопремийктердтг Т093Ы канчага коптоди:

280. Баш1'а'пкы класста 36 уренчик болгон, экинчизии- 
че дезе 38. Баштапкы класска база 4 уренчик алгандар. 

"Кажы класста уренчиктер коп боло берди база канча-
** Р

281. Школ 65 акчага чернила база 20 акчадан' 4 ко- 
побка карандаштар садьш алган. Карандаштар учун 
щкол, чернила учун тблбгбнине кбро, канчага коп то
ЛОДИ?

Г}».



282. Эки лист картонный- баазы 20 акча, бир альбом- 
нырг дезе 16 пкча. Альбом бир лист картоннон- канчага 
баалу?

283. 32 : 33 25 20 X  5 : 2 (26 г  24) ; 5 
96 - 32 1- 36 40 X  2 : 4 (65 45) : 4
50 32 '- 62 3 0 X  3 : 9  (70 52) : 6

Бир ТОО экинчизинеьг канчага коп эмезе ас болуп 
/урглпын билмп яларгя, пени эдер керек?

Бир ТОО экинчизинен" канчага коп эм езе ас 
болуп  турганын билип аларга, ]аак тоодон' ки- 
чинегин айрыыр керек.

7>мдектезе, 12-де1-г 18 канчага коп эмезе 18-тен' 12 
канчага ас болуп турганын билнп аларга, 18-тен' 1 2 -ни 
айрып ийзе, 6 болор. Айдарда, 12-ден' 18 6-га коп; 18-тен  ̂
12 6-га ас.

284. Колхоз план аайынча маала ажын 15 кунге ]уу 
иадып ал ар учурлу болгон, чынында дезе 8 кунге ]ууна- 
дып алган. Колхоз маала ажын канча кунге ойинен' озо 
]уунадып алды?

285. Бодолголорды ]етире бнчийле, бодоп салыгар;
1) Бистиьг класста... }фенчнк, коштой турган класста 

дезе... уренчик. ... канчага коп?
2 ) Сентябрьда... айас кун болгон, буркук ле ]а 1гмыр- 

лу кундердин^ тоозы..........канчага ас?
3) Октябрьда... айас кун болгон, ]ан'мырлу ла бур­

кук ... кун болгон. ... канчага ... ? .
286. Тетрадьтын' сынын ла тууразын кем]ип алыгар 

(сантиметрле). Сыны тууразына1г канча сантиметрге 
узун болуп турганын бодоп чыгарыгар.

28/. Прямоугольниктин'
сынын ла тууразын кем]ий- 
ле, оныьг сыны тууразынатг 
канчага узун болуп турга­
нын бодоп чыгарыгар.

288. Эки бодолго тургузьш алыгар, олордо мындый- 
ларын тун'дештирерге керекту болзын:

О столдын" сынын ла тууразын;
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2 ) бойыньпт ]ажын карындажыньнг эмезе сыйыны-
нырг ]ажыла. •

289. Бодойло, канайда бодоп чыгарганын бичип
алыгар.

Канчага: Канчага;

36 кг-нанг 56 кг к5п? 7-де1г 70 коп?
32 ж-деьг 64 м узун? 3 -те1г 30 коп?
28 аетадан' 26 акча ас? 58-те1г 4 ас?
92 салковойдо1г 72 салк. ас? 67-де1Г 5 ас?

100-ке ]етире кожоры ла айрыыры
(.оннон' а ж ы п ) .

2Эд. ЪЬ г  7 =  ? 28 6 56 -I- 6 87 +  7
8 -\- 7 - М 5  28 +  8 67 -1-8 83 Ч -9

30 4- 15 =  45 84-]-7  37 +  6 29 И-3
84 -I- 9 38 +  4 45 +  7

291. Школдьпг ]ерине отургузарга балдар агаш ор- 
тозынакг 16 кайы 1г экелгендер, чибилерди кайьпгдардан'
8-ке коп, липаларды дезе чибилерденг 9-ка коп экелген­
дер. Балдар  агаш ортозынарг канча липа экелдилер?

292. Уренчиктердин' уч группазы эски чаазын ]ууган. 
Бир группа 38 кг ]ууп алган, экинчизи — баштапкызы- 
навг 7 /сг-га коп, учинчизи дезе — экинчизиыеьг 9 /сг-га 
коп. Учинчи группа канча килограмм чаазын зууп алды?

Боныгардын- ]онго тузалу ижигер керегинде бодолго 
тургузып алыгар.

293. Бир уренчик ]ыл туркунына 18 бичик кычырган, 
экинчизи баштапкызынан' 7 бичикке коп, учинчизи дезе 
экинчизинен' 6 бичикке коп. Учинчи уренчик канча би­
чик кычырып салды?

Слердин' класста кычырылган бичиктердин^ тоозы 
керегинде бодолго тургузып алыгар.

294. 86 + Г  66 +  6 5 +  49 52 +  7 
86 +  6 77 +  7 4 +  28 36 +  3
58 +  7 88 +  8 6 +  35 54 +  5
65 +  8 54 +  7 9 +  69 42 +  6
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295. 8-ке 8-ти кожоло, оноьг ары 80-ге ]етире 8-ге1г 
к о ж > ^р . 7-ге 7-ни кожоло, оноьг ары 70-ге ]етире 7-де>г 
кожугар. 6-га 6-ны кожоло, оно1г ары бО-га ]’етире 6-да1г 
кожугар.

296. Сурактар тургузала, бодолголорды оодоп са- 
лыгар:

1 ) Уренчиктер 26 терек отургузып салгандар, клен- 
дорды теректерде1г 6-га коп, кайынгдарды дезе клёндор-
дюьг 8-ке коп. Уренчиктер канча...? ^

2) Школго 16 чанак кайы1Г одын оелетеп салгандар. 
карагай одынды кайын^ одынна1Г 8 чанакка коп, аспак 
одынды дезе карагай одыинатг 4 чанакка ас оелетеген-

Тоодор талдап алала, бодолголорды бодоп са-

лыт-ар'.
1) Ручканын' баазы ... акча, кисточка ручкадан' ... 

акчага баалу, пенал дезе кисточкада1г ... акчага баалу. 
Уредуге керекту кажы ла неменин' баазы канча?

2) Ручканын’ баазы ... акча, карандаш ручкадан^ ... 
акчага баалу, линейка дезе карандаштатг ... акчага баа­
лу. Уредуге керекту кажы ла немени1-г баазы канча?

3) Ручканы 1г баазы ... акча, кисточканыьг дезе ... 
акча. Кисточка ручкадан' канча акчага баалу?

2 9 8 .5 7  +  7 22-1-9 1 8 - 9 -г 36 1 8 :3  +  87
63 +  8 55 +  7 14 - 7  +  64 1 4 :2  +  25
47 +  5 78 +  8 1 6 - 8  +  26 2 0 : 5  +  39
54 +  8 64 +  7 1 5 - 9  +  48 1 6 :4  +  28

6 8 -I-24 =-? 58 +  27 48 +  48 7 3 +  19
68 +  20 =  88 46 +  38 26 +  25 58 +  26
8 8 +  4 =  92 54 +  37 36 +  36 24 +  57

69 +  23 47 +  47 39 +  29

3 0 0 . 1 8 +  18 35 +  37 57 +  27 1 2 +  19 +  9 
1 6 +  16 45 +  46 39 +  59 1 7 +  18 +  5

301. Клубка 18 чанак, школго 29 чанак одын тартып 
экелгендер, больницага дезе клубка ла школго а 
экелгенинен' 27 чанакка к5п тартып экелгендер. Ьольни- 
цага канча кире одын тартып экелдилер?



302. Колхозчы бир грядадэ1г 17 тос, экинчизинен- 19 
тбс, ^инчизинеьг дезе, баштапкы эки грядаданг кескеыи 
не коро, 20 тбско ас капуста кезип алган. Колхозчы 
учинчи грядадарг канча тбс капуста кезип алды?

303. Оромныьг эки ]анынча 90 агаш отургузар керек. 
Бир ]анында 36, экинчи ]анында 38 агаш отургузып сал 
гандар. Канча агаш отургузарга артты?

304. 46 - 36 
10 1- 28
47 -  47

37 ^  28
26 -г 29 
28 - 28

48 г 27 -г 19 
46 -К 18 -'г 28
15 V 17 32

80 ; 4 
20 Х Ь  
90 : 3

21 54 12

18 30 12

48 С) .16

305. Луралган квадратта тоолорды озо 
баштан рядтарла, онон’ столбиктерлс, 
арт-учында, толуктан^ толукка кожугар. 
Болгон карууларын тунгдештиригер.

Ондый квадраттарды ]и л бул у  квад- 
раттар деп айдар.

306. Бу квадраттар ]илбулу квадраттар болор бо. ]ок 
по, ши1-гжулеп коругер:

26 ■У) 14

20 32 14

ГО

13 18 23

1 _>4 12

2.Ч 12 19

19 4д 7

13 25 37

■13 1 31

307. Уренчикте]) 56 такаа ла 28 суугуш чыдадып ал 
гандар. 80 кушты олор колхозко табыштырып ийгендер, 
Олордо канча куш артты?

308. Уч куннньг туркунына совхоз Москвага 53 вагол 
маала ажын аткарып ийген; баштапкы кунде 15 вагон, 
экинчи кунде 16. Учинчи кунде канча вагон аткарып 
ийдилер?

309. Витяда 90 акча болгон, Ленада дезе 70 акча, 
Витя 68 акча, Лена дезе 35 акча чыгымдап салган. Ви- 
1яда канча акча, Ленада канча арткан?
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5 / 0 . 4 2 - 6  =  ? 23 -  5 63 7 35 - ;  6 82 6
42 — 2 =  40 2 3 - 8  86 — 9 5 6 -  4 6 3 -  8
40 — 4 =  36 36 — 9 54 — 8 45 — 7 25 — 7

36 — 8 91 — 2 68 — 6 5 6 - 9

311. Школдоьг ]анып келеле, Лёша энезинин' уч ай- 
бызын будурип салгаи.

Баштапкызына ол 25 минут короткой, экинчизине 
баштапкызынан' 10 минутка ас, учинчизине дезе экин- 
чизинен" 5 минутка коп. Кажы ла айбыны буд\ферине 
Лёша канча ой коротты?

312. Оля бичиктерине уч закладка эдип алган. Баш ­
тапкызына ол 30 минут короткой, экинчизине баштап­
кызынан’ 6 минутка ас, учинчизине дезе экинчизинен' 8 
минутка ас. Учинчи закладканы Оля канча минутка эдиг, 
алды?

313. Бир уулчак кроликтердин’ азыралына 8 кг блб!г 
белетеп салган, экинчизи 17 кг, учинчизи 28 кг. Баштап 
кы л а экинчи уулчактарды1г  ]аба белетегенине кор'», 
учинчи уулчак блон’ди канчага коп белетеп салды?

314. 64 -  8 4 2 - 7  63 — 7 32 -  4 60 О
2 7 -  9 56 - 8  54 -  6 3 6 - 9  4 8 - 6
48 - 6  72 — 9 8 Ь - 9  42 — 7 59 - 0

315. 1 ) 56-дан' 4-ти айрыйла, онон' ары, арга ]еткен-
те, 4-тбн’ айрып барыгар.

2 ) 45-тен' 9-ты айрыйла, онон^ ары, арга ]еткенче
9-тан’ айрып барыгар.
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316. Эки кызычак ]олдын’ узунын эки учьтарг, биру- 
зи бирузине удура клеедип, кем]иген. Туштажарына ]'е- 
тире бирузи 24 м кем]ип алган, экинчизи 8 лг-ге коп. Лол- 
ды к узуны канча кире болгон?

24 м л1-ге коп.

317. Эки уулчак курди эки учынан', бирузи бирузине 
удура клеедип, кем]иген. Туштажарына ]етире бирузи
45 м кем]ип алган, экинчизи 6 м-ге ас. Курдиьг сыны 
канча кире болгон?

318. Машиналар токтойтон ]ерде 15 машина болгон. 
Бир минуттын’ бажында ]ан'ы 6 машина ]едип келген, 9 
машина дезе ]уре берген. Токтойтон ]ерде канча машина 
боло берди?

319. Автобусла 32 кижи брааткан. Баштапкы ток- 
тоор ]ерде 7 кижи чыга берген, 12 кижи дезе кирип кел­
ген. Автобуста канча кижи боло берди?

320. 9 2 - - 7 6 3 - 7-1-36 36 - Ь 8 - - 6 3 X 4
8 4 - - 8 5 4 - 6 -Ь 48 49 +  7 - - 8 4 X 5
65 -- 9 81 - 9 - М 9 54 +  8 - - 6 12 ; 3

8 2 - - 2 7 =  ? 4 6 - 28 3 2 - -  18 7 3 - 47
8 2 - - 2 0 =  62 6 4 - 36 5 5 - - 2 7 9 6 - 38
6 2 - - 7 =  55 8 7 - 29 4 2 - - 2 4 2 2 - 15

8 2 - 44 9 3 - - 5 8 61 - 33
322. Комсомолецтер машинаны план аайынча 22 час­

ка бириктире ^уур ордына 17 часка бириктире ]'уудылар. 
Машинаны бириктире ]уурында олор канча час чебер- 
леп алдылар?
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323. Бир райондо колхозчылар ]ыл туркунына план 
аайынча 18 буунты казар  ордына 24 казып салгандар. 
Колхозчылар планды канчага ажыра будурдилер?

324. Уренчиктер бир укту 38 кролик ле оско укту 46 
кролик бскургилеп алган. 76 кроликти олор колхозко та- 
быштырып ийгендер. Уренчиктерде канча кролик артты?

325. Оромныьг ОН’ ]анында 75 тура, сол ]анында 68 
тура болгон. Эки ]ылды 1г бажында 01г  ]анында 92 тура, 
сол ]анында 86 тура боло берген. Эки ]ылдын' туркуны­
на оромнын’ каж ы  ла  ]анында канча ]ан'Ы тура ту- 
дулды?

3 2 6 .9 1  - 2 9  53 - 3 4  85 -  17 44 -1- 1 8 - 3 0  
7 2 - 2 6  3 4 - 1 6  6 2 - 3 8  2 7 -Ь 19 - 2 0  
63 - 3 7  4 6 - 2 8  5 6 - 2 8  3 7 - [ - 1 8 - 4 0  
82 - 2 6  54 - 2 7  72 -  36 1 3 - Ь 3 9 - 3 0

5 2 7 . 7 2 - 3 6  9 1 -  65 5 4 -^  27 32 -  16
-------96 - 5 8  4 5 -  27 7 2 -  18 3 5 -г 17

27 -  18 42 - 2 6  28 Ч- 28 56 - 'г 28
82 - 2 8  6 4 - 4 5  36-Ь  16 9 3 - 7 5

328. Лиилектер ле мешкелер тергени учун уренчиктер 
сыйга 45 салковой алгаыдар. Бу акчадаьг олор театрга 
баратан  билеттерге 14 салковой ло столдо ойнойтон ой- 
ыидарга 12 салковой чыгымдагандар. Олордо канча ак- 
ча артты?

329. Балдардын’ библиотеказыиа экинчи класстын- 
35 уреичиги бичиткеы; олордьиг тоозынаьг 17 уренчик 
сентябрьда, арткандары дезе — теп-тен'не1-г октябрьда 
ла  ноябрьда б и ч и т к е н д е р .  Библиотекага октябрьда канча 
уренчик; ноябрьда канча уренчик бичитти?

330. Тура т у д а р ы н д а  36 ишмекчи иштеп ]ат; олордын’ 
тоозынаьг 20 к а м е н щ и к ,  арткандары столярлар ла  ма- 
лярлар . С т о л я р л а р д ы н '  ла малярлардын' тоозы тун’ей 
болгон болзо, тура тударында канча с т о л я р ,  канча 
маляр?

3 3 1 . 3 4 — 17 2 8 -  19 63 — 44 (3 5 — 1 7 ) ;  6
51 - 3 4  51 - 2 8  8 2 - 3 6  (72 -  56) : 4 
72 -  40 90 -  75 66 -  33 (80 -  65) : 5
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Бодолголор
(]арты ^ок к ож ул аачын ы  т а б а р ы н а ) .

Сашада 5 марка болгои. Ого база бир каыча 
марка, сыйлагылап берерде, ондо бастыразы 8 марка бе­
ло оерген. Сашага канча марка сыйлап бергендер?

Сыйлагаидар.

Боло бергеи.

331 .̂ Сгша. ^\ь\рч^\■ктъж "уутав бсконин а]ыктаган. 
Уутап оскбн мырчактарды1г тоозы эртен тура 18 болгон, 
':1Н'ирде дезе олордын- тоозы 30 боло берген. Кунине кан­
ча мырчак уутап ости?

334. Совхозто 16 трактор болгон. База бир канча 
трактор ийгилеерде, совхозто бастыразы 22 трактор бо­
ло берген. Совхозко канча трактор ийгендер?

335. Совет ]ан'нз1г озо городто 6 школ болгон, ь>мдн 
дезе бу городто 32 школ. Совет ]ан'ны1-г бйинде’канч '1 
школ ач1э1лды?

336. Байрамга белетенер тушта уренчиктер куникг 
г,8 флажок эткендер. Экинчи кунде олор база бир канч;! 
ф лаж ок ыткендер; мыныи- кийининде бастыразы 96 фла 
жок болуп калган. Экинчи кунде канча флажок эттилер'-»

337. .Тылдыгг башталарында класста чололоп кбк-
7 0орго^ 12 кызычак билетен. Кбктбиор кружокто иште- 
геы кийининде чололоп кбктобрго 35 кызычак билер бо­
ло берген. Чололоп кбктббргб кружокто канча кызычак 
>фенип алды?

^38. Участокты арчыырында ]аж ы кичинек класстар- 
лы№ 18 уренчиги иштеген. Олорго база учинчи ле тор
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тинчи класстын- уреичиктери келгендер; ол тушта учас- 
гокто бастыразы 58 уренчик боло берген. Тортинчи ле 
учиычи класстыьг уренчиктериииьг тоозы тургей болгои 
болзо, тортинчи класстаьг канча база учинчи класстан' 
канча уренчик келди?

339. Школдьнг буфединде 14 кг яблоко болгон. Анаар 
-̂ ки ту1тей кайырчакта база яблоколор тартып экелген- 
дер; мыньиг кийининде буфетте бастыразы 54 кг яблоко 
боло берген. Кажы ла кайырчакта канча килограмм яб­
локо болгон?

340. Сарай тударга 35 тоормош белетеп салгандар. 
Онын' кийининде уч грузовикле, кажызында ла теп-теи’- 
нен\ база тоормоштор тарткылап экелерде, тоормоштор 
бастыразы 95 боло берген. Кажы ла грузовикле канча 
гоормош тартып экелдилер?

341. Складка кулурды эки машинала 20 таардан' тар­
тып экелгендер. Учинчи .машинала база кулур экелги- 
леерде, бастыра 65 таар боло берген. Учинчи машинала 
канча глар кул\\'^ тартып экелднлер?

342. 45 болзын деп, 25-ке; 96 болзъш 
болзын деп, 35-ке канчаны кожор керек?

35 болзын деп, 15-ти; 48 болзын деп, 24-ти; 60 болзын 
1еп, 32-ни кандый тоого кожор керек?

Уренгенин катап кбрдри.

343,. Бичибей тоолойтон таблица аайынча кожоры ла 
айрыыры ]анына1т таскадулар откхфигер:

1 ) Коштой ло коштой эмес турган столбиктердин- 
тоолорын кожуштырыгар; темдектезе, экинчи ле учинчи 
столбиктин’, экинчи ле тортинчи столбиктин' тоолорын 
база ононг до ары онойып ок.

2) Бир столбиктин’ тоолорынан- 5скб столбиктин' тоо­
лорын айрыгар; темдектезе, ]етинчи столбиктин' тооло- 
рынан бежинчи столбиктин' тоолорын, оньшчы столбик 
ТИН' тоолорынан’ тогузынчы столбиктин' тоолорын база 
онон' до ары онойып ок.
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А
Б
В
Г
д
Е
Ж
3
И
К

3 
1
5 
П
7
9
4
6
8 
9

12
16
11
19
14
17 
10
18
15 
13

23
25 
20
27 
29 
21
28
24 
22
26

33
31
34
32
36 
30 
39 
38
35
37

40
42
45 
44 
49
47
48
46
43
41

52
55 
51 
59
53 
58
56 
50
57
54

64 
60 
69 
61
67 
62
65 
63
68
66

73
74 
72
76 
79 
78
70
77
71
75

82
80
84 
89
87 
86
88 
81 
83
85

93 
100
95 
92 
9н
96 
91 
99
94

Слер 344—364 №-лу примерлерди ле бодолголорды 
алдынахг бойыгар бодоп болорыгар ба, ]ок по, бойыгар-

шин'жулеп кбругер.
344 . 25 4- 3 46 +  50 24 -Ь-43 20 +  75

62 +  8 52 +  30 58 +  32 40 +  48
58 4- 7 35 +  60 65 +  27 8 0 +  16

345. 5 2 - -7 62-- 4 0 60 - 6 ЙО -  2Н
6 58-- 3 0 70-- 5 6 0 - 5 4

3 4 - 8 9 4 - - 6 0 80 - -  1 4 0 - 2 6
346. 5 5 - 25 72 - 3 6 56 - 4 6 3 - 2 0

48 - 24 96 - 4 8 56 - 8 6 3 - 2 7
6 8 - 35 53 - 2 7 50 - 3 63 — 63
7 4 - 44 41 -  19 80 - 0 4 8 - 4 7

347. 36 + 3 6 - - 18 (23 4- 37) : 6 (42 -  36) X  3
9 0 - 54 +  34 ( 9 6 - 76) Х 5 (26 - 1 0 )  : 4
35 + 4 5 - -3 6 (4 2 -Ь 28) : 7 (63 ~  56) X  2

348. 18 + 1 6 +  12 8 0 - 2 6 - 20 78 — 2 0 - 3 0
35 + 17 4-26 7 2 - 3 6 - 16 36 -I- 40 +  20
4 3 -Ь 30 +  27 6 8 - 4 0 - 18 92 — 50 — 42

349. Ла1гыс л а карууларын бичип, бу примерлерди 5 
минутка кемигер бодоп болор?

56 -К 4 24-1-76 3 X  4
68 +  7 36 Ч- 48 6 X 3
8 9 - 5  6 8 - 4 5  2 X 9
3 3 - 6  7 3 - 3 6  1 2 : 3
8 0 - 8  6 0 - 4 7  16 : 4
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350. ^урукта кбргузилген квадраттарды ]'урап алала, 
]илбулу квадраттар боло берер эдип, куру клеткаларды 
тоолорло толтырыгар:

28

24

20 18

53

32 46

20 40 12

24

.36

351. Бу тоолордьиг рядтарын улалтып бичигер:
1) 6, 12, 18, ..., 60 3) 96, 88, 80, О
2) 7, 14, 21, 70 4) 81, 72, 63, ..., О
352. 1) Берилген тоолордьиг кажызын ла 16-га коп- 

тбдигер: 9; 12; 24; 18; 32; 78.
2) Берилген тоолордьиг кажызын ла 14-к5 астады- 

гар: 28; 40; 52; 70; 83; 94.
353.1) 76 6у тоолордьиг кюшзытш' м 1т 'т  кол:

9; 13; 50; 34; 48?
2) 25 бу тоолордын' кажызына1г ла канчага ас: 80; 

68; 93; 100?

354. Карган эмеген 15 тбс капуста садып алган. Ьу 
тудунчакты апарарга ого эки пионер болушкан. Бирузи
4, экинчизи 5 капуста алган. Карган эмегенге апарарга 
канча капуста артты?
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355. Москвада суреен бий- 
ик туралар тудулган. Бир ан- 
дый турада 18 этаж, экиичи- 
зинде баштапкы турадагызы- 
нагг 8 этажка коп, учинчизин- 
де дезе экинчи турадагызы- 
натг 6 этажка коп. Учиичи ту­
рада канча этаж?

356. Бойынынг сбзлигине 
Оля 30 сбс, Ира Олядан' о 
сбскб ас, Володя дезе Ира 
дагг 3 сбскб ас бичип а л га и.
Бойыньпг сбзлигине Володя 
канча сбс бичип алды?

357. Диваннын- баазы 48 
салковой, шкаф диваннагг 10 
салковойго баалу, люстра- 
ныгг баазы дезе шкафтыйы-
нанг 25 салковойго ]ен’ил. Люстранын- баазы капча сал­
ковой?

358. Школдын" ]еринде 25 кайы 1г  ла 32 терек^бскон. 
Кускиде база 10 кайын- отургузып салгандар. Кандый 
;1гаштар коп боло берди, каичага .. ..

359. Уч дежурный тура ичиндеги 30 озумл,и сугарып 
салган; бирузи 9 , экиичизи 8 бзум сугаргаи. \чинчи де 
журный канча бзум сугарып салды?

360. 1) «Мен бнр канча тобого терип алгам. Мен ого 
'■'-еери 8 тобого таап алзам, м е н д е  90 тооого боло бе- 
Рер» - -  деп, Лёня Васяга айткан. Леняда канча тобого?

2) «Менде база тобоголор бар. Мен сеге 15 тобого 
ны берип ийзем, менде 85 т о б о г о  артар» леи, Вася Лё- 

^ няга айткан. Васяда канча тобого?
Олордын' кемизинде тобоголор 

коп, канчага кбп.
361 П асекада адарунын- 56 коло 

дозы б о л г о н .  Анаар база бир канча 
колодо т у р г у с к ы л а п  салган; ол тущ_ 
та п а с е к а д а  колодо боло берген. 
П а с е к а г а  канча ]ан'ы колодо тургу.
зып салдылар-
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362. Аллея ]олды1г узуны 40 метр. Эки уулчак бу ал- 
леяныьг ЭКИ учынанг бирузи бирузине удура барган. Туш- 
тажарына ]етире бирузи 22 м базып бткбн. Туштажары- 
на ]етире экинчи уулчак канча метр базып бткбн?

363. Турадаьг кайын'га ]етире 27 м, кайын'нан' коло- 
децке ]етире дезе 21 м. Турадан' колодецке ]етире канча 
метр?

IX

364. Турадан' школго ]етире 
барган ]олдын- узуны 90лм, ол 
ок ]олло турадан' аптекага ]ети- 
ре 24 м, аптекадан’ магазинге 
]'етире 35 м. Магазиннен' школ­
го ]етире канча метр?

Магазин

Ту раО—

Шноп
—о

ЛПТЕКА

Ойдин' кем]улери.
Ай, конок, час, минут. 

Лылда 12 ай:

1. Январь 4. Апрель
2. Февраль 5. Май
3. Март 6 . Июнь

7. Июль 10. Октябрь
8 . Август 11. Ноябрь
9. Сентябрь 12. Декабрь

Апрель, июнь, сентябрь, ноябрь айларда 30 кун. Фев­
раль айда 28 эмезе 29 кун. Арткан айларда 31 куннен-. 

Кандый айларда 31 кун?
365. Айлардын' адалган аттарын улай-телей бичип ле 

ундыбас ЭДИП уренип алыгар, кажы ла айда канча кун 
болгонын темдектеп кбргузип салыгар.

^ылдын' баштапкы айы; калганчызы; алтынчызы; ]е- 
тинчизи кандый ай?
4  Пчелко ло Поляк, 2 кл. 94



Конокто 24 час. 

Часта 60 минут.

366. Минут туркунына кандый тоого ]етире тоолоп 
барар аргалу?

367. Урок; перемен канча минут болот?
368. Айылыгардаьг школго ]етире барарга, слерге 

канча минут керек?
369. Ой билерге часты тузаланып ]адылар. 
Циферблаттын’ сомын (иштин^ урогында) эдип алы-

гар. Циферблаттын^ кебери кандый? Анда не кбрунет? 
Кажы ла стрелка нени кбргузип ]ат?

Циферблатты ]урап алыгар.
370. Ойди тун ортозынан" тал тушке ( 1 2  часка) ]ети- 

ре, тал туштен^ тун ортозына ( 1 2  часка) ]етире тоолоп 
]адылар. Темдектезе: 2 час тун; 7 час эртен тура; 12  час 
туш; 5 час эн’ир.

Бу циферблаттарда канча час ла  минут кбргузилгеи?

371. Циферблатта минуттар кбргуз 
минут; 10 минут; 15 минут ла
кбргузер ЭДИП 60 минутка ]е т и р е  Р УР

Циферблатта 7 часты; 10 час 30 минртты, 12 час 15

в"час?а школго б а р а ,
372. Витя 7 часта оигонып °  Vи,^итп,^ г

Айылына 1 час туште ]анып келет. 4 Р беле-
теерин баштаит. 5 часта уренерин божод . час эьгир-



де.1г ала 8 часка ]етире бичиктер кычырып, айыл ижинде 
энезиие болужат. 8 час 30 минутта уйуктаарга ]адат.

Витя качан, ненн эдип турган ойди циферблатта кор- 
гузип бернгер.

373. «Мен бойнынын- кунимди канайда откурип ]а- 
дым» деп таблица тургузып алыгар.

Не ни ЭДИП ]'алым Качан

Эртен тура оИгонодым 
Школго барадым 
Айылыма ]аиадым 
Уроктор белетеп баштаидым 
Уренерин божододым 
Тышкары соодонып ]'уредим 
Уйуктаарга ]ададым

374— 379 №-лу бодолголорды циферблаттыьг болу- 
жыла сагышта бодогор.

374. Баштапкы урок 9 часта башталала, 45 минут
болгон. Перемен 10 минут болгон болзо, экинчи урок ка­
чан башталды?

375. Экинчи урок 9 час 55 минутта башталала, 45 ми­
нут болгон. Перемен 20 минут болгон болзо, учинчи урок 
качан башталды?

376. Экинчи класста уроктор 9 часта башталала,
1 час туште божогон. Уроктор канча час болды?

377. Магазин 8 часта ачылала, 6 час эн-ирде ]абы- 
лып ]ат. Магазин канча час ачык турат?

378. Почта эртен тура 8 частан’ ала 8 час эн'ирге ]е- 
тире ачык. Почта канча час иштеп ]ат?

379. Кун эртен тура б часта чыгала, 7 час эн'ирде аш- 
кан. Туш канча час болды?

380. Класстын’ ]ууны 12 часта башталала, 45 минут
болгон. ^уун качан божоды?

381. Уренчик ш к о л г о  эртен тура 8 часта ]уре берген. 
Уроктор 4 часка одоло, школго барар ла ойто келер ]0л- 
го уренчик 30 минут кородотон болзо, ол качан ]аныл 
келер?
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382. 1) Москвада Э1г кыска туш 7 час болот.
Бу ойдо тун канча час болот?
2) Москвада Э1Г узун туш 17 час. Бу бйдо тун канча 

час болот?
Слердин' ]ердеги эн' кыска ла эн' узун туш керегин- 

де бодолго тургузьш алыгар.
383. Саша календарьга:

I) айда кундер тоозы тем- 
дектелген; 2) ]ылдагы ай- 
лардын’ аттары адалган;
3) неделедеги кундердин' 
аттары адалган карточка- 
лар эдет. Айда кундер тоо- 
зын темдектеерге; ]ылдагы 
айлардын' аттарын адаар-
га; неделедеги кундердин' аттарын адаарга, ого канча 
карточка белетеп ал ар керек? Ого бастыра канча кар ­
точка белетеер керек?

100-ке ^етире катаптаары ла улеери.
20-ге ]етире катаптаары ла улеери

(уренгенин катап кброри).
384. Уулчак листи 6 акчадан' 2 лист он’ду чаазын ла

5 акчага линейка садып алган. Садып алган бастыра не-
мелер канчага турды? „

385. Энези 3 салковойдон’ 6 м оос ло 2 салковойго 
бир коларткыш садып алган. Садып алган бастыра не-

386. 2 X 8 2 X 7 2 X 6 9 X  2 +  48
3 X 6 3 X 4 5 X 3 7 X  2 +  56
2 X 9 2 X 6 4 X 5 6 X  2 +  80
4 X 4 4 X 3 6 X 3 5 X  4 +  45

387. 1 6 : 2 1 4 : 7 1 8 : 6 1 8 : 9 X 2
2 0 : 4 1 6 : 8 1 5 : 5 1 2 : 3 X 5
1 8 : 3 20;  5 1 2 : 4 1 6 : 4 X 3

а) 2-ге улелип тургандарын; б) 2-ге улелбей турган- 
дарын.
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389. Бир ]ууркан учун 12 салковой, эки простынь 
учун дезе 8 салковой тблбгбндбр. Лууркан простыньнаьг
канчага баалу?

390. 5 м ббл]инин' (тесьманыиг) оаазы 20 акча, 1 
к р у ж ев а н ы 1-г дезе 16 акча. Ббл]ининг баазы кружева- 
дыйына1Г канчага ]ен'ил?

391. ^ол ичинин^ тууразы 12 м, кажы ла тротуардын- 
т^^уразы 4 м. Оромнын' тууразы канча кире?

Слердин^ оромнын' тууразын билип алыгар.

392. Оромнын' тууразы 24 м; ]ол ичинин' тууразы
14 м. Кажы ла тротуардыьг тууразы канча кире?,

Учуры аайынча улеери.
393 . 12 пионер бир рядка тургулап алган, онын' кийи- 

ниндё~олорды 2 пионерден' группйларга бблип салган- 
дар.

Канча группа болуп калды?
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394. 10 тетрадьты 2 тетрадьтаьг салгылап койгон. 
Канча эжер тетрадьтар болуп калды?

395. Балдар 12 кбнбк суу экелгендер. Кажы ля 
еайын олор 2 коноктбн' экелип тургандар. Олор суу эке- 
лерге канча катап ]урдилер?

12 к5н. : 2 конокко =  6.

396. Кажы ла сайын эки тергиште1г  апарып, колхоз- 
чы садтарг алмарга 14 тергиш яблоко тажып салгаы. Бас- 
тыра яблоколорды тажыырга ол канча катап ]}фди?

397. Колхозчы уй КИЖИ 18 ]алмуурды эжерлеп буу- 
лап салган. Канча эжер болды?

398. 12 флажок ]урагар. Олорды кажызында ла 2 
флажоктон’ ЭДИП группаларга болийле, онойып улеге- 
нии бичип алыгар.

399. 12 пионер группаларга бблингилеп алган, кажы 
ла группада 3 пионерден'. Канча группа болуп калган?

12 п. : 3 п. =  4 К а р у у з ы. 4 группа

400. 6-га; 9-ка; 12-ге; 15-ке; 18-ке канча уч кирип ]ат?

6 : 3 - :  2 ООО
9 : 3 ^ 3  ООО 

1 2 : 3 - ^4 ООО ООО
^5 . 3 ^ 5  ООО ООО

1 8 : 3  ==6 ООО ООО О О О  ФФЩ
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401. Узуны 12 см тилбек чаазынды, кажызында ла 
3 слг-деьг эдип, улулерге бблип. салыгар. Канча улу 
болор?

402. Коля альбомына 15 ]урук ]апшырып алган, ка- 
жы ла страницага 3 ]урукта1г. Канча страницаны ол ]у- 
руктарла ]апшырып салды?

403. Уч срен'кеден' ]ан'ыс учтолук эдип 
алар аргалу. 15 серен'кедеьг канча андый уч­
толук эдер аргалу?

404. Сережа 18 пример бодойло, олорды 
3 примерде1г столбиктерле оичип алган. К.аи-
ча столбик болды? ^

405 Узуны 9 см тилбек чииулеп алыгар. Оны, кажы­
зында л а 3 сж-де1г эдип, улулерге болип салыгар. Канча

’ ' 4 0 6  Т о о л о р д ь и г  р я д т а р ы н  у л а л т ы п  б и ч и ге р :

' п  3. 6, 9 . 3 0  3 )  4, 8 , 12 4 0
2) 30, 27, 24, ..., О 4) 40, 36, 32, ..., О

407. 8-те; 12-де; 16-да; 20-де канча торт?

3:4=^-2 о о о о о о о о  
Г2 :4 =  3 о о о о о о о о о о о о
1 6 ; 4 = : 4  о о о о о о о о о о о о о о о о
2 0 :  4 =  5 о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о

408. Бир платьеге 4 м бос кирет 12 м бостон' канча
платье коктоор аргалу? 16 м-лек? 20 ж-де^.

409. 5-тен' ^лееринин' таблицазын тургузар (4^ / N̂. лу
коргузу аайынча) ■ ' -

410. 01ТДУ бир карандаштын' баазы Ь 
акча. 20 атсчага; 15 акчага канча андый ка­
рандаш садып алар аргалу?

4 1 1 . 4 серетгкеден' квадрат эдип алар 
аргалу. 16 серен'кеден' канча квадрат (ал^
дынаьг башка болгодый) эдип алар аргалу.^ (=;пттгон

412. Кийим коктобр мастерскоидо 50 м бос оол ■ 
30 м-я&к костюмдар, арткан бостоьг дезе платьелер 
тогондор. Кажы ла платьеге 4 м кирген болзо, 
платье коктодилер?
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413. 1) Класска 60 лист чаазын экелгендер. 40 лист- 
теьг балдар блокноттор, арткан чаазыннарг дезе тетрадь- 
тар эткендер. Кажы ла тетрадька 5 лист чаазын кирген 
болзо, канча тетрадь эттилер?

2) Класска 60 лист чаазын экелгендер. 40 листтен’ 
балдар блокноттор эткендер, арткан чаазыннан^ дезе 5 
тун’ей тетрадь эткендер. Кажы ла тетрадька канча лист 
чаазын кирди?

414. Примерлерди кычырала, бод он салыгар; баш- 
тапкы ЭКИ примерге бодолголор тургузып алыгар.

20м:  5м 15 см : 5 см 8 с а л к . : 4 салк. ’
20 л \ 4 л 16 /сг : 4 /сг 18 акча ; 3 акча.
\2 м 'Л  м 10 /сг : 5 кг 12 салк. : 3 салк.

12-ге; 18-ке канча алты кирет?

1 2 : 6  =  2 о о о о о о  0 0 0 0 0 0
1 8 : 6  — 3 о о о о о о  о о о о о о  о о о о о о
14-ко канча ]ети кирет?
14 : 7  =  2 0 0 0 0 0 0 0  о о о о о о о
16-га канча сегис кирет?
1 6 : 8  =  2 о о о о о о о о  о б о о о о о о
18-ке канча тогус кирет?
1 8 : 9  =  2 о о о о о о о о о  о о о о о о о о о
416. 7 кун бир неделе болуп ]ат. 14 кун канча неделе?
417. Фабрикада бир ткачиха ]ан’ыс ойдб 9 станокло 

иштеп ]ат. 18 станокло канча ткачиха иштеп ]ат?
418. Эки тергиште яблоколор ]аткан, кажызында ла

9 кг-нан'. Аткарарга белетеп, олорды кажызына ла 6 кг 
киргедий кайырчактарга салып койгондор. Яблоколор- 
ды аткарарга канча кайырчак керек?

419. 1) Эки тергиште 10 кг-нан’ виноград ]аткан. Поч- 
тала аткарарга оны кажызына ла 5 кг киргедий кайыр­
чактарга салган. Канча кайырчак керек болды?

2) Эки тергиште виноград ]аткан, кажызында ла 
20 /сг-нан’. Почтала аткарарга оны, кажызына ла теп- 
тен’нен’, 4 кайырчакка салып койгондор. Кажы ла кай- 
ырчакка канча килограмм виноград салдылар?
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420. 2 X 9 X 6  ( 8 2 - 6 4 )  
4 X 4  : 8 ( 7 0 - 5 6 )  
3 X 6 : 2  ( 8 6 -  70)

6 (42 -  24) : 9 20 ; 4
7 (53 -  3 3 ) :  5 1 8 : 3
8 ( 3 2 -  16) : 4 1 5 : 5

421. Кунине 20 страницада1г кычырза, 60 страница- 
ны канча кунге кычырып салар аргалу?

60 стр. : 20 стр. =  3 

К а р у у 3 ы. 3 кунге.

422 5 0 - 1 0  8 0 : 4 0  4 0 : 2 0  3 0 X 2 : 2 0  
' в о -20 100 : 20  6 0 : 2 0  2 0 X 4 : 4 0  

6 0 - 3 0  100 : 50  9 0 : 3 0  2 0 X  5 : 5 0

423. Тукте1Г соккон бостит-г бир метри̂  ̂ 20 салковой 
болзо, 80 салковойго канча метр андый бос садып алар

424 Кажы ла конвертти эдерине Вера 10 минут ко- 
родып турган болзо, 40 минутка ол канча конверт эдип
С Э Л Д Р ?  Т Г Т 1 / Л 1 . Т Р П

425. Пионерский лагерьге бир школдон’ 50 пионер, 
экинчизинен' 40 пионер келген. Олорды кажы л а тур а га 
30 пионерден' ]аттыргызып салгандар. Пионерлер канч
турада токунадынып алдылар?

426. 1) Конёкту ]ын’ылайтан ]ер эдерге бир класстан' 
12, экинчизинен’ 18 бала келген. Ончо балдар кажызын- 
да ла 10 кижиден' группаларга бблинип алгандар.
ча группа болды? ^ 19

2) Конёкту ]ын’ылайтан ]ер эдерге оир класстаьг 1 / ,
экинчизинен' 18 бала келген. Ончо балдар ш  У 
группага болинип алгандар. Кажы ла группада к
бала болды?

427. Мынайда бодолотон бодолго тургузып алар.

• 100 /сг : 50 кг = 2

К а р у у 3 ы. 2 таар.
60 :
80 :

( 6 4 - 1 4 )  1 6 : 8 X 7

428. (34 +  46) : 20 60 
(52 +  38) : 30 80 
( 6 3 +  3 7 ) :  20 100

( 9 6 - 6 6 )  1 8 : 9 X 8  
(65 -  25) 20 : 5 X  3
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Бир ТОО экинчизине канча катап кирип турганын ка- 
найып билип алар?

Улееринин' эки будумин тун'дештирери.

Тургей улулерге улеер-и Учуры аайынча улеери

429. 1) Узуны 8 см тилбе1Х- 
ти 4 тургей улуге бблигер. Ка- 
жы ла улуде канча сантиметр 
болор?

8 см ;

8 см : 4 =  2

430. 1) Балдар 12 вишняны 
теп-тен'не1Г 3 вазочкага салган- 
дар. Кажы ла вазочкага ка«ча 
вишня салдылар?

12 вишняны ; 3 =  4 вишня

2) Узуны 8 см тнл'б&кти ка- 
жызы ла 2 см-‘Дб1Г болгодый 
улулерге бблигер. Канча улу 
болор?

8 см

8’'гм:2^ 4

2) Балдар 12 внншя'ны ва 
зоч1каларга салгандар, кажы- 
зына ла 4 вишиядатг. Канча ва­
зочка керек (болды?

12 вишняны : 4 вйшняга =  
=  3 (вазочка)

431, 432, 433 №-лу бодолголорды кычырала, олордын' 
кажызы тун^ей улулерге улейтениле, кажызы учуры аай­
ынча улейтениле бодолып ]ат, айдып беригер. Кажы ла 
бодолгоны канайып бодогонын бичип алыгар.

431. 1) Узуны 16 м тоормошты 4 тун^ей бблукке то- 
мурып салгандар. Кажы ла болугинде канча метр 
болды?

2) Узуны 20 м эмикти кажызында ла 5 .,к-де^г болор 
кезинтилерге кескендер. Канча кезинти болды?

432. 1) Уч тун'ей столбикте 12 пример. Бир столбик- 
те канча пример?
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2) Уренчик 15 пример бодойло, олорды кажызында 
ла 3 примердеьг болор столбиктерге бичип салган. 1\ан- 
ча столбик болды?.

433. 1) Лааиазы 12 яблоконы балазыньпг 3 балазына
теп-тен'нен" улеп берген. Балазыньпг кажы ла балазына 
канча яблоко ]едишти?

2) Лааназы 12 яблоконы балазыныгг балдарына улеп 
берген, кажызына ла 4 яблокодо1г келишкен. Лаанакта 
балазыныгг канча балазы болгон?

434. Демонстрацияга бир класстатг 38 уренчик, экин- 
мп класстатг 42 уренчик барган. Олор ончозы рядтарла 
тургулап алган. Кажы л а рядта 10 уренчиктен’ болгон
Гюлзо, канча ряд болды?

435. Кажы столбикте тун'ей улулерге улейтени, ка­
жы столбикте учуры аайынча улейтени бичилген? Кажы 
ла примерди кычырала, оны оодоп силъАГДр.

18 м ;3  18 м : 3 .к 80 салк. : 20 салк.
20 .м :4  20 м :4м  60 акча : 20 акча
16 о ? :  2 16 см :2 см 90 час. ; 30 час.
12 у? :3  12л ; 3 л  50 мин. : 10 мин.
]5кг  :Г) 15 кг :5 кг 40 перо ; 10 перо

Баштапкы ла экинчи столбиктердин’ учурагаи ла эки 
примерине бир бодолгодотг тургузып алыгар.

Бодолголор
(эки ле уч действие^е бодолып турган).

436. 1) Бир грядкадаьг 20 огурчып узуп алгандар, 
экинчизинен', баштапкызынаьг >ткенине коро, 5 огурчын- 
га ас, учинчизинегг дезе, экинчизииеьг ускенине к5ро, 3 
огурчынга коп. Учинчи грядкадан' канча огурчын 
узу п  алдылар?

2) Бир грядкадаьг 20 огурчын узуп алгандар, экинчи- 
зинеьг, баштапкызынан’ ускенине коро, 5 огурчынга ас, 
учинчизинегг^ дезе, экпнчизиненг ускенине кбро, 3 огур­
чынга кбп. Уч г р я д к а д а1г бастыра канча огурчын 
узуп алдылар?

Бу бодолголорды бодогонын туггдештирип коругер.
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Ненин’ учун экинчи бодолго уч действиеле, баштапкызы 
дезе ЭКИ действиеле бодолып ]ат?

437. 1) Уулчак 20 акчада 1г 3 бичик ле 15 акчага тег- 
радьтар садып алган. Садып алган бастыра немелер 
канчага турды?

2) Уулчак 20 акчадан: 3 бичик ле 3 акчадаьг 5 текши 
тетрадь садып алган. Садып алган бастыра немелер 
канчага турды?

Бу бодолголорды бодогонын тунгдештирип кбругер. 
Ненин' учун баштапкы бодолго эки действиеле, экинчи- 
зи дезе уч действиеле бодолып ]ат?

438. Колхозтын’ маалазында 5 уренчик картошконы 4 
тергиштен’, 6 уренчик дезе 3 тергиштен’ ]ууп алган. Б ас ­
тыра уренчиктер канча тергиш картошко ]ууп алдылар?

439. Бир яблонядан' 29 кг яблоко узуп алгандар, 
экинчизинен', баштапкызынан’ ускенине "коро, 9 кг-та 
коп, учинчизинеьг дезе, экинчизинетг ускенине кбро, 6 кг- 
га ас.

Бодолго: 1) эки действиеле, 2) уч действиеле бодолор 
ЭДИП бу бодолгого сурактар тургузыгар.

440. Садта яблонялар ла вишнялар оскон. Яблоня- 
лар кажы ла ]олдо 10 агаштаьг 4 ]ол болгон, вишнялао 
дезе яблонялардан' 15-ке ас болгон. '

Бодолго: 1) эки действиеле, 2) уч действиеле бодолор 
ЭДИП бу бодолгого сурактар тургузыгар.

Катаптаарыны^г ла улеериниьг 
таблицазы.

3 деп тооны катаптаары.

441. Учтен' 30-ка ]етире озо баш- 
тап счетко салып тоологор, онын' 
кийининде дезе счет ]огынан' тоо­
логор.

442. Учтен’ тоологоныны1г бол- 
гондорын улай-телей бичийле, унды- 
бас ЭДИП урешш алыгар;

3, 6, 9, 12, 15, 18, 21,
24, 27, 30.
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443. Учти кожорыныьг ла катаптаарыныьг таблицазыя 
тургузып алыгар.

Кожоры
Катаптаарынын-

таблицазы

3
3 + 3 = 6
3 + 3 + 3 = 9
3 + 3 + 3 + 3 = 1 2
3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 1 5
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 1 8
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 2 1
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 2 4
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 2 7
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 3 0

1 =  3 
2=  6 
3 =  9 
4=12  
5=15 
6=18. 
7=21 

ЗХ 8=24  
ЗХ 9=27  
3X10=30

ЗХ
ЗХ
ЗХ
ЗХ
ЗХ
ЗХ
ЗХ

7 8 учти; 9 учти; 6 лщти; 5 учти; 4 учти алза, кан- 
ча болор?

444. Ченемел откуретен грядкада балдар 
кукуруза бскургилеп алган. Кажы ла сапта
3 бокчыйдарг болгон. Эки сапта; уч; беш; ]е- 
ти; тогус сапта канча бокчый болды?

445. ^ан^ыс такаага айына 3 кг аш керек.
8 такаага; 9 такаага; 7 такаага; 6 такаага 
айына канча килограмм аш керек болор?

446. Бир зд1толук эдерге, 3 серен'ке керек.
6 ^ т о л у к ;  8 ^ т о л у к ;  7 учтолук эдерге, канча 
серен'ке керек?

447. Балдардын' эткен ]уруктарынын' выставказына
9 уренчик 2 ]уруктан', 8 уренчик дезе 3 зуруктан' берген- 
дер. Выставкага бастыра канча ]урук бердилер?

448. 3 X 6 +  18 70 
3 X 4  +  88 90 
3 X 9 + 1 8  80

( 3 X 7 )  3 X 8  +  36 3 0 : 3  
( 3 X 8 )  7 X 2  +  45 6 0 : 3  
( 3 X 9 )  6 X 3  +  62 90:31; ^ Х 9 + 1 8  ^

449. 1) 4 учти канайып т^^рген-тукей ле ]ен'ил бирик- 
тире ]ууп алар?

3 X 4  =  ? З Х 2 = 6 | з ^ ^ _ , 2
3 X 2  =  6
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8 учти канайып турген-тукей ле ]'ен'ил бириктире 
]ууп алар?

3 X 8 = ?  3 X 4  =  12 \
------------ 3 X 4 = 1 2  1 3 X 8 - 2 4

6 учти; 9 учти; 5 учти группаларла канайып гоолол 
алар?

2) Учтерди группаларла тоолоп, примерлерди бодоп 
салыгар:

. 3 X 2  3 X 4  3 X 3  3 X 3  3 X 5  
3 X 4  3 X 8  3 X 6  3 X 9  3 X 7

450. Лурукта коргузилген учтолуктарды эдерге, канча 
серен'ке керек, тоолоп алыгар. Тоологоиын озо баштап 
кожорыла, ОНЫ1Г кийининде катаптаарыла бичип алы гар•

451. Лурукта бастыразы канча акча коргузилгенин 
бодоп алыгар. Бодоп алганаарды катаптаарыла бичигер.

452. ^аан кижини1г чамчазына 3 м бос, баланытг чам- 
чазына дезе 2 м кирип турган болзо, ]аан улуска 7 чам- 
ча ла балдарга 5 чамча кбктборго, канча метр бос 
керек?

3 X 8 - 1 2  3 X 7 - 2 1  
3 X 7 + 1 8  3 X 8  +  38 
3 X 6 - 1 8  3 X 4 + 1 2

453. 3 X  5 +  15 
3 X  9 -  27 
3 X  9 +  27

454. Балдардын^ садына 3 салковойдо1г 9 ойынчык 
тура садып алгандар. Кассага 50 салковой бергендер. 
Канча салковой ]андыртып алдылар?

455. Школго 3 салковойдон" 8 портрет садып алган­
дар. Кассага 25 салковой бергендер. Канча салковой 
]андыртып алдылар?
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4 5 6 . 3 X  9 +  62 3 X 8 +  16 7 0 - 2 4
3 X  8 +  57 3 X  7 +  30 9 0 - 2 7  
3 X 6  +  82 3 X 9  +  27 8 0 -  18

З-теьг улеери.

457. 3-теьг улегер:
бТз 1 2 : 3  1 8 : 3  9 : 3  1 5 : 3  3 : 3
458. 3 тегерикте1г бблийле, канча уч болорын тоолоп 

алыгар:
2 1 : 3  О О О  О О О  О О О  О О О  О О О  О О О  О О О  

2 4  : 3  о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о о с

2 7 : 3  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  

3 0  ; 3  О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О О

459. Примерлерди бодойло, шиьгжулеп коругер:

2 4 : 3  1 8 : 3  2 7 : 3  2 1 : 3  6 : 3  
3 0 : 3  1 5 : 3  9 : 3  1 2 : 3  3 : 3

Б о д о г о н ы. 24 : 3 =  8 
Ш и т г ж у л е г е н и .  3 X 8  =  24

460. 24 самолёт парадта звенолорло учуп откон, зве- 
нодо 3 самолёттонг. Канча звено болды?

461. 21 кг мотти банкаларга ургандар, кажы ла оан- 
кага 3 кг-на1г. Мотло канча баиканы толтырдылар?^

462. Кой кунине блон’ди 3 /сг-наьг )ип ]ат. 27 кг олон'
ого канча кунге ]едер?

463. 27 : 3 +  36 ( 48 -  24) : 3 30 : 3 +  62 
2 4 : 3  +  5 6 -  (100 — 82) : 3 1 8 : 3  +  28 
2 1 : 3  +  63 ( 6 9 - 5 4 )  : 3  1 5 : 3  +  36

464. 1) Бир турбекте 12 ж бос болгон, экинчизинде 
д е з Т з " м-тг коп. Э^синчи турбектек- балдардын’ костюм- 
дарын кбктогбндбр. К а ж ы  ла костюмга 3 ж-ден' киргеп 
болзо, канча костюм кбктбдилер?

2) Бир турбекте \2 м бос болгон, экинчизинде дезе
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3 м-ге коп. Бастыра бу ббсто1г балдардын' костюмдарын 
кбктогондор. К аж ы  ла  костюмга 3 м-де1г кирген болзо, 
канча костюм коьстодилер?

Баштапкы ла  экинчи бодолгоны бодогонын ту1гдеш- 
тирип кбругер; нени1г учун баштапкы бодолго эки дей- 
ствиеле, экинчизи дезе 5̂  действиеле бодолып ]ат?

465. М аляр 23 рамды будып салар учурлу. Баш тап­
кы часта ол 2  рамды будыган, оныьг кийининде дезе бир 
часка 3 рамна 1г будый берген. Бастыра рамдарды ол 
канча часка будып салды?

466. Баштапкы столбикте кожорын катаптаарыла со- 
лыгар, 3 ]ети, 3 сегис, 3 тогус кандый тоолорды будуре- 
тенин ундыбас эдип уренип алыгар.

7
8 
9

7
8 
9

- 7
-  8
- 9

7 X 2  +  7 
8 X 2  +  8 
9 X 2  +  9

7 +  3
8 +  3
9 +  3

27
21
24

3 X 2
3 X 2
3 X 2

3 тун-ей улуге улеери.

467. 3-ке катаптаарыныБГ таблицазын, оны1г  кийинин­
де 3 тун’ей улуге улееринин' таблицазын тургузып алы­
гар.

3-ке 'кат1аптаа1ры Зчке улеери

1 X 3 =  3 
2 X 3 =  6 
3 X 3 — 9 
4 X 3 = 1 2  
5 X 3 = 1 5  
6 X 3 = 1 8  
7 X 3 = 2 1  
8 X 3 - 2 4  
9 X 3 = 2 7  

1 0 X 3 = 3 0

3 : 3 =  I 
6 : 3 — 2 
9 : 3 =  3 

,12: 3 =  4 
1 5 : 3 =  5 
1 8 : 3 =  6 
21 : 3 =  7 
24 : 3 =  8 
2 7 :  3 =  9 
3 0 : 3 — 10

468. 6 X 3  
18 : 3

7 X 3
21 ; 3

8 X 3  
24 : 3

9 X 3
27 : 3

1 0 X 3  
30 : 3

64



469. 1) Бир турбекте 22 м бос болгон, экинчизинде
7 М-Т& ас. Экинчи турбектеги босторг 3 ту1гей платье кбк- 
тбгбыдбр. Кажы ла платьеге канча метр ббс кирди?

2) Кийим кбетоочиде 2 турбек бос болгон: бир тур­
бекте 9 м, экинчизинде 6 м-г& ас. Бастыра бу ббстбн' ол 3 
ту1гей платье кбетбгбн. Кажы ла платьеге канча мето 
ббс кирди?

Баштапкы ла экинчи бодолголордын’ бодолгоныи 
туьгдештирип кбругер; ненинг учун баштапкызы эки дей- 
ствиеле, экипчизи дезе уч действиеле бодолып ]ат?

470. Уй саачы 27 л  сут саап алган. 9 л  сутти ол ]аан 
бидонго, арткан сутти дезе теп-тен'нен' 3 кичинек бидон­
го уруп салган. Кажы ла кичинек бидонго ол канча литр- 
ден’ сут урган?

4 7 1 . 2 1 : 3  2 7 : 3  7 X 3  +  29 8 X 3 -  12 
2 4 : 3  1 8 : 3  9 X 3 -  15 9 X 3 +  18 
1 5 : 3  1 2 : 3  6 X 3  +  36 7 X 3  +  21

472. 27 : 3 : 3 3 X  7 +  24 72 -  (30 : 3) 
2 4 : 3 : 4  3 X 9 -  18 5 3 - ( 1 5 : 3 )  
2 1 : 3 : 7  З Х 8 - \ 0  42 ~  (21 ; 3)

473. 1) 3-ке улелип турган; 2) 3-ке улелбей тургаи 
тоолорды бастыразын 20-ге ]етире бичип алыгар.

474. Бичикте 70 страница. Баштапкы кунге уулчак 
10 страница кычырып салган, бичиктинг арткан улузин 
дезе ол каж ы ла кун сайын теп-теггнен’ кычырып, 3 кун­
ге кычырып салган. Уулчак куннне канча страница кы­
чырып турды?

475. Оля сыйга 36 ]урук алган, 12 ]уру1сгы ол бойына 
артызып алган, арткандарын дезе бойынын' уч уурезине 
теп-тен’нен' улеп берген. Кажы ла уурезине канча ]урук 
]едишти?

476. 3 м торко учун 21 салковой, 4 м тук ббс учун да- 
зе 40 салковой тблогбндбр. Бир метр торконьпг баазы 
бир метр тук ббстийинен’ канчага ]ен’ил?

4 7 7 . 2 7 : 3 X 2  3 X 9 +  18 (54 _  27) : 3
2 1 : 3 X 2  3 X 7  +  24 (48 -  24) : 3
2 4 : 3 X 2  3 X 8  +  21 ( 3 6 -  18) :3
1 8 : 3 X 2  3 X 6 +  18 (88 -  67) : 3

^ Пчелко ло Поляк, 2 кл. 65



Тоонын' улузин табары.

478. Тегерикти каборто 
болип салгандар. Тегерик- 
ТИ1Г ]арымын коргузип бе- 
ригер. Будун тегерикте 
канча ]арым?

Тегерикти 4 тугтей улу- 
ге болип салгандар. Тегериктиьг тортинчи улузин корг\^ 
ЗИП беригер. Будун тегерикте канча тортинчи улу?

479. Узуны 12 клетка тилбекти 4 т^чгей улуге боли- 
гендер. К аж ы  л а улузинде 3 клеткадан' болды. 3 — он 
экинин’ тортинчи улузи.

С ГГГЕ Ш И Ш  П Ш
480. Тилбек чаазынды 4 тун’ей улуге болийле, бир 

андый улузин будып салыгар. Слер тилбектин’ кандый 
улузин будып салдыгар? Будун тилбекте канча тбртин- 
чи улу?

481. Тилбек чаазынды 8 тун'ей улуге бблийле, бир 
андый улузин будып салыгар. Слер тилбектин' кандый 
улузин будып салдыгар? Будун тилбекте канча сегизин- 
чи улу?

482. Бойыгардын’ алдыгарга 12 агаж ак салыгар. Бу 
агаж актардын’ учинчи улузин алыгар, база учинчи улу­
зин, база учинчи улузин алыгар. Учинчи улуни канайда 
табар; нени эдер керек? 12 агажактын' бир учинчи улу­
зинде канча агажак?

483. Туе чийуниьг 10 см болгодый кезинтизин чийу- 
леп алыгар. Бу кезинтинин’ бежинчи улузин табыгар. 
10 сантиметрдин" бир бежинчи улузинде канча санти­
метр?

484. 15 тегерик ]урап алыгар. Тегериктердин’ учинчи 
улузин табала, алдыла чийу тартып салыгар.

485. Табыгар: а) 18-тин^; 40-нин’; 60-нын^; 14-тин-; 
20-нин^ ]арымын; б) 80-нин", 40-нин’; 20-ни1г; 12-нитг; 
16-нын’ тортинчи улузин; в) ЗО-тын'; 60-нын'; 90-нын-; 
18-тин^; 12-нин' учинчи улузин.
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486. Уренчик баштапкы кунде 20 страница кычырып 
салган, экинчи кунде дезе баштапкы кунде кычырганы- 
нын' ]арымын кычырган. Экинчи кунде зфенчик канча 
страница кычырды? Онызын бойыгардын' бичигеердет-г. 
кбргузип беригер.

487. Бичикте 30 страница. Бу страницалардын’ учин- 
чи улузин кычырып салза, канча страница кычырылган 
болор?

Онызын бойыгардын' бичигеерден’ коргузип беригер.
488. Бичикте 40 страница. Кызычак бичиктиц тор- 

тинчи улузин кычырып салган. Кычырарга ого канча 
страница артты?

489. Школдо уренерге ]еткелек балдарга сый эдип 
октябрёноктор 30 ойынчык эдерге ]5птожип алгандар. 
Бир кунге олор бу ойынчыктардын' учпнчи улузин эдип 
салгандар. Балдар бир кунге канча ойынчык эттилер?

490. Столдын’ устунде 20 тетрадь ]адыры. Олордын' 
бежинчи улузи клеткалу, арткандары дезе тегин ]олду. 
Тегин ]олду тетрадьтардын’ тоозы канча?

491. Бир конокто 24 час. Лаан кижи конокты1г  учин- 
чи улузин уйуктап откурер учурлу, уренчик дезе 2 часка 
коп. Уренчик конок туркунына канча час уйуктаар 
учурлу?

Дециметр.

492. Бойыгардын' алдыгарга метр салып алыгар. 
Аида канча сантиметр? Метрдин’ ]арымын коргузип бе­
ригер. Анда канча сантиметр?

Метрди1г  бежинчи улузин кбргузип беригер. Метр- 
ДИ1Г бежинчи улузин канайда табар?

Метрдин' онынчы улузин кбргузип беригер. Метрдин 
онынчы улузин канайда табар? Метрдин' онынчы улузии- 
де канча сантиметр?

Метрдинг оньш чы у л у з и  д е ц и м е тр  деп  адалат .

Г' 1 2 3
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Дециметрде 10 сантиметр.
«Дециметр» деп сости тоолорго коштой кыскарта 

«дм» деп бичигилеп ]ат; темдеетезе: 2 дм, 6 дм, 8 дм.
Узуны 1 дм кезинти чийулеп алыгар. Чаазынна 1г  де­

циметр ЭДИП алала, оны сантиметрлерге болип салыгар.
Дециметрдин' болужыла досконьпг сынын ла туура- 

зын; партанын' сынын ла тууразын; столдыьг какпагы- 
нын’ сынын ла тууразын кем]ип алыгар. Кем]игенинеьг 
болгон' тоолорды бичип туругар.

Дециметрде 10 см. 2 5ж-де; 4 (5ж-де; 6 (5ж-де; 3 дм-)х&\ 
о (?ж-де; 8 Л-и-де; 10 дм-т канча сантиметр?

Бир метрде 10 дециметр. 4 метрде; 6 метрде; 8 мегр- 
де; 5 метрде; 9 метрде канча дециметр?

493. 3 X 8 27 : 3 100 ; 20 3 X 6 : 9
2 X 9 21 : 3 80 : 40 2 X 9 : 6
3 X 7 24 : 3 60 : 20 4 X 4 : 8
3 X 9 18 : 3 90 ; 30 2 X 6 : 4

4 деп тооны катаптаары.

494. 1) 40-го ]етире торттон' озо баштан счётко салып 
тоологор, онырг кийининде счёт ]огынан' тоологор.

2) Торттон' тоологонынан" болгон тоолорды улай-те- 
лей бичийле, ундыбас эдип уренип алыгар:

4, 8, 12, 16, 20, 2 4 ,28 , 32, 36, 40.
495. 4 деп тооны (тортти) катаптаарынын' таблица- 

зын тургузып алыгар.

Кожоры Катаптаарыньиг
таблицазы

4
4 + 4 = 8
4 + 4 + 4 = 1 2
4 + 4 + 4 + 4 = 1 6
4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 2 0
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 2 4
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 2 8
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 3 2
4 - ^ _ 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = З б
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 0

4 Х  1 =  4 
4 Х  2 =  8 
4 Х  3 = 1 2  
4 Х  4 = 1 6  
4 Х  5 = 2 0  
4 Х  6 = 2 4  
4 Х  7 = 2 8  
4 Х  8 = 3 2  
4 Х  9 = 3 6  
4 X 1 0 = 4 0
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496. Бир каска айына 4 кг аш керек. Айына 6 каска;
9 каска; 7 каска; 8 каска канча килограмм аш керек?

497. Бир литрде 4 стакан сут. 6 литрде; 7; 8; 9 литр- 
де канча стакан сут?

498. Тетрадьтьпг страницазында 4 примердерг 6 стол- 
бик ле 3 примерден' 4 столбик. Бу столбиктерде бастыра 
канча пример?

499. Уч койдон’ ]ылына 12 кг тук кайчылап алгандар. 
Бир койдон'; 5; 6; 7; 8; 9 андый койдон’ канча килограмм 
тук кайчылап алар аргалу?

5 0 0 . 4 X 7 +  14 4 X 8 -  16 4 X 5 : 2  4 X  4 : 8  
4 X 9  +  36 4 X 6 -  12 4 X 3 : 6  4 X  1 0 X 2  
4 X 5  + 2 4  4 X 2  + 2 8  4 X 6 : 3  2 X  2 X 7

501. 1) 8 тбртти канайып турген-тукей ле ]еьгил би- 
риктире ]ууп алар?

4 > ^ 8 ^ ?  4 X 4 = 1 6 )  4 Х 8  = ?>2 
4 X 4 = 1 6

6 тбртти канайып турген-тукей ле ]ен'ил бириктире 
]ууп алар?

4 X 6  =  ? 4 X 3 = 1 2 ]  ^ ^ ^ ^ 2 4  
4 X 3 =  12)

2) Тбрттбрди группаларла тоолоп, примерлерди бо- 
доп салыгар:

4 X 2  4 X 4  4 X 3  4 X  3 4 X 5  
4 X 4  4 X 8  4 X 6  4 X 9  4 X 7

502. 4 X 9  +  21 4 X  7 +  30 20 : 5 X  9 
4 X 8 - 2 8  4 X 6 -  14 1 2 : 3 X 8

503. Серен'келерден’ 6 квадрат эдип алыгар. Бу квад- 
раттарга канча серенгке барды? Тоологонын катаптаа'- 
рыла бичип алыгар.

504. Витя 8 тос борон’оттын’ кажызынан’ ла ]иилекти
4 /сг-наьг, 2 тбс тожуланын’ кажызынан" ла 5 /сг-нан’ те- 
рип алган. Витя бастыра канча кг ]иилек терип алган?

69



505. Улус тартып апарарга 9 «Волга» машина ла  6 
«Москвич» машина ийгендер. К аж ы  ла «Волгага» 4 ки- 
жиден-, каж ы  л а «Москвичке» дезе 3 кижиден' отурып 
алган. Бу  машиналарга бастыра канча кижи батты?

506. 4 X  7 28
4 X  9 +  36
4 X  8 +  32

3 X  9 -  24 60
3 X  7 -1-15 40 - 
4 X 6 - 1 - 1 2  80

36 80 ; 2 ; 2 
^ 24 40 : 2 ; 2 

36 20 : 2 : 2

8 : 4  
12 : 4 
16 : 4

2
3
4

4-тбк' улеери .

^ ^ 7 .  Тегериктерди тузаланьш (63 страницадагы  458
№-лу коргузу аайынча), 4-тон' улеериниьг таблицазын 
тургузьш алыгар.

20 ; 4 =- 32 : 4 =
24 ; 4 =  36 : 4 =
28 : 4 =  40 : 4 =

508. Улеерин будуреле, болгондорын катаптаары ла 
ши1гжулеп коругер:

?о ■ ^ 24 : 4 36 : 4 28 : 4 8 : 4  
1 2 : 4  40 : 4  20:  4 1 6 : 4  4 : 4

Б о д о г о н ы. 32 : 4 =  8.
Ш и н ' ж у л е г е н и .  4 X 8  =  32

509. Кажы ла чамчага 4 топчыда^г татар болзо, 28 
топчы канча чамчага ]едер?

510. Кажы ла столго 4 кижидеьг отурар болзо, 32
уренчрш столовыйда канча стол го отурып а л ар?

511. Столовыйда 44 кижн аж аны п ]ат. 8 кижи ]аан 
столды эбиреде, арткандары дезе 4 кижиден’ кичинек 
столдорды эбиреде отуррылайт. Улус отурган кичинек 
столдор канча?
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512. 36 ж \А:М 2^ дм-Л дм 4 0 : 4  +  33 80 — 4 
32 л : 4 л 2А см-Л см 20 : 4 +  88 60 — 8 
40 сж : 4 с-и 21 кг : 3 /С2 24 : 3 +  16 50 — 9

513. Эки столбиктиьг кажызында ла 6 примерден' би- 
чилгеы. Бу ок примерлерди столбикке 4 примердекг би- 
чизе, канча столбик болор?

514. Стулдарды 4 салковойдо1г ал ар болзо, акча 6 
стулга ]едер. Стул учуй 3 салковойдонг толббр болзо, бу 
ок акчага канча стул садып алар аргалу?

5 1 5 . 3 X  8 : 4  (16 +  8 ) : 4  ( 4 0 -  1 6 ) : 4  2 X  8 : 4  
4 X 6 : 3  (27 Н- 9) : 4 (56 -  28) : 4 2 X 9 : 3  
2 X 6 : 4  ( 2 1 + 7 ) :  4 (72 -  36) : 4 3 X 6 : 9

516. Сегис коробканын' кажызында ла 3 карандаш- 
таьг ]адат. Бу карандаштарды коробкага 4 карандаштан' 
салар  болзо, канча коробка керек болор?

517. Баштапкы столбикте кожорын катаптаарыла со- 
лыгар, 4 алты; 4 ]ети; 4 сегис; 4 тогус кандый тоолор бу- 
дуретенин ундыбас эдип уренип а'лыгар.

6 + 6  + 6  +  6 =  ... 6 X 3  +  6
7 + 7 + 7 + 7 = .  
8 +  8 -I- 8 +  8 =  . 
9 + 9 + 9 + 9 = .

7 X 3  +  7 
8 X 3  +  8 
9 X 3  +  9

6 X 4
7 X 4
8 X 4
9 X 4

4 тун-ей улуге улеери.
518. 4-кб катаптаарыныьг таблицазын, онын’ кийи- 

нинде дезе 4 ту1гей улуге улееринин’ таблицазын тургу- 
зып алыгар.

4-к5 катаптаары 4-ко улеери

1 X 4 =  4 
2 X 4 =  8 
3 X 4 = 1 2  
4 X 4 = 1 6  
5 X 4 = 2 0  
6 X 4 = 2 4  
7 X 4 = 2 8  
8 X 4 = 3 2  
9 X 4 = 3 6  

1 0 X 4 = 4 0

4 : 4 =  1 
8 : 4 =  2 

1 2 : 4 =  3 
16 : 4 =  4 
20 : 4 =  5 
24 : 4 =  ,6 
28 : 4 =  7 
3 2 : 4 =  8 
36 : 4 =  9 
40 : 4 = 1 0
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519. 1) 6 X 4  7 X 4  8 X 4  9 X 4  5 X 4
24 ; 4 28 : 4 32 ; 4 34 : 4 20 ; 4

2) 32-ни; 24-ти; 28-ти; 36-ны 4 тутей улуге улегер.
3) 16 нырг, 28"Тин', Зб'НЫРг  ̂ 32'ниьг; 24'тин' тортинчн 

улузин табыгар.
520. Узуны 2 дм тилбвк чаазынды 4 туьгей улуг0 бо- 

лигер. Кажы ла улузинде канча сантиметр болор?
521. Балдардыьг садына ойынчыктар садып алган- 

^ р .  36 акчага 4 матрёшка-наадай ла 80 акчага паровоз 
Паровоз матрёшка-наадайда1г канчага баалу^

522. Торт тун’ей кайырчакта 32 кг помидор. Бир кай- 
ырчакта канча килограмм помидор; экузинде канча- 
учузииде канча?

523. 16салк. :4  3 6 /сг ; 4 2 0 : 4  2 8 : 4  
32 акча : 4 2А дм-Л  40 : 4 32 • 4 
28 мин. :4  32 сж : 4 3 6 : 4  1 2 : 4

1) 28-ТИ1Г тбртинчи улузине 14-ти кожугар.
36-ныьг тортинчи улузине 45-ти кожугар. 32-иин- тортии 
чи улузине 21-ДИН’ >щинчи улузин кожугар.

2) Кажызы коп: 24-гин’ тортинчи улузи бе эмезе 
27-нин- учинчи улузи бе? 36-нын- тбртинчи улузи^ бе эме- 
зе 27-нин^ учинчи улузи бе?

525. 3 6 : 4 X 2  40
28 : 4 X  2 24 
1 6 : 4 X 8  32

4 +  63 4 X  6 -  6 +  18
4 +  36 4 X 8  — 8 + 2 4
4 +  48 4 X  9 — 9 +  27

_ 526. Уй саачы Ь  уйды саап, кажызынан- ла  8 л-ден- 
сут саап алган. Бастыра бу сутти ол теп-тен-нен- 4 кув-
^^т"‘'ур ш " хачча литрде^^

кунине 40 кг азы рал белетеп салгандар.
Ь у  азыралдын' тортинчи улузи блон’ болгон, 20 кг — 
свекла, артканы силос. Уйга кунине канча килограмм 
силос белетеп салдылар?

528. Бичикте 80 страница. Кунун' сайын теп-тен'нен’ 
кьгчырып, кызычак бу бичиктин' тортинчи улузин эки 
кунге кычырып салган. Кызычак кунине канча страница 
кычырып турды?
72



529. (18 4- 1 8 ) :  4 (73 -  49) : 4 2 4 : 4 : 3 : 2  
( 1 4 +  14) : 4 (62 -  50) : 4 3 6 : 4 : 3 : 3

Тооны бир канча катапка кбптбдбри.

530. Чибини кееркедип ]аранды рарга Петя 3 ]ылды- 
зак  эткен, Л ен а  дезе 4 катап коп. Л ена  канча ]ы лды зак  
этти? Онызын канайып билип алар?

Петя

Лена 4 катап З-теп'

3-тен: торт катап к5п дегени 4 катап З-тенг дегени бо- 
луп ]ат:

3 ]ылд. +  3 ]ылд. +  3 ]ылд. +  3 ]ылд.
3 ]ылд. X  4 =  12 ]ылд.

А найдарда, Л ена 12 ]ылдызак эткен.
531. Класста 2 уренчик дежурить эдет, столовыйда 

дезе дежурныйлардын" тоозы 3 катап коп. Столовыйда 
канча дежурный? Онызын канайып билип алар?

2-ден' уч катап  коп дегени 3 катап 2-ден' дегени бо- 
луп ]ат:

2 +  2 +  2, эмезе 2 деж . X  3 =  6 деж.

А найдарда, столовыйда б дежурный.
532. Устуги ]олго 4 тегерик ]урагар, алтыгы ]олго де­

зе 3 катап  коп. Алтыгы ]олдо канча тегерик?
533. Кызычактын' бир колында 5 акча, экинчизинде 

дезе 4 катап  коп. Кызычактын’ экинчи колында канча 
акча?

5 акча X  4 =  20 акча
••

534. Кой кунине 3 кг блбн’ ]иген, ат дезе 3 катап коп. 
Ат ла  кой ]'аба канча килограмм б л б и '^идилер?
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535. Серёжада 4 марка, Андрюшада дезе 8 катап коп. 
Уулчактарды 1г экулезинде канча марка?

536. Баштапкы онньнг тоолорын улай-телей бичип 
алыгар. Олордывг каж ызын ла  1) 3 катапка, 2) 4 катал­
ка коптбдигер.

537. Бир уулчак кыш туркунына 4 кг кул ]ууп алган, 
экинчизи дезе 6 катап к5п. Уулчактар экулези канча ки­
лограмм кул ]ууп алды? Бойыгардын’ ]онго тузалу ижи- 
гер керегинде бодолго тургузып алыгар.

538. Чаазын гирляндага бир кызычак 4 уйе эткен, 
экинчизи 5 катап коп. Экинчи кызычак канча уйе этти?

5 3 9 .  «Сананып таи!» деп радиоберилтени 8 бала ук- 
кан, «Пионерский зорьканы» дезе — эки катап к5п. 
«Пионерский зорьканы» канча бала укты?

540. Ботинканын' баазы 8 салковой, баланын’ тоны 
дезе эки катап баалу. Тоннын' баазы канча?

541. Вася 4 ]ашту, онын' адазы дезе 9 катап ]аан. 
Васянын’ адазы  канча ]ашту?

Бойыгардын' ]ажыгар л а адагардын' эмезе энегер- 
дин’ ]аж ы  керегинде бодолго тургузып алыгар.

542. Бир чемоданный' бескези 7 кг, экинчизинин’ дезе 
уч катап уур. Эки чемоданный' бескези канча?

543. Азыйда колхозто 4 радиоприемник болгон, эмди 
дезе олордын' тоозы 10 катапка коптбгон. Колхозто э м ­
ди канча радиоприёмник?

544. 5-ти 4 катапка; 8-ти 2 катапка; 4-ти 9 катапка;
3-ти 8 катапка; 4 ^ и  7 катапка; 3-ти 9 катапка; 4-ти 6 к а ­
танка коптбдигер.

Бодогонын бичип алыгар.
Б и ч и и р и н и т г  к б р г у з у з и .  5 X 4  — 20.

545. ^ылдын' башталарында б а л д  ар да 5 кролик бол­
гон; ]ылдын' учы ]аар олор 4 катап коп боло берген, б а ­
за бир ]ылдын' бажында дезе олорды н ’ тоозы 3 катапка 
коптбгон. Бир ]ылдын' бажында канча кролик боло 
берди?

546. Бир ]олго 5 квадрат алыгар, экинчизине 
дезе 3 катап коп. Экинчи ]олго канча квадрат ]ураар 
керек?
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Бир канча 
бирлерге коп

547.  \) Сол ]апьшда 3 вишня. 
Оы ]анында 2 эишняга коп.
Оьг ]аныида -канча вншня?

3 вишпя-|-2 в1ИШня= 5  вишня.

548. 1) Бир к'оробкада 6 ка­
рандаш, экинчизинде 3 каран- 
дашка коя. Экинчи короб|када 
канча карандаш?

549. 1) Чамчаньпг баазы 4 
оалк'овой, гтлатьен'ин' дезе  
салио'войго 'баалу. Платьенин' 
баазы канча?

Бир канча 
катап коп:

2) Оол ]анында 3 вишня. Он' 
]а1ны'нда 2 катап к5п. 01Г ]а- 
нында канча вишня?

3 виш няХ 2=6 вишня.

2) Б:пр коробкада 6 каран­
даш, экинчизинде 3 катап коп. 
Экиич'и коробкада канча ка­
рандаш?

2) Чамчаньпг баазы 4 салко- 
вой, К0СТЮМНЫ1Г дезе 5 катап 
'баалу. Костюмный’ баазы кан­
ча?

550. Чоокыр уйда1г эртен тура 5 л  сз^г саап алгандар, 
тал туште дезе 3 л-ге коп. Эртен тура л а тал туште ]аба 
канча литр сут саап алдылар?

551. Курен' уйрО,аьг эртен тура 5 л  суг саап алгандар, 
куннин’ арткан бблугинде дезе 3 катап коп. Курен' уйдан- 
бастыра куннин’ туркунына канча литр с}̂ т саап алды­
лар?

552. Примерлерди сагышта бодойло, оньит кийининде 
бодогонын бичип алыгар.

4'ти 8-ке коптодигер; 4'ти 8 катанка коптбдигер.
3-ти 7-ге кбптбдигер; 3-ти 7 катапка кбптбдигер.

30-ты 3-ке кбптбдигер; 30-ты 3 катапка кбптбдигер.
4-ти 9-ка кбптбдигер; 4-ти 9 катапка кбптодигер.

1) Тооны бир канча катапка кбптбдбргб; 2) тоо- 
ны бир канча бирлерге кбптбдбргб, нени эдер керек.
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553. Примерлерди кычырала, сагышта бодоп салыгар 
(кожорына берилген при.мерлерди кычырар тушта мы-

найда айдып туругар: «мынча бирлерге коптодор», ката- 
тап таары на  берилген примерлерди кычырар тушта дезе; 
«мынча каталка  коптбдор» — деп айдыгар).

40 +  2 4 X 9  27 +  23 4 X 2 +  16
40 X  2 4 +  9 36 +  24 5 X  2 +  35
20 +  5 3 X 8  30 X  3 49 +  7 + 8
2 0 X 5  3 +  8 3 0 + 3  2 0 X 2 X 2

554. 3 кезинти чийулеп алыгар; баштапкызынын' узу- 
ны 4 см\ экинчизи баштапкызынан' 3 катап узун; учинчи- 
зи экинчизинен' 3 см-те узун. Учинчи кезинтинин' узуны 
канча кире?

555. П очтальон колхозко 4 телеграмма экелген, пись- 
молорды телеграм м алардан’ 8 катап коп, газеттерди д е ­
зе  письмолордон' 12те коп экелген. Почтальон канча 
письмо экелди?

556. Эки бодолго тургузып алыгар: бирузинде 4 /сг-ды 
8 к атанка  коптодорго керек болзын; экинчизинде 4 кг-ды 
8 /сг-га коптодорго керек болзын.

557. Чибини кееркедип ]арандырарга Н адя 4 ойын- 
чык эткен, Оля Н а д яд а 1г  3 катап коп, И ра дезе О лядан '
5 ойынчыкка коп. И ра канча ойынчык этти?

558. Турген тоолоорго таскадыныгар:

1 Х 2 Х 2 Х  2 Х  2 1 0 Х 2 Х  2 Х  2 З Х З Х З
1 + 2  +  2 +  2 +  2 10 +  2 + 2 + 2  2 X 2 X 9
3 X 2 X 2 +  1 2 +  12 2 0 Х 2 Х  2 +  20 8 0 : 4 : 4
4 X 2 X 2 +  1 6 +  16 3 0 X 2  +  20 +  20 90 : 3 ; з

5 деп тооны катаптаары.
559. 5 0 т е  ]етире бештен" тоолойло, тоологонынан' бол- 

гон тоолорды бичип алыгар:
5, 10, 15..., 50.

5 беш; 6 беш; 7 беш; 8 беш; 9 беш; 10 беш кандый 
тоолорды будурер?

Беш тен' тоологоныны 1г болгондорын азо \^о-



жоры аайынча, оньнг кийининде катаптаарыны}г табли- 
цазы аайыича бичип алыгар (495 №-лу таблицада чы- 
л а п ) .

560. Бир суугушка айына 5 кг аш керек. Айына 5 суу- 
гушка; 9 суугушка; 6 суугушка; 8 суугушка; 7 суугушка 
канча кире аш белетеп салар керек?

561. Кылгаланьш чыккан баштапкы кундеринде ку­
куруза куну1г  сайын 5 см-те бзуп турат. 5 кунни1т бажын- 
да; 6; 7; 8; 9; 10 куьшин' бажында кукуруза канча кире 
бийик болор?

562. Сеня «Конёк Горбунок» деп бичик садьш алган. 
Бичик учун толбор тушта ол 5 акчанын' 8 монетазын ла 
10 акчанын’ бир монетазын берген. Бичиктин' баазы кан­
ча болды?

563. Демонстрацияга барар алдында пионерлер 5 ки- 
жиден" 9 рядка тургулап алган, 2 кижи дезе маанылу 
ичкери алдында барган. Демонстрацияга бастыра канча 
пионер барды?

5 6 4 . 5 X 3 +  15 5 X 6 -  15 5 X 7  +  54 
5 X 8  +  35 5 X 5 -  12 5 X 9 -  18 
5 X 4 4 - 2 5  5 X 8 - 2 8  5 X 6 -  16

565. 1) 4 бешти; 8 бешти; 6 бешти; 9 бешти; 7 бешти 
канайып турген-тукей ле ]еьгил бириктире ]ууп алар?

2) Бештерди группаларла ]ууп, бу примерлерди бо- 
доп салыгар:

5 X 2  5 X 4  5 X 3  5 X 3  5 X 5  
5 X 4  5 X 8  5 X 6  5 X 9  5 X 7

566. Тоолор талдап ал а л а, бу бодолголорды бодоп са- 
лыгар;

1) Л иза  беш такааны ла торт суугушты кичееп корот. 
Бу  куштарды ай туркунына азы раарга, Л изада канча ки­
лограмм аш  болор учурлу?

2) Ю ннаттарда 9 такаа, 5^кас ла 4 суугуш. Бу куш­
тарды азы раарга, юннаттар айына канча кире аш беле­
теп алар  учурлу?

567. Кижи бир часка 5 километр откбн. Поезд 10 ка­
тал турген брааткан. Легковой автомобиль бир часка 
поездтен’ 2 катап коп бткбн. Автомобиль бир часка кан­
ча километр отти?

77



568. Чамча учун 5 салковой тологондор, костюм учун 
чамча учун тблбгбнине кбро, 6 катап коп, тон учун дезе, 
костюм учун тблбгбнине кбрб, 65 салковойго кбп. Тон­
ный' баазы канча болды?

569. 5 X 7
5 X 9
4 X 7

25

5 30

80 -  (5 X  5) 5 X 6 : 3
9 0 -  ( 5 X 3 )  5 X 8 : 4
7 0 - ( 4 X 6 )  5 X 4 : 2

570. Квадрат ]урап алала, суммазы 
75 болгодый ]илбулу квадрат будер 
ЭДИП, куру клеткаларга тоолор бичип 
салыгар.

5-теьг улеери .

571. 5-ти катаптаарынын' таблицазын тузалапып, 
5-тен’ улееринин' таблицазын тургузып алыгар.

Катаптаары Улеери

5 X  I ^  5 5 : 5 =  1
5 Х  2 =3  10 1 0 : 5 =  2
5 Х  3 -  Ь5 1 5 : 5 =  3
5 X 4  = 20 =  4
5 X  5 =  25 25 : 5 =  5
5 X  6 =  30 3 0 : 5 =  6
5 X  7 =  35 3 5 : 5 =  7
5 X  8 =  40 4 0 : 5 =  8
5 X  9 =  45 45 : 5 =  9
5 X 1 0  =  50 5 0 :  5 =1П

о деп ТОО с5У-ка; 4 и т о ;  1^о-ке; ^о-ке; 4о-ке канча 
катап кирет? 25; 40; 35 боло берзин деп, 5-тен’ канча ка­
тай алар  керек?

573. Улеерин будуреле, оны катаптаары ла шин’жулеп 
кбругер.

3 0 : 5  5 0 : 5  1 5 : 5  3 5 : 5  1 0 : 5  
4 5  : 5  2 5  : 5  2 0  : 5  4 0  : 5  5 : 5

574. Узуны 3 дм тилбек чаазынды кажызьшда ла
5 сл«-ден" болгодый улулерге болигер. Канча улу болор? 
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575. Класста 35 октябрёнок. Олор ончозы звёздочка- 
ларга болинген, кажызында ла 5 октябрёноктоиг. Класс­
та канча октябрятский звёздочка?

5 7 6 . 3 0 : 5 X 3  2 5 : 5 X 9  1 5 : 5 X 9  4 5 - 2 0  
45 : 5 X  2 35 : 5 X  3 50 : 5 X  8 7 0 - 3 6  
4 0 : 5 X 2  2 0 : 5 X 8  1 0 : 5 X 7  4 5 -  18

577. Энезинде 85 салковой болгон. 60 салковойго ол 
тон садып алган, арткан акчага дезе метри 5 салковой- 
дон' бир канча метр бос алган. Энези канча метр бос са­
дып алды? .

578. Пионерлер бойлорынын' назыларына Ы) кг фрук- 
талар ийгендер. Лаан кайырчакка олор 20 кг яблоко, бир 
канча кпчинек кайырчактарга дезе 5 кг виноградтан' сал- 
гандар Виноградту канча кайырчак болды?

579 2 X 1 0 : 5  9 0 : 3 : 5  (5 0 -2 5 )  : 5 (1 7 + 1 8 ) :  5 
4 X 1 0 : 5  8 0 : 2 : 5  (7 0 -3 5 )  : 5 (26+19) : 5 
3 X 1 0 : 5  1 0 0 : 2 : 5  (9 0 -4 5 )  : 5 ( 5 0 - 1 5 ) :  5

580. Ира... акчага ручкалар садып алган, кажы ла 
ручка... акчадан' болгон. Тоолор талдап алып, сурак 
тургузала, бодолгоны бодоп салыгар.

581. 1) 4 5 : 5 X 2  3 6 : 4 X 3  5 X 6 : 3  
35- 5 X 3  2 8 : 4 X 2  5 X 8 : 4  
4 0 : 5 X 2  2 1 : 3 X 3  5 X 4 : 5  
3 0 : 5 X 4  2 7 : 3 X 2  4 X 6 : 3

2) Тоолордын’ рядын улалтып бичигер: 50, 45, 4 ^
0.

5 5 2 . Канча агажак ]уралганын 
030 ба1нтап рядтарла, онын’ кийин- 
инде столбиктерле тоологор. Тооло- 
гонын бичип алыгар.

583. Эки примерди тун'дешти- 
ригер:

1) 6 X 3 =  18; 2) 3 X  6 =  1̂ 8.
584. Тегериктерди озо оаштап 

рядтарла, онын' кийинииде столбик­
терле тоологор. Тоологоны ны н' бол- 
гондорын бичийле, олорды тун'деш- 
тирип кбругер.

I
I

1 1 Iо о о о о о о о о оо О О О  о
о о о о о
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туьгдештиреле,585. Берилген примерлерди эжерлеп 
туп-ш^лултегерди айдыгар:

1) 5 X 4  =  20 1) 4 X 6  =  24
2) 4 X  5 =  20 2) 6 X 4  =  24 

5 X 4 =  4 X 5  4 X 6 =  6 X 4

Катаптаар тушта тоолорды ]ериле солышты- 
рарга ]араар. Онойып эткенинен' болгоны ку- 
булбай ]ат.

586. Примерлерди бичийле, сурактыьг темдеги орды- 
на ТОО тургузыгар;

5 X 6  =  6 X 5  =  30 З Х 8  =  ? Х З  =  
4 Х 6 = 6 Х ? =  З Х 7 = ? Х З =

З Х 9 = ? Х ?
4 Х 7 = ? Х ?

587. Тоолорды ]ериле солыштырары аж ы ра бодойло, 
болгондорын ундыбас эдип уренип алыгар.

6 X 5 =  7 X 5 =  8 X 5 =  9 X 5 =
♦

588. Прямоугольник квадраттарга болинген. Анда 
канча квадрат? Юоа мы- 
найда бодоп чыгарган;

8 кв. X  4 =  32 кв.
Боря бско эп аайынча 

бодоп чыгарган:
4 кв. X  8 =  32 кв.
Юра канайып ш ^ген и н  ле Боря канайып шуугенин 

айдып беригер.
589. ^уралган прямоугольник- 

те канча квадрат? Эки эпле бо­
дойло, бодогонын бичип алыгар.

5 9 0 . Бир зал д а  5 ряд, рядта
10 с т у л д а 1г, экинчи залда дезе  10

ряд, рядта 5 стулдан'. З а л д а р д ь п г  экулезинде стул- 
Дардын’ тоозы керегинде, бодо'бой  туруп, пени айдар? 
80
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5 тун^ей ул уге  улеери.

591. 5-ке катаптаарынын' таблицазын, онырг кийинин- 
де дезе 5 ту1гей улуге улеерини1г таблицазын тургузала, 
бичип алыгар (7! страницадагы 518 №-лу кбргузу аай- 
ы пча).

592. 1) 30; 40; 25; 35; 45; 20 болзын деп, кандый тоо- 
ны 5-ке катаптаар керек?

2) 45; 35; 40; 30 деп тоолорды 5-ке улезе, канча бо- 
лор?

3) 50-ниьг; 40-нин'; ЗО-тынг; 20-ни1г; 35-тинг; 25-™^ 
бежинчи улузин таап алыгар.

593. Узуны 3 дм тилбек чаазынды 5 туьгей улуге 65- 
лигер. Кажы ла улузинде канча сантиметр болор?

594. Бир уй л а 5 кой куниие 27 кг свекла ]ип салган. 
Уй 12 кг ]иген. Кажы ла кой кунине канча килограмм 
свекла ]иди?

595. Бир стол ло 5 стул учун 42 салковой тологбндор. 
Столдын’ баазы 12 салковой болгон. Бир стулдын’ баазы 
канча болды?

5 9 6 . 4 5 : 5  3 0 : 5  ( 2 9 +  16) :  5 (24 +  16) : 5 
35 : 5 50 ; 5 (86 -  36) : 5 (92 -  57) : 5 
2 5 : 5  4 0 : 5  ( 1 0 0 - 7 5 ) :  5 (70 -  55) : 5

597. Сагыпгта турген тоолоорго таскадыныгар.

10
3

5 X 8 X 2  : 4 : 5  4 X 5 X 5  : 2 : 5 5 X 6  
9 0 - 3 : 5 X 3 : 2  З Х 8 : 4 Х 5 : 3  4 X 6  
60 - 2 X 3 :  9 : 5  4 0 : 5 X 3 : 4 X 5  5 X 8 10

598. Сурактар тургузала, бодолголорды бодоп салы- 
гар:

1) Узуны 2 м армакчыны болуктерге кезип салган- 
дар, кажы ла болукте 5 дм-л&к болгон.

2) Узуны 2 армакчыны 5 ту1гей болукке кезип сал- 
гандар.

599. Балдардын' садына 50 л  с}гг тартып экелгендер. 
Бу суттин' бежинчи улузин эртен тура ажанар тушта 
ичип салгандар, артканыныьг кабортозын дезе туште 
ичип салгандар. Туште ажанар тушта канча литр сут 
ичип салдылар?
6  Пчёлко ло Поляк, 2 кл. 81



600. Кийим коктббр мастерскойдо 60 м ббс болгон. 
Бу  бостинг }^инчи улузине1г платьелер, артканыньпг тор- 
тинчи улузинеьг дезе чамчалар кбктбгбндбр. Чамчалар 
коктббрине канча метр ббс короттылар?

Чамиллдргд

60 п
601. Бир каменщик 5 минутка 40 кирпич салган, экин- 

чизи дезе уч минутка 60 кирпич салган. Бир минутка 
экинчи каменщик канча кирпичке коп салып турды?

602. Карандаштын' баазы ... акча, линейка карандаш- 
тан' ... катап баалу, пенал дезе линейкадан’ ... акчага 
баалу. Тоолор талдап алый, сурак тургузала, бодолгоны
бодоп салыгар.

603. Тоолордын’ рядтарын улалтып бичигер:

1) 6, 12, 18, ..., 60 3) 8, 16, 24, ..., 80
2 )  7 ,  14 ,  2 1 ,  ..., 7 0  4 )  8 0 ,  7 2 ,  6 4 ,  ..., О

604. Примерлер чын бодолгон бо, ]ок по, ши 1гжулеп 
коругер:

5 X 9 - 2 7 =  18 (12 +  2 8 ) :  5 =  8 4 5 : 5 : 3  =  3
5 X 7  +  38 =  72 ( 1 8 +  17) :  5 =  7 3 0 : 5 : 3  =  2

Тооны бир канча катапка астадары.

605. Туе чийунин’ ЭКИ кезинтизин чийулеп алар керек: 
бирузинин’ узуны 6 см, экинчизи уч катап кыска. Экинчи 
кезинтинин' узуны канча кире болор учурлу?

Узуны 6 см кезинтини 3 катапка канайып астадар?
_ ^ 6 см-т  3 катапка астада-

....ры — 6 см-т ^  ]ук ле учинчи
' " улузин алар дегени.

Онызына болуп 6 см-дя З ке
В см'Л = 2 см улеер керек.



Анайдарда, экинчи кезинтиниьг узуны 2 см болор 
учурлу.

606. Валяла 8 кролик, Вптяда дезе 2 катап ас. Внтя- 
да камча кролик?

8-ти 2 каталка канайып астадар?
8-ти 2 каталка астадары—8-ти1-г ]ук ле]ары м ы к алар 

дегеии.
Онызына болуп 8-ти 2 ту^гей улуге улеер керек.

8 кр. : 2 =  4 кр.

Анайдарда, Витяда 4 кролик.

607. 28'ти 4 катапка астадыгар. Онызына болуп нени 
эдер керек?

608. 1) Бир ]олго 8 квадрат ]урагар, экинчизине 4 
катап ас. Экинчи ]олго канча квадрат ]ураар керек. Оны- 
зын канайып билип алар?

2) Сол ]анына 18 агажак салып койыгар, он' ]анына 
дезе 3 катап ас. Он' ]анына канча агажак салып койор 
керек? Онызын канайып билип алар?

609. Берилген тоолордын' кажызын ла 5 катапка ас­
тадыгар; 35; 45; 30; 40; 25; 15; 20.

610. 1) Эки тилбек ]урагар: бирузинин’ узуны 12 см̂  
экинчизи 3 катап кыска болзын.

2) Эки столбик ]урагар: бирузинин’ бийиги 16 клет­
ка, экинчизи 4 катап ]абыс болзын.

Берилген тоолордын’ кажызын ла 4 катапка астады­
гар: 36; 24; 32; 20; 28; 16.

6И. Бир кызычак 18 салфетканы утюгла тузеткен,.
экинчизи 3 катап ас. Кызычактар экилези канча салфет­
ка тузеттилер?

612. Лампа куйдурер тушта школ айына 10 салковой 
чыгымдап турган. Электричествоны тузаланар тушта, 
школ 5 катап ас тблбп турар болды. Электричество учуй 
школ канча салковой толоп ]ат?

613. Лажы ]аан класстардын’ уренчиктери козноктор- 
дин' шилилерин арчыгылап ]ат. Олор 24 кознокти арчы|- 
гылап саларда, олорго арчыырга озо эткенинен’ 4 катал 
ас арткан. Уренчиктер бастыра канча кознокти арчыыр 
учурлу болгон?
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614. Коля 10 ]ашту. Таня Коляданг эки катап кнчн- 
пек. Энези дезе Коляданг уч катап ]аан. Таня канча ]аш- 
ту? Энези канча ]ашту?

615. 1) 80-ди 2 катанка астадыгар, оноьг ары, арга 
]еткенче, эки катанка астадып барыгар. Бодогонын стро- 
кага бичип алыгар.

2) 90-ды 3 каталка астадыгар; оны1т кийининде база 
3 катапка, база 2 каталка, база 5 каталка. Бодогонын 
строкага бичил алыгар.

616. Сууны керосинкала кайнадын аларга, 18 минут 
керек, газовый плитала дезе 3 катап ас ой керек. Газо­
вый плитада суу канча минутка кайнай берет?

617. Тоормошты досколорго колло 50 минутка кезип 
]арар аргалу, электрический кирееле дезе 10 катап тур- 
ген. Тоормошть[ досколорго электрический кирееле кан­
ча минутка ]арып салар аргалу?

618. 3 X  8 -  16 
4 X 9 - 1 8
5 X  7 -  20

45 ; 5 -I- 45 
35 ; 5 28 
32 : 4 Ч- 48

36 : 4 X  3 
25 : 5 X  9 
30 : 5 X  4

Бир канча бирлерге 
астадар:

Бир канча катапка 
астадар;

619. 1) Кайыьгнын' тозинде 
8 мешке бзот, Ч'и'бинин' тозинде 
2 мешкеге ас. Чибининг тозИ'Н- 
де канча мешке 5зот?
8 меш.ке —  2 мешке — б мешке.

620. 1) Б'и'чи'ириие Пг1дя 18 
минут короткой, кычырары'на 
дезе 3 ми.нутка ас. Кычырары- 
на Надя канча минут коротты?

621. 1) Коля 80 минуттыьг 
туржунына амырап ла ойноп 
]урген, ур'октор белетеерине ой­
ноп ]ургенине1г 20 минутка ас, 
.бич'иктер кычырарына дезе 
уроктор белетегенинеьг 5 ми- 
«ут1ка ас ой короткой. Бичик- 
тер кычырарына Коля канча 
минут коротты?

2) Кайын'нын’ тоз'инде 8 
мешке бзот, чибинигг тозинде 
2 катап ас. Чибинин' тозинде  
канча мешке о:1(')т?

8 мешке ; 2 =  4 мешке.
2) Би'ч.и'ирине Вера 18 ми­

нут к ор отк ой , кы чы рары на д е ­
зе 3 катап  ас. К ы чы рары на  
Вера к анч а м инут коротты ?

2) Оля 80 минуттын' турку- 
нына амырап ла ойноп ]урген, 
уроктор белетеерине ойного- 
ныиаьг 2 катап ас, бнчиктер 
кычырарына дезе уроктор беле- 
тегенинегг 2 катап ас бй корот­
кой. Бичиктер кычырарына Оля 
кая'ча минут коротты?
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622. 1) Бер'илген тоолорды 
5-ке астадыгар: 42; 56; 71; 80; 
100.

Берилгсн тоолорды 10-го 
аотадыгар: 16; 32; 56; 70; 96.

2) Берилген тоолорды 5 ка­
талка астадыгар; 35; 25; 45; 
40; 30.

Берилген тоолорды 10 ка­
талка астадыгар: 20; 30; 70; 90; 
100.

623. 1) Берилген тооны бир канча бирлерге астадар- 
га; 2) берилен тооны бир канча катанка астадарга, не- 
ни эдер керек?

624. Декабрьда бурун'куй кундердин^ тоозы 15 бол- 
гон, эреггис кундер 3 1̂ н ге  ас, карлу кундер дезе эре- 
н’истерине1т 3 катан ас болгон. Эрен'ис кундердин' тоо­
зы канча болгон? Карлу кундерднйи канча?

6 2 5 . Уроктордыьг кийининде дежурныйлар; 1) класс- 
ТЫ1-Г ичин ]уунаткандар, 2) кроликтерге азырал берген- 
дер, 3) чечектерди сугарала, олордыгг тоозынын арчып, 
салгандар. Баштанкы ишке олор ]арым час короткон- 
дор, экинчизине баштапкызыпшг уч катап ас ой, учин- 
чизине дезе экинчизинерг 5 минутка ас ой короткондор, 
Олор бастыра бу иштерге канча минут короттылар?

626. Берилген прнмерлерди тетрадька бичип, кажы- 
зында ла точкалардын' ордына действиенин' темдегин 
тургузып салыгар:

4 . . .  9 =  36 32... 4 =  8
4 ... 9 =  13 28... 4 = 7

27... 3 =  9 40... 16 =  24
27 ...3  =  24 18... 18 =  36

627. Уйга конок туркунына 9 кг олбн' берилген, ]ар- 
ма блон’нон' 3 катап ас, силос ]армадан' 5 катап к5п, 
свёкла силостон' 10 /сг-га коп берилген. Бу уйга конок 
туркунына кажы ла азыралдаьг канча килограмм бери- 
лип турган?

628. Ваня айылында 6 пример бодоп салган:
5 X 9  - 3 2  =  13 45 ; 5 +  85 =  94 
5 X 7  +  36 =  71 30 : 5-1-78 =  84 
5 X 8  -  16 =  24 3 X 9 -  1 8 =  8

Канайып бодогонын Ваня энезине коргузерде, оны- 
зы; «Бир примерде сен ]астыра^ эткеьг» — деп айткан.

Бастыра прнмерлерди бодойло, ]астыраны таап алы-, 
гар.

8Г>

'3
оо

45
45

8 =  24 
8 = 1 1  
5 =  9 
5 =  50



6 деп тооны катаптаары.

629.  60-га ]етире алтыдагг тоологор.
Алтыдаьг тоологоныныьг болгондорын бичип алыгар:

6, 12, 18 60.
630. 2 алтыны; 3 алтыны; 4 алтыны; ...; 10 алтыны 

алза, кандый тоо болор?
631. Берклген примерлерде кожорын катаптаарыла 

солып, бодогонын бичип алыгар;
б Ч- 6 -г 6 Ч- б +  б =
6 ■+ б -  6 -I- 6 -1- 6-1- 6 +  6 -
6 -1- 6 -1- 6 -1- 6 6 Ч- 6 +  6 -К 6 +  6 =

632. 6-ны катаптаарынырг таблицазын тургузала, ун- 
дыбас ЭДИП уренип алыгар.

633. Неделеде 6 уренёр кун. 4 неделеде; 6 неделеде;
8 н е д е л е д е  канча уренер кун?

634. Октябрьдын’ байрам кундеринен- ала кышкы ка- 
никулга ]етире 7 неделе ле 2 кун. Бу ойдиьг туркунына 
канча уренер кун одуп ]ат?

635. Класстарда ла коридордо полдор ]унарга бал- 
дар  сууны 6 кбноктон' 4 катай ла 5 конбктбн’ 3 катап 
экелгендер. Балдар бастыра канча конок суу экелдилер?

6 3 6 . 6 X 7  4 -42  6 X 9 -  12 6 Х 2 - ' г  12 3 0 : 5 X 7  
6 X 5 — 15 6 X 4 - 1 - 2 4  6 X 8  — 24 2 4 : 4 X 9  
б Х б -  18 6 X 8 +  18 6 X  7 +  28 1 8 : 3 X 6

637. Алтыларды экиден’, учтен’, торттби^ бириктирип, 
тоологор.

6 X 2  6 X 4  6 X 3  6 X 3  6 X 5  
6 X 4  6 X 8  6 X 6  6 X 9  6 X 7  '

638. 6 деп тооны 5 катапка; 9 катанка; 7 катанка; 
6 катапка; 4 катапка; 8 катапка коптодигер.

Бодогонын бу коргузу аайынча бичип алыгар:
6 X  5 =  30.

639. Каменщ ик бир минутка 6 кирпич салып турар 
учурлу, ол дезе 4 катап к5п салып ]ат. Каменщ ик нор- 
мазын канча кирпичке аж ы ра будурет?
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640. Чибини кееркедип ]арандырарга Валяны 6 фла­
жок этсин деп сурагандар, ол дезе 4 катап кбп эткен. 
Валя оны сураганынан' канча флажокко коп этти?

641. Бойыньпг классындагы библиотекага балдар 
баштапкы кунде 6 бичик экелгендер, экинчи кунде баш- 
тапкы кундегизинеьг 3 катап коп, учинчизинде дезе 5 ка­
тап коп экелгендер. Балдар уч кунниьг туркунына бас- 
тыра камча бичик экелдилер?

642. 6 X 6
6 X 8
6 X 5

6 X 3
6 X 4
6 X 2

6 Х  9-1-27 1 8 : 3 X 7  
6 Х  7 +  36 2 4 : 4 X 9  
6 X  10 -  45 3 0 : 5 X 6

6-дан' улеери.

643. 6-дан' улееринин' таблицазын тургузып алыгар
(78 страницадагы 571 №-лу кбргузу аайынча).

6 4 4 . 42-де; 30-та; 54-то; 48-те канча алты?
645. 36; 24; 60; 12; 48; 18; 30; 42 болзын деп, б-дан-

канча катап алар керек?
6 46 . 30; 42; 48 болзын деп, 6-ны кандый тоого катап-

таар керек?
647 . Узуны 3 дм тилбек чаазынды каж ы зы нда ла

6 сж-ден’ болгодый улулерге бблигер. Канча улу болор.
648 . Улеерин будуреле, болгондорын катаптаарыла

шиьгжулеп коругер:

42 : 6 
30 : 6

5 4 : 6  
48 : 6

24 : 6 
18 : 6

3 0 : 6  
60 : 6

12 : 6 
6 : 6

649. Неделеде 6 иштеер кун. 48 иштеер кун; 54 иш- 
теер кун канча неделе болор?

650. Альбомдо 30 ]урукты страницага 6 ]урукта^ ла 
20 ]урукты страницага 4 ]уруктан' ]апшырып коиго 
Альбомдо ]уруктарлу бастыра канча страница.

651 . (27-1- 27) : 6 30 
(24 -1- 24) : 6 24 
( 2 1 -Ь 2 1 ) :  6 36

(63 -  57) 
( 2 2 - 1 6 )  
(34 -  28)

4 X 9 : 6
3 X 8 : 6
2 X 9 : 6
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652. Сурактар тургузала, бодолголорды бодоп салы- 
гар:

1) Д еж урны йлар 30 кижиге аш-курсак тургускылап 
]ат. К аж ы  ла б кижиге бир солонка (туссалгыш) тургу  
зы лар учурлу. ... канча ... ?

2) Балдар 24 доскочоктоьг куштарга кормушкалар 
ЭДИП салгандар. Кажы ла кормушкага 6  доскочоктотг 
барган.

3) 36 кг печеньени кайырчактарга салып койгондор, 
каж ызына ла 6 /сг-на1г.

4) 30 октябрёнок звёздочкаларга болинип алгандар, 
звёздочкада 5 кижиден’ болгон.

653. Уренчиктер такааларга айына 30 кг ла суугуш- 
тарга 40 кг аш белетеп салгандар. Бир такаага айына
3 кг, бир суугушка дезе 5 кг аш берилер учурлу. Кажы 
лары  —  такаалар  ба айса суугуштар ба - - коп бо.лды 
база канчага коп?

654. Варя 40 страницалу бичикти кычырып отурат. 
онын’ аказы  дезе — 48 страницалузын. Варя кунине 5 
страницадан', онын’ аказы дезе 6 страницадан' кычырып 
]ат. Олордын' кемизи бичигин турген кычырып салар?

655. ( 2 3 +  19) : 6 6 Х ( 5 1  - 4 2 )  42 ; 6 X  3 2 9  
( 1 1 - I -  13) : 6 6 X  (90 -  83) 54 : 6 X  3 4- 73 
(20 +  28) : 6 6 X  (40 -  32) 32 : 4 X  3 +  26 
(18 4- 18) :  6 6 X  (59 -  53) 3 0 : 6 X 7  +  35

656. Тоолорды ]ериле солыштырары аайынча при- 
мерлерди бодойло, болгондорын ундыбас эдип урепип 
алыгар:

7 Х 6  =  6 Х 7  7 X 3  8 X 3  9 X 3
8 X  6 =  7 X 6  8 X  6 9 X 6
9 X 6 -

6 тун^ей ул5^ге у л еер и .

657. 6 тургей улуге улееринин’ таблицазыи тургузып 
алыгар (71 страницадагы 518№ -лу коргузу аайъшчи).

658. 48; 30; 24; об деп тоолорды б туггей улуге улезе. 
канча болор?
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659. 24-ти; 18-ти; 36-ны; 54-ти; ЗОты; 42-ни 6 катанка 
астадыгар.

660. 12-НИ1Г; 60-НЫ1Г; 48-ти1г; 42-ни1г; 54-ти1г алтынчы 
улузин таап алыгар.

661. Узуны 3 дм тилбекти 6 тукгей улуге бблигер. Ка- 
жы ла улузинде канча сантиметр болор?

662. Квартирада 6 ту1гей электрический лампочка. 
^ыл туркунына ]арыдынганы учун 18 салковой толбгон- 
д5р. Лан'ыс лампочкалу улус канчаны толоди? 2 лампоч- 
калу; 3 лампочкалу улус канчаны тблоди?

663.Лан'ы ]ылдын^ чибизин кееркедип ]арандырарга 
балдар 48 хлопушка ]азагандар, фонариктерди хлопуш- 
калардан' 6 катап ас, балыгаштарды дезе фонариктер- 
Д61Г 2 катап ас. Балдар канча балыгаш ]азадылар?

664. «Ус колдор» деп кружокто 24 уренчик. Чибини 
кееркедип ]арандырарга олордын’ алтынчы улузи ]ыл- 
дыстар эткен, кажызы ла 10 ]ылдыстаьг. Олор канча 
]ылдыс эттилер?

665. Класста 36 уренчик. Олордын' алтынчы улузи 
школдо уренерге ]еткелек балдарга ойынчыктар эдип 
берген, кажы ла уренчик 5 ойынчыктатг эткен. Уренчик- 
тер канча ойынчык эттилер?

666. 1 8 : 6 X 8  2 4 : 6 X 9  4 8 : 6 X 3  6 X 7  
3 6 : 6 X 7  5 4 : 6 X 2  4 5 : 5 X 3  7 X 6  
3 0 : 6 X 9  4 2 : 6 X 3  2 8 : 4 X 3  6 X 6

667. Кажызы коп база канчага к5п: 36-ны1Г алрш чы  
улузи бе эмезе 25-тин^ бежинчи улузи бе; 24-тин^ тортин- 
чи улузи бе эмезе 48-тиьг алтынчы улузи бе?

668. Кажызы ас база канчага ас: 42-нин^ алтынчы 
улузи бе эмезе 45-ти1г  бежинчи улузи бе? 27-ни1г учин- 
чи улузи бе эмезе 36-нынг тортинчи улузи бе? 80-нин' ]а- 
рымы ба эмезе 90-нын- учинчи улузи бе?

669. 1) 30 кг-ды 6 кг-га астадыгар. 30 кг-ды 6 катан­
ка астадыгар.

2) 24 м-т  6 м-тг астадыгар. 24-т;^-ди 6 катанка аста­
дыгар.

3) 42-ни 6-га астадыгар. 42-ни 6 катанка астадыгар.
Баштапкы ]акылтага эки бодолго тургузып алыгар.
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670. Уроктордын’ кийининде ]ыьгылаарга баргандар:
6 бала чанакту, чаналу балдар чанактуларына1г 5 катап 
к5п, конёкту балдар дезе чаналуларынан’ 3 катап ас 
болгон. Канча бала конёкту ]ы 1гылаарга барды?

671. 40 уренчик конёкту ]ын’ылайтан ]ер ]азайт. 
Олордон^ 4 уренчик суу тартып экелет, арткандары дезе 
кар арчыырга теп-тен'нен' 6 группага бблинип алгандар. 
К аж ы  ла тр>'т1т\ада канча уренчик?

672. Тбмонги бодолголорды бодойло, олорды тург- 
дештиррш кбругер. Бир тун-ей тоолор болор тушта олор 
ненин' учун ЭКИ башка бодолот?

1) Столовыйда 48 кг соккон тараан болгои, рис дезе
6 /сг-га ас. Ристин’ 6-чы улузин кородып салгандар. Кап- 
ча килограмм рис короттылар?

2) Столовыйда 48 л:г соккон тараан болгон, рис дезе
6 /сг-га ас. Бастыра крупанын' алтынчы улузин кородып 
салгандар. Канча килограмм крупа короттылар?

673. Действиелердин’ темдектерин тургузып, пример- 
лерди бичип алыгар;

6 .. .  7 =  42 6 ... 9 =  54 48 ...6  =  42
6 ...  7 =  13 5 ... 7 =  35 48... 6 =  8
6 .. .  9 =  15 5 ... 7 = .1 2  30 ... 6 =  5

Бодолголор
(бирге жбчурерине).

674. 4 топчы учун 20 акча тологбндор. Бир топчыныгг 
баазы канча болды? 3 топчынын' баазы канча болды?

20 акча ^

675. 3 м ббстин' баазы 12 салковой. 5 бостин' баазы 
канча салковой?

У с л о в и е н и  к ы с к а р т а  б и ч и и р и :  
м 12 салк.

Ъ м — ?
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676. 18 л  сутти теп-тен'нен' 6 бидонго уруп салгандар.
4 бидондо канча литр сут?

Шп

677. 15 кг мбтти 5 туьгей банкага уруп салгандар. 3 
банкада канча килограмм м5т?

678. Легковой машинала 6 часка 36 л  бензин корот^ 
кондор. 4 часка канча литр бензин короттылар?

679. Узуиы 18 клетка болуп турган тилбекти 6 тун'ей 
улуге бблигер. 4 андый улуде; 2 улуде; 5 улуде канча 
клетка?

680. 16 м ак ббстбьг кийим коктббчи 4 тун’ей платье 
кбктбгбн. 3 платьеге канча метр ак бос кирди?

681. 24 м чекпеннен' 8 тун'ей костюм кбктогбндбр.
5 костюмга канча метр чекпен короттылар?

682. 5 койго кунине 15 кг блбьг бергилеп ]ат. 8 койго 
канча килограмм блбн" бергилеп ]ат?

683. Кышкыда эки атка кунине 6 кг сула бергилеп 
]пт. 10 атка кунине канча килограмм сула берер керек?

684. ^урук аайынча бодолго тургузала, бодоп са- 
лыгар.

салк.

685. Лурук аайынча бодолго туругузала, бодоп са- 
лыгар.

90 акча. ^
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686. Ваня 2 коробка караидаштар садып алган, Коля
5 андый коробка. Ваня бойыны1г карандаштары учун 40 
акча толбгон. Бойыньпг карандаштары учун Коля кан- 
чаны тблббр учурлу?

687. Тбрт тун'ей машинала 80 таар картошко тартып 
экелгендер. 3 машинанын' кожын алып тужурип ийген- 
дер. Канча таар  картошконы алып тужурдилер?

688. Виноградту 5 кайырчактын' бескези 50 кг бол- 
гон. 4 кайырчакты садып ийгендер. Канча килограмм 
виноград садып ийдилер?

689. Тбрт платье кбктббргб кбкчиге 20 м бос берги- 
леген. Уч платьени ол кбктбп салган. Ол канча метр ббс 
коротты?

690. Карган бббгби аш-курсакту 5 тун'ей баштыгаш 
апараткан, аш-курсактын’ текши бескези 15 кг болгон. 
Ваня карган оббгбнго 2 баштыгашты апарарга болуш- 
кан. Ваня канча килограмм апаратты?

691. Берилген условиелер аайынча бодолголор тур- 
гузала, бодоп салыгар:

15 м
.  о

4 карандаш  -— 8 акча 2) 5 чамчага
3 « ;> 3 чамчага

692. 4 X 6 32 : 4 20 X  3 3 X 8 : 4
4 X 9 24 ; 4 4 0 X 2 4 X 6 : 3
4 X 7 36 : 4 30 X  3 2 X 8 : 4

693. 5 X 8 3 0 : 5 6 X 4 48 : 6 X  2
5 X 6 45 ; 5 6 X 8 30 : 6 X  9
5 X 7 35 ; 5 6 X 7 54 : 6 X  2

7 деп тооны катаптаары. '

694. 70-ге ]етире ]етиде1г тоологор.
Летиден' тоологоныны1г болгондорын куру клеткалар 

га улай-телей бичип алыгар:

7 28 49

695. 2 ]ети; 3 ]ети; 4 ]ети; 5 ]ети; ...; 10 ]ети кандый 
тооны будурер?
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696. 7-ге каптаарыныьг таблицазын тургузала, уыды- 
бас ЭДИП уреыип алыгар.

697. Неделеде 7 кун. Февральда 4 неделе болгон. 
Февральда канча кун болды?

698. Юннаттарда ]ети тижи кролик болгон; 2 кролик
9 балада 1г, 5 кролик дезе — 7 баладаьг тброгон. Бастыра 
кроликтер канча бала торбдилер?

699. Бир колхозто трудкунге 7 кг картошке, 6 кг маа- 
ла ажын, 3 кг аш ла 1 салковой акча бергилейт. Колхоз- 
чы уй КИЖИ неделе туркунына 9 трудкун иштеп алган. 
Ьу ижи учун ого канча кире картошко; маала ажын; аш; 
акча бергилеер?

700 7 X  5 +  35 7 X  3 +  21 7 X 6  - 2 1  7 X 8  
7 X 9 - 4 9  7 X 8 - 2 8  7 X 4  +  28 8 X 7  
7 X 6  +  42 7 X 7  -  42 7 X 2 +  14 7 X 9

701. 4 ]етини; 8 ]етини; 7 ]стшш; б ]ети1ш; 9 ]етиии
кагтйш ! тургеп-тукей лс ]е1гил бириктире ]ууп алар?

702. ^етилерди группаларла тоолоп, примерлерди бо- 
доп салыгар:

7 X 2  7 X 4  7 X  3 7 X 3  7 X 5  
7 X 4  7 X 8  7 X 6  7 X 9  7 X 7

703. 14; 21; 28; 35; 42; 56; 63; 48; 36 болзын деп, (ка- 
таптаарьшьпт таблицазы аайьшча) кандый тоолорды ка- 
тапташтырар керек?

П р и  м е р  л ер :  14 =  7 X 2  2 1 = 3 X 7  
14 =  2 X 7  2 1 = 7 X 3

704. Печкеге от салаачы кижи конок туркунына 92 кг 
таш комур одурар учурлу болгон. Ле ол таш кбмурди 
чебер кородып, ]ук ле 85 кг одурып турган. От салаачы 
неделе туркунына (7 кунге) канча кире таш комур че­
бер л еп алды?

705. Столяр бир рамканы 55 минутка эдер учурлу, ол 
дезе оны 48 минутка эдип турат. 10 рамка эделе, столяр 
канча минут чеберлеп алар?
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706. Ишмекчи бир часка 5 тегелик ]азап турган. Ла- 
1ГЫ машиналарды иштеткилей берерде, ол бир часка 12 
тегелик ]азап турар болды. Лети час иштеер куннигг тур- 
кунына ишмекчи канча тегеликке коп ]азап турар 
болды?

7 0 7 . 7 X  9 -  35 Г30 - 2 3 ) Х 6  7 Х ( П - 6 )  
7 X 7  — 21 ( 4 0 - - 3 3 ) Х 8  7 Х ( 1 2  - 8)
7 Х  4- ^ 42 (50 -  4 5 ) Х 9  7 Х ( 1 6  ~ 8)

7-ден' улеери.

708. 7 -де1г улеериниьг таблицазын тургузып алыгар 
(78 страницадагы  571 №-лу коргузу аайынча).

709. 1) 21-ди 7-ден’ улезе; 2) 35-ти 7-деьг улезе, кан­
ча болорын тегериктерди болигени ажы ра коргузип бе- 
ригер.

710. 42-де; бЗ-те; 56-да; 28-те канча ]ети?
7 П . 49; 35; 63; 21; 70; 42 болзын деп, 7-ни кандый

тоого катаптаар  керек?
712. Улеерин будуреле, оны катаптаарыла шин^жу- 

леп корбр:

6 3 : 7  5 6 : 7  2 1 : 7  1 4 : 7  5 4 : 6
28 : 7 35 : 7 42 : 7 49 : 7 42 : 6

713. Кунун' сайын 7 таар кулурдаьг кородып турар 
болзо, пекарняга 35 таар ак кулур канча кунге 1'едер^

714. Пионерлер детдомнын' балдарына кайырчактар- 
да 16 /сг яблоко ло 12 /сг груша ийгендер, кажы ла кай- 
ырчакта 7 кг-нан’ болгон. Пионерлер фрукталарлу кан­
ча кайырчак ийдилер?

715. Лена карточкаларды альбомго .салып койгон. 10 
карточканы ол страницага 5-те1г, 35 карточканы дезе  
страницага 7-ден’ салган. Лена карточкаларла бастыра 
канча страница толтырды?

7 1 6 . 5 6 : 7  2 8 : 7  3 5 : 7  +  56 6 3 - 7  X 2
63 : 7 42 : 7 49 : 7 +  35 49 : 7 X  8
1 4 : 7  7 0 : 7  4 2 : 7  +  36 4 5 : 5  X 3
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7/7 . Лаьгы кыралаган ]ерге аткарарга пионерлер би- 
чкктер ]ууп алала, олорды пачкаларга буулагандар: 28 
бичикти пачкага 7 бичикте1г ле 30 бичикти 6 бичиктен'.

Сурак тургузала, бодолгоны бодоп салыгар.
718. 55 л сутти кувшиндерге ургаидар. 2 кувшинге

10 тг-деьг уруп салгандар, арткан с}а'ти дезе кичинек кув­
шиндерге, кажызына ла 7 ^-дегг ургандар. Канча кичи­
нек кувшин керек болды?

719. (68 -  40) : 7 (29 -|- 34) ; 7 (22 20) ; 7 
( 7 0 -  3 5 ) :  7 (17 +  3 9 ) :  7 (79 -  30) : 7

720. Примерлерди бодойло, калганчы столбиктин' 
болгондорын ундыбас эдип уренип алыгар:

7 Х 8  =  8 Х ? =  7 Х 1 0  =  ? Х ? =  8 X 7 = ,  
7 Х 9 = 9 Х ? =  7 Х  6 = ? Х ? =  9 X 7 =

721. Вера л а Соня мячты сеткага таштагылайт. Ка- 
жы ла кийдире таштаганы учуй 7 очко берилет. Ойын 
божогон кийинииде Верада 35 очко, Сопяда 21 очко бо- 
луп калган эмтир. Вера Сонядагг канчага коп кийдире 
таштады?

722. 4 9 : 7 X 5  3 5 : 7 X 9  2 8 : 4 X 6  4 2 : 6 X 7  
4 2 - 7 X 8  6 3 : 7 X 3  3 5 : 5 X 8  2 1 : 3 X 9  
2 1 : 7 X 9  4 2 : 6 X 8  7 0 : 7 X 5  1 4 : 7 X 8

7 тун-ей улуге  улеери.

723. 7 тургей улуге улееринин' таблицазыи тургузып 
алыгар (71 страницадагы 518 №-лу кбргузу аайынча).^

724. 35; 49; 21; 56; 28; 42 болзын деп, 7-ге кандыи
тоолорды катаптаар керек?

725. Бу тоолорды 7-ге улегер: 56; 28; 63; 21-
Бу тоолорды 7 катанка астадыгар: 35; 49; 14; 42.

726. Атка бир неделеге 28 кг сула бергилеп ]ат. Атка
9 кунге канча килограмм сула берер керек?

727. Колхозто 63 агаш тура туткандар, таш туралар- 
ды дезе 7 катап ас. Колхозто бастыра канча тура ту- 
дулды?
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728. Арифметикала контрольный ишти 42 уренчик 
будурип койгон. Уренчиктердин’ ]етинчи улузи «3» тем- 
дек, 7 уренчик «4» темдек алган, арткан уренчиктер де­
зе <<5» алгандар. Канча уренчик «5» темдек алды?

729. (23 Ч- 26) : 7 28 : (52 -  45) Х91 -  28) : 7 
(17-Ь 1 8 ) : 7  42:  (91 - 8 4 )  (37 -  19) : 9 
(28 Ч- 28) : 7 63 : (15 -  8) (48 -  32) : 8

/30 . 7 марка учуй 28 акча тологондор. 6 оидый мар-
каны1г баазы  канча?

731. Трактор 7 часка 49 л  керосин короткой. Ол 9 час 
иштеер болзо, канча литр керосин кородор?

732. 7 X  6 =  42 Бу пример аайынча мынайда
6 X  7 =  42 башталып турган примерлер тур-

42 ■ 6 =  7 гузала, бодоп салыгар;
42 : 7 =  6 ' 7 X 5 ;  7 X 3 ;  7 X 4 .

733. Чернила, мел ле губка учун 90 акча тололгон. 
Черниланын’ баазы  63 акча болгон, мелдин' дезе 7 катап 
те1гил. Губканын' баазы канча болды?

734. Чаазын, карандаштар ла перолор учун 1 салко- 
вой тологондор. Чаазыннын' баазы 70 акча болгон, ка- 
р а н д а ш т а р д ы н :  дезе 7 катап ас. Перолордын’ баазы кан­
ча болды?

735. Бу мынайда башталып турган столбик пример­
лер (732 №-лу кбргузу аайынча) тургузала, бодоп са-
лыгар;

Тоолорды тун'дештирери

(бир ТОО зкинчизимеБТ IК■ан|̂ Iа 'катап иоп эмезе ас).
73в. Ак тилбек каразынан' канча катап узун?
Кара тилбек ак  тилбекке 3 катап салынган. Анайдар- 

да, ак  тилбек каразынан’ 3 катап узун.
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737. Устундеги эмикте 9 болчок, алдындагызында 
3 болчок салылган. Болчоктор уст^чадеги эмикте алдын- 
дагы эмистегизиыеьг канча катап коп?

Ш - — (Ш------

738. Сол колдо 4 карандаш, 01г колдо 12 карандаш. 
Он' колдо карандаштар сол колдогызына1г канча катап 
коп?

12 кар. : 4 кар. =  3 
К а р у у 3 ы. 3 катап коп.
739. Сол колдо карандаштар он- колдогызынан' кан­

ча катап ас? (738 бодолгоны кор).
12 кар. : 4 кар. =  3 

К а р у у 3 ы. 3 катап ас.

740. Устундеги кезинти алдындагызынан' канча ка­
тап узун?

741. Устундеги ]олго 12 флажок, алдындагы ]олго 
3 флаж ок ]урагар.

1) Устунде ]олдогы флажоктор алдындагызынан' кан­
ча катап коп?

2 ) Алдында ]олдогы флажоктор устундегизинен' кан­
ча катап ас?

Бодогонын бичип алыгар.
742. Сыны 8 см, тууразы 2 см прямоугольник чййу- 

леп алыгар. Сыны тууразынаьг канча катап узун?
743. Канча катап; Канча катап:

3 71̂ -ден' 15 м узун? 16 л-ден’ 4 л ас?
6 /сг-нан' 18 кг коп? 18 частан' 2 час ас?
20 акчадан’ 60 акча коп? 36 салковойдон" 6 салк. ас?
6-да1г 24 коп? 28-те1т 7 ас?
7-ден’ 49 коп? 45-тен' 5 ас?
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744. Пионерлерди1г  звенозы подшефный школ го 9
бичик ]ууп берзин деп ]акылта алган, ]ууп алганы дезе 
27 бичик. Звено ]акылтаны канча катанка ажыра бу- 
дурди?

745. Бир метр торконыьг баазы 7 салковой, бир метр 
тук бостин' баазы дезе 28 салковой. Тук бос торкодон' 
канча катай баалу?

Торконын' баазы тук ббстийинен' канча катай ]ен'ил?
746. Бир болчок темирдиьг бескези 36 кг, ]ааны а и 

дый ок агаштынт дезе 4 кг.
Темир агаштан' канча катап уур?
Агаш темирден' канча катап ]ен"ил?
747. Поезд бир часка 50 километр, ]ойу кижи дезе 5 

километр одот. Поезд ]ойу кижиден' канча катап турген 
барат?

748. Класстын' сыны 7 м, коридордын' сыны дезе 21 м.
Коридор класстан' канча катап узун?
Класс коридордон- канча катап кыска?
Слердиьг класстын’, корндордын’, школды1Г сыныи ли 

тууразын туггдештиригер.
749. Сурактар тургузала, бу бодолголорды бодогор;
1) Бир пионерский отряд 8 кг чочогой терип алган, 

экинчизи 24 кг. ... канча катап ...?
2) Ручканын' узуны 16 см, перонын- узуны 4 см. ... 

канча катап ...?
3) 1 к-г помидордын' баазы 70 акча, 1 кг каргошко- 

нын' дезе 10 акча. ... канча катап ...?
750. Кажы ла эжердин’ устундегн тоозы алдындагы- 

зынарг канча катап к5п болуп турганын билип алыгар. 
Бодогонын бичип алыгар.

56 36 42 49 45

7 4 6 1 Г)

зынан’ канча катап ас болуп турганын билип алыгар. 
Бодогонын бичип алыгар.

7 6 5 4 3

28 48 30 32 27
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752. Киреечекти1т баазы 80 акча, эки масканыьг де­
зе 40 акча. Киреечек маскадаьг канча катап баалу?

753. Эки простынь учун 8 салковон, бир ]ууркан учун 
дезе 16 салковой толбгбидор. Простыиьньнг баазы ]уур-; 
канныьг баазынагг канча катап ]ен'ил?

754. Бидондо 32 л сут, уч кувшинде дезе 24 л. Бидон - 
до сут кувшиндегизинен’ канча катап коп?

755. Кызычак 20 акчадан’ 2 м лента садып алган. 
Уулчак 4 акчадан' 2 м ббл]и садып алган. Уулчактын- 
бол]и учун толбгбнине кбро, кызычак лента учун канча 
катап кбп тблбди?

756. Кызычак 2 м лента учун 40 акча толбгбн. Уул­
чак 2 м бол]и учун 8 акча толбгбн. 1 >г-ббл]инин' баазы
1 м лентанын' баазынан’ канча катап ]ен'ил?

757. Устунде 8 флажок. Алдында 2 флажок.

Устунде флажоктор алдыидагылынаи' канча катап 
кбп?

8 фл. : 2 фл. =  4.
Устунде флажоктор алдындагызына1г канчага кбп.-̂

8 фл. — 2 фл. =  6 фл.
758. Тураныьг сол ]анында 12 чиби, он' ]аныида дезе 

'! чиби озбт. Сол ]анында чибиле]) 01г ]анындагызынан' 
канча катап кбп бзбт?

Сол ]анында чпбилер он’ ]анындагызына1г каича1'<1 
кбп?

Канча катап коп- Канчага коп

759. 1) Вася 15 бдаиик, 
Коля дезе  5 бичи'К кычыр- 
ган. Вася К оляда1Г канча 
катап коп бичиктер «ычыр- 
ды?

15 бич. : 5 бич. =  3 
К а р у ' у з ы .  3 катап коп.

2) Вася 15 бич'и'к, Коля 
дезе 5 б'ичик кычыргаи. 13а- 
ся Ко'лядагг кан'ча би'чик1;е
МОП !КЫ Ч'ЫрДЫ ?

151б'ич. — 5 бич. =  10 бич.
К а р 'У у  3 ы. 10 бнчикле 

кбп.
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760. 1) Коларткыштыиг 
баазы  90 акча, колплатты}-г 
дезе  30 акча. Колплатгьпг 
баазы  ко л а ртк ышт ы й'ьгн а ,т 
ка.нча кагап ]е 1гил?

761. 1) 2 айактьпг баазы  
80 акча, уч ста^аиньпг дезе 
60 акча. Айак стаканнагг 
канча катз'П баалу?

2) Коларткыштын’ баазы 
90 акча, колплаттьиг дезе  
30 а!кча. Колплатты1г баазы  
кол а рт1к ы шты й ы н а 1-г к а нч аг а 
]'е!гил?

2) 2 айактыьг баазы 80 
акча, уч стаканныьг дезе 60 
акча. Айак стака!нна1г кан- 
чага баалу?

762. Карагайды 1т бийиги 18 ж, 
яблоняньпг бийиги 6 м. ... канча 
катап ...? (Суракты ]етире бичий- 
ле, бодолгоиы бодоп салыгар).

763. Карагайдыьг бийиги 18 л;, 
яблонянырг бийиги 6 ж. ... канчага 
... ? (Суракты ]етире бичийле, бо- 
долгоны бодоп салыгар).

764. Берилген бодолголорго 
башка-башка сурактар тургузала, 
олорды бодоп салыгар:

1) Иштиьг урогында Н адя 5 
]ылдыс ]азаган, Вера дезе 12 ]ыл- 
дыс ]азаган.

2) Субботникте комсомолец темирди^г сыныктары- 
нарг 60 кг, пионер дезе 20 кг ]ууп алган.

3) Бочкодо 100 л  суу, ]аан эмес конбкто 10 л.
765. Бир кезинти экинчизинен’ канча сантиметрге 

кыска?

Бир кезинти экинчнзинен' канча катай кыска? 

766. Канча катап: Канчага:

18 частан' 24 час коп?
25 акчада 1г 40 акча коп? 
60 салковойдон: 14 салк.

ас?.
35 сти-ден' 5 см. кыска? 32 частарг 8 час ас?

7 ^т -̂ден' 56 м узун? 
4 тг-ден' 32 л  коп? 
42 /сг-нан' 6 кг ас?
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767. 1) Бир ТОО экинчизинеьг канча катап коп эмезе 
ас болуп турганын; 2) бир тоо экинчизине1г канчага коп 
эмезе ас болуп турганын билип аларга, нени эдер керек?

768. Школдын' буфедине кажызында ла 4 кг-натг
2 кайырчак печенье ле кал<ызында ла 8 кг-шк  3 кайыр- 
чак яблоко тартып экелгендер. Яблоколор печеньедехт 
канча катап коп бескелелди? Яблоколор печеньеден’ кан­
ча килограммга коп бескелелди?

769. Узуны 15 м досконы балдар 5 тун’ей улуге, узу- 
ны 18 ж досконы дезе 3 тун^ей улуге кескендер.

Болуп калган улулердин' узунын тун'дештиригер:
1) ... канча катап ...? 2) ... канчага ...?

Бодолгого чертёжтор эдип алыгар: бир клетканыгг 
сыны 1 .4̂ -ди темдектезин.

770. Бир участоктон' 100 кг картошко казып алала, 
оны теп-тен'нетг 2 таарга уруп салгандар; экинчи учас- 
Т0КТ01-Г 90 кг картошко казып алала, оны теп-тен’нен’ 3 
таарга уруп салгандар. Картошколу таарлардын' беске- 
зим туп'дештиригер.

771. Ээжини кычырала, ундыбас эдип уренип алыгар:

Бир ТОО экинчизиненг канча катап коп э м е ­
зе  ас болуп  турганы н билип аларга, ]аан тоо- 
ны кичинегине улеп ийер керек.

772. Канча катап коп; Канчага коп:

6 X 6 ,
5 X 8 ,
7 X 6 ,
3 X 8 ,

3 X 3  коро? 
5 X 2  коро? 
3 X 2  коро? 
2 X 4  коро?

7 X 8 ,
6 X 9 ,
5 X 9 ,
3 X 7 ,

4 X 7  коро? 
3 X 9  кбро? 
4 X 9  коро? 
9 X 2  коро?

773. Канча катап ас: Канчага ас:

2 X 3 ,
3 X 3 ,
2 X 2 ,
1 X 4 ,

6 X 4  коро? 
4 X 9  коро? 
4 X 8  коро? 
1 X  8 коро?

7 X 6 ,
5 X 7 ,
7 X 3 ,
4 X 9 ,

7 X 8  коро? 
6 X 8  коро? 
6 X 7  коро? 
5 X 8  кбрб?
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774. Лылды1-г башталарында класста ]ук ле 3 уулчак 
ла 7 кызычак коктонип билетен. ^ылды^г баштапкы ]а- 
рымыныьг учы ]аар 8 уулчак л а 22 кызычак коктонип 
билер болды. Коктонип билер балдардын' тоозы канча 
катапка коптбди? Андый балдардын’ тоозы канчага коп- 
т5ди?

775. Оромныг-г ОН' ]анында 36 тура, сол ]анында 32 ту­
ра болгон. Бир ]ылдын' бажында он- ]анында 40 тура, 
сол ]анында 44 тура боло берген. Лыл туркунына ором- 
ныьг каж ы  ]анында туралар коп тудулган, канча катап 
коп?

776. Кормушкага озо баштап 8 кууле ле 6 кучыйак 
учуп келген, онын' кийининде база 12 кууле ле 4 ку­
чыйак. Куулелер кучыйактардан’ канча 'катап  коп учуп
келди?

777. Баштапкы звено
35 агаштын' тозине кар 
куреп салар учурлу бол­
гон, экинчизи — 39. Бир 
часка баштапкы звено
27 агаштын' тозине кар 
куреп салган, экинчизи

29. Агаштардын' тбзи- 
не кар куреерге кажы 
звеного ас агаш тар арт- 
ты, канчага ас?

778. Бу ]уруктар аай-
ынча уч бодолго тургузала, бодоп салыгар.'

779. 7 X 8
6 X 9
5 X 7
7 X 9

5 X 9
3 X 7
4 X 9
3 X 8

42 : 7 
48 ; 6 
36 ; 6 
63 : 7

45 ; 5 
28 : 4 
49 ; 7 
56 : 7

3 X 9  
7 X 8  

24 ; 3 
42 ; 6

8 деп тооны катаптаары.

780. 80-ге ]етпре сегисте^г счётко салып ла счётко
салбай тоологор.

781. 2 сегис; 3 сегис; 4 сегис; 5 сегис; 
кандый тоолорды будурер?
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782. 16; 24; 32; 48; 56; 72 болзын деп, 8-тен’ канча ка­
тан алар керек?

783. 8-ти катаптаарынырг таблицазын тургузала, ун- 
лыбас ЭДИП уреыип алыгар.

784. 8 X 4
8 X 6
8 X 2
8 X 8

8 X 7
8 X 5
8 Х  1 
8 Х  10

8 X 3
8 X 9

785. Пешке ойнойтоы доско- 
до клеткаларды тоологор: эки 
])ядта; торт рядта; алты рядта: 
сегис рядта канча клетка?

786. Пешке ойнойтон доскодо кажызы ла 8 клеткалу 
8 ряд. 24 клеткада пешкелер туруп ]ат. Бош клеткалар- 
ДЫ1Г тоозы канча?

787. Пасекада адарунын' колодолорын ]олдорло тур- 
гускандар: алты ]олдо 8 колододонг ло эки ]олдо 7 ко- 
Л0Д0Д01Г. Пасекада бастыра канча колодо?

788. Уй КИЖИ 8 кг картошко • чыгымдаган. Мынын’ 
кийининде ондо байа чыгымдаганынан' 6 катап коп кар- 
■1'ошко арткан. Чыгымдаарьшан’ озо уй кижиде канча 
килограмм картошко болгон?

789. 8 X  8 +  26 
8 X  6 +  48 
8 X 7 + 1 6

8 X  5 -  24 
8 X  9 -  36 
8 X 4 - 1 6

24 +  24 +  24 
32 +  32 +  32
28 +  28 +  28

790. 4 сегисти; 8 сегисти; 6 сегисти; 9 сегисти ка­
па йыгГтурген-тукей ле ]ен'ил бириктире ]ууп алар?

Берилген примерлерди бодоор тушта сегистерди тоо- 
лойтон бу эпти тузаланьш туругар:

8 X 2
8 X 4

8 X 4
8 X 8

8 X 3
8 X 6

8 X 3
8 X 9

8 X 5
8 X 7

791. 16; 24; 32; 40; 48; 56; 64 болзын деп, (катаптаа- 
рынын' таблицазы аайынча) кандый тоолорды катапташ- 
тырар керек?
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792. Озо баштап сагышта бодойло, онын' кийининде 
бичип алыгар:

8-ти 7 каталка коптодор. 8-ти 7-ге коптбдор.
(Бу ]акылталарга эки бодолго тургузып алыгар.)
8-ти 9 катапка коптодор. 8-ти 9-ка кбптодор.
8-ти 6 катапка коптодор. 8-ти 6-га коптбдор.
8-ти 4 катапка коптбдор. 8-ти 4-к5 кбптбдбр.
793. Балдардын' садына 8 лимон садып алгандар, 

апельсиндерди лимондордон: 4 катап кбп, мандариндер- 
ди дезе апельсиндерден' 68-ке кбп. Канча апельсин ле 
канча мандарин садып алдылар?

794. Школго 7 ]аан эмес стол ло 9 стул садып алган­
дар. Столдын’ баазы 8 салковой, стулдыгг дезе 3 салко- 
вой болгон болзо, садып алган бастыра немелер кан^а- 
га турды?

795. (>оловыйда 5 куннин’ туркунына. кулурды 
8 /сг-нан’ 2 кун дезе 9 /сг-на1г чыгымдагандар Бу кунцер- 
ДИ1Г туркунына канча килограмм кулур чыгымдадылар?

796. 1 6 +  16 (36 — 28) X 7 8 X6 - 1 -  59 — 25 
24 +  24 ( 6 0 - 5 2 ,  Х 9  8 X ^ 1 3 6 - 7 5
36 +  36 ( 3 2 - 2 4 )  Х 5  8 X 4  +  40 - 7 2

8-тен' улеери. 

7̂  8-тен- улееринин- таблицазьш тургузып алыгао 
(78 странидадагы 571 М«-лу кбргузу аайынча). 

798. 1) 56-га; 32-ге; 64-кб; 40-гб; 48-ке; 72-ге- Ш гп 8
канча катап кирет?

2) Берилген тоолордын' кажызы л а 8-тен^ канча ка­
тап кбп: 72; 48; 24; 56?

3) 8 деп ТОО Ш-дан'; 32-ден'; 40-нон'; 72-ден'; 64-тои’ 
канча катап ас?

799. 56 : 8 32 : 8 24 : 8 40 ; 8 80 : 8 
72 : 8 64 : 8 48 : 8 1 6 : 8  8 : 8

800. ( 3 8 -Ь 18) ; 8 7 2 : 8 X  2 4 0 : 8 X 9  8 X 9  
(65 -  17) :  8 6 4 : 8 X 7  3 6 : 6 X 8  9 X 8

801. Дежурныйлар эки столды чай ичерине белете- 
гилейт: бирузин 16 кижиге, экинчизин 24 кижиге. Кажы
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ла 8 кижиге 1 сахарница тургузылар учурлу. Дежурный- 
лар канча сахарница тургузар учурлу? Бодолгоны эки 
эпле бодогор.

802. Фабрикада ]ан'ы машиналар тургускылап ]ат. 
Кажы ла андый машина 8 ишмекчинньг ижин солыйт. 
56 ишмекчиниц ижин солыырга, канча машина тургузар 
керек?

803. Кунине 8 страницадан- кычырар болзо, бу би- 
чиетердин' кажызын ла канча кунге кычырьш салар ар­
галу:

«Алёнушканын' чорчо1сгори» . . . .  24 страница;
«Салтан каан керегииде чорчок» . . 16 страница;
«Орус албатынын" чорчоктори» . . .  72 страница.
Бастыра бу бичиктерди канча кунге кычырьш салар?

* 804. Чын-чике ле турген бодоорго зфенигер:
5 Х 4 Х 4 : 2 : 8  3 X 1 0 X 2 : 6 :  5
8 Х 5 Х 2 : 4 : 5  4 Х  5 X 4 : 8 :  10 
6 Х 5 Х З : 9 : 2  ЭХ 2 X 5 X 2 :  10

805. Конёкту ]ыцылайтаи ]ерди арчыырга бир класс- 
■га1г1Т\'^ренчик, экинчизинен’ 14 ло учинчизине1Т 24 урек- 
чик кел^ендер. Иштеерге бастыра уренчиктер бригада- 
ларга бблинип алгандар, кажызында ла 8 килсиденг бол- 
гон. Канча бригада болуп калды?

806. Столовый калбактыьг баазы 60 акча, 3 чайный 
калбактыйы дезе 90 а 1« а  болгон. Столовый калбак чай­
ный калбактац канча катай баалу?

807. (90-18) 
(68- 20) 
(74-50)

8 64 : 8 : 4 : 2 (28+28) 
8 4 8 : 8 : 2 : 3  (16+16) 
8 24 : 4 : 3 : 2 (32+32)

8
8
8

808. Ла1гыс ла карууларын бичип, примерлерди са- 
гышта бодоп салыгар. Онын’ кийининде каруузында эн' 
]аан ТОО ло эгг кичинек тоо тургадый эки примерди та- 
бала, олорды бичип алыгар:

8 X 9 - 8  56 
8 X 7 - 7  72 
8 X 8 - 7  48

8 +  49 40 : 8 +  27
8 +  36 7 X 7 - 7
8 +  48 6 X 6 + 9
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• 809. Кол час учун 40 салковой, 3 будильник учуй ;к'- 
зе 15 салковой тологондор. Будильниктин- баазы кол 
частыйынан' канча катап ]е1гил? Кол час будильниктеьг 
канча салоквойго баалу?

810. Берилген примерде кожорын катаптаарыла со- 
лып, каруузын ундыбас эдип уренип алыгар;

9 +  9 Ч - 9 +  9 Ч- 9 -I- 9 Ч - 9 -1- 9 =

8 тунгей улуге улеери.

811. 8-ке катаптаарынын' таблицазын тургузала, оны 
тузаланып, 8 тургей улуге улееринин' таблицазын тургу 
зып алыгар.

8 1 2 .  64-ти; 32-ни; 72-ни; 16-ны; 80-ди; 56-ны 8 тун'ей 
улуге улегер. 56-ны; 24-ти; 80-ди; 48-ти; 40-ди; 72 нн
8 каталка астадыгар.

72-нин'; 32-нин’; 24-тин'; Ш-нын-; 48-ти1-г сегнзиичи 
улузин таап алыгар.

8 1 3 .  8 X 7 =  Бу кбргузу аайынча мынайда баш 
7 X 8 =  талып турган эки столбик пример

56 : 8 =  лер тургузып алала, бодоп салыгар 
5 6 : 7 =  8 X 6 =  8 X 4  =

814. Валдарды1г ]уруктарын кбргузетен выставкага 
учинчи класстар 64 ]урук табыштырган, баштапкы класс 
тар учинчи класстардан' 8 катап ас, экинчи класстар де­
зе баштапкы класстардаьг 3 катап коп табыштырган. 
Бастыра класстар канча ]урук табыштырды?

815. Коноктьпг алтыичы улузи туркунына Ваня школ- 
до уреиет; коиоктьпг сегизинчи улузи туркунына урокто- 
рын уренип, бичиктер кычырып ла музыкага уренип ту- 
рат. Ваня конок туркунына бастыра канча час урении 
турат?

8 1 6 .  813 №'лу кбргузу аайынча торт столбик пример- 
лер тургузып алала, бодоп салыгар;

8 X 5  8 X 9  7 X 8  7 X 6
817. Агаш кезеечилер, электрический кирееле иштеп,

8 минутка 32 агаш ]ыккандар- Олор 10 минутка канча 
а га т  ]ыгар?
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818. Колхозто иштеп алган 8 трудкуни учун Ваияга 
56 /:г маала ажыи, 40 кг картошко ло 24 кг аш берген- 
дер. Бу колхозто бир трудкунге маала ажын; картошко- 
ны; ашты канча кире бергилеп турды?

819. Примерлерди бодойло. карууларыи катаптаары- 
ла ши1-гжулеп коругер:
64 ; 8 56 : 8 48 : 8 35 : 7 49 : 7 
32 : 8 40 : 8 24 : 8 56 : 7 42 ; 7

820. Балдар кейле учатан змей 
эдерге уренип тургаидар. Бап1- 
тапкы змейди олор 90 мннут эт- 
кендер, экимчизип баштапкызы- 
нарг 30 минутка тургеи, учинчи- 
зин дезе экиычизинеьг эки катаг! 
турген эткеидер. Балдар учинчи 
змейди баштапкызынаьг канча к-:1 - 
тап турген эттилер?

821. Автобусла 45 кижи, 4 легковой машинала дезе
20 кижи браадыры. Улус бир легковой машинада авто- 
бустагызынаьг канча катап ас?

822. 24 : 3 X 7 
16 ; 2 X 9 
32 : 4 X 8

21 ; З Х  8
14 ; 2 Х  9 
40 : 5 X 7

8X3-1- О 
4 X 9 - 0  
6 X 6  : О

72 ; 8 
63 ; 7 
56 : 8

Бодолголор
(бирге кочурер;нне берилген бодолголорго каГфа).

823. 3 перочисткага (перо арчыыр неме) 12 тегерик 
бос кирген. 8 тегериктен' канча оидый перочистка эдер 
аргалу?

12 тег. :3  4 тег. 1 перочистка 1 перочистка  
8 тег. ;4  тег. = 2

824. 8 эжер чаналар учун 24 салковой тологбидбр. 
36 салковойго канча эжер чаналар садып алар аргалу?
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825. ^ 8 м ак бостон:' 6 простынь коктобр аргалу. 27 м 
ак бостоьг канча андый простынь чыгар?

826. 16 лист чаазыннаьг балдар 4 записной бичигеш 
эткендер. 28 лист чаазыннан’ канча андый бичигеш эдер 
аргалу?

827. 5 тургей кайырчакка 30 кг печенье салар ареалу. 
42 кг печеньени саларга, канча андый кайырчак керек 
болор?

828. Ус ишмекчи 4 часка 28 детальды белетеп ]азайт 
Ол 56 андый детальды канча часка белетеп Газаао 
аргалу?

тарелканьпг баазы 60 акча болзо, 80 акчага 
канча тарелка садып алар аргалу^

830. Пекарняда 3 кунге 24 таар ак кулур короткон- 
дор. Кулур кородоры азыйдагыдын ок болор болзо 80 
таар кулур пекарняга канча кунге ]едер^

831 Атка бир иеделеге 35 КЗ сула бергилеп турган
болзо, 45 кг сула ого канча кунге ]едер?

832. Трактор 4 часка 28 ^"керосин короткой 70 л ке­
росин ого канча часка ]едер?

833. «Волга» машинала 3 часка 24 .д бензин копот- 
кондор. Ол ок тургениле барар болзо, 40 я бензин бу ма 
шинага канча часка ]едер?

834. 56 салк. : 7 45 салк.
72 акча : 8 36 акча
48 кг ; 8 40 мин,
63 дм : 7 42 дм

о салк.

^ мип. 
7 дж

4 смХ9 : 6 
3 м Х8 ; 6 
4 л  Х б ; 8 
8 дмХ2 : 4

9 деп тооны катаптаары.

^35. 90-го ]етире тогустан' тоологор.
836. 9 -та1г тоологоиыныьг болгопдорын бичийле, уи- 

дыбас ЭДИП уренип алыгар.
837. 9-ты катаптаарыньи-г таблицазынагг тоолор алып, 

куру клеткаларды толтырып салыгар.

9 36 72
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838. 9-ты катаптаарынын' таблицазын тургузып алы- 
гар.

839. Электрический кирееле тоормошты досколор 
ЭДИП 9 минутка ]арып салар аргалу. 5 тоормошты;
7 тоормошты; 9 тоормошты; 6 тоормошты канча минут­
ка ]арар аргалу?

840. Бир килограмм каймак аларга 9 л суг керек. 
6 кг\ 9 кг\ 7 кг каймак аларга канча литр сут керек?

841. Ишмекчилерге кажызы ла 4 квартиралу 9 тура,
9 квартиралу 4 тура туткандар. Ол тураларда бастыра 
канча квартира болды?

842. Беш автомобильдирг кажызына ла 4 кижиден', 
торт автомобильдиьг кажызына ла 5 кижиден’ отурып 
алган браадыры. Бастыра автомобильдерге канча кижи 
отурып алган браадыры?

8 4 3 .9 X  6 -  18 9 Х 5 т 4 5  9 X 4  +  36 9 X 3  +  27 
9 X 9 - 2 7  9 X 7 - 5 4  9 X 8 - 3 6  9 X 2 + 1 8  
9 X 8 - 3 6  9 X 6 -  54 9 X 9 - 4 0  9 X 4  +  45

844. 4 тогусты; 8 тогусты; 6 тогусты; 9 тогусты; 7 то- 
густы канайып турген-тукей ле ]ен'ил бириктире зууп 
алар?

845. Тогустарды тен’ группаларла тоолоп, пример- 
лерди бодоп салыгар:

9 X  2 9 X 4  9 X  3 9 X 3  9 X 5  
9 X 4  9 X 8  9 X 6  9 X 9  9 X 7

846. 28; 27; 36; 45; 54; 63; 72 болзын деп, (катаптаа- 
рьшын' таблицазы аайынча) кандый тоолорды катап- 
таштырар керек?

847. Озо баштап сагышта бодойло, онын' кийининде 
бичип алыгар:

9-ты 8 катанка кбптодигер. 9-ты 8-ке кбптбдигер,
9-ты 7 катанка кбптодигер. 9-ты 7-ге кбптодигер.
9-ты 9 катанка кбптбдигер. 9-ты 9-ка кбптбдигер.
Калганчы ]олдогы ]акылтага эки бодолго тургузып 

алыгар.
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848. Залда 9 ряд стулдар, кажы ла рядта 9 стулда1Г. 
Залга ЭКИ класстыьг уренчиктерин баштап экелгендер. 
кажы ла класста 40 уренчиктеьг болгон. Олорго стул- 
дар ]еткей не? Артык стулдар болуп калза, канча 
болгой не?

849. Садып алаачы кижиде беш салковойдьи-г 9 чаа-' 
зыны бар. Метри 9 салковойдотт 4 м бос садып аларга. 
ого бу акчазы ]еткей не? Артып калза, каича артар?

850. Кызычакта 30 акча. Ол 8 акчада1-г уч яблоко ло
2 акчада1-г 3 конфет садып аларга туру. У\ларга тургап 
немелерге оныьг акчазы ]еткей не?

851. 3 X 3 X 5 6 3 : 7 X  6 18 , 18 45 , 27
3 X 3 X 9 7 2 : 8  X 7 27 4 2 7  2 7 ,  18
4 X 2 X 9  36 : 4 X 8 36 36 54 I 27
9 X 4  : 6 о 4 : 6 Х  9 45-^'45 36 ' 54

9-танг улеери.

852. 9-тан- улеериитг таблнцазын тургузын алыгар 
(78 страницадагы 571 №-лу коргузу аайынча).

853. 72-ге; 54-кб; 81 те  9 канча катап кирет?
854. 63; 45; 18; 36; 27 болзын деп, 9-тан' канча катап 

алар керек? 18-те; 63-те; 81-де; 54-т5 канча тогус?
855. 9 л  суттен' I кг каймак болуп ]ат. 72 л  суттен'; 

36 тг-ден’; 54 .'г-де1г; 63 л-ден  ̂ канпа К11Л0Г();1мм каймак 
болор?

856. Примерлердм бодойло, карууларып катаптаары- 
ла шин'жулеп коругер:

5 4 : 9  3 6 : 9  4 5 : 9  8 1 : 9  18 : 9  
72 : 9 63 : 9 27 : 9 90 : 9 63 : 9

857. Кажы ла эн-ир сайын 9 страницадан^ кычырза, 
45 страницалу бичикти канча энгирге кычырып салар 
аргалу?

858. Бир тергиште 38 кг помидор, экинчизииде
13 /сгта ас. Бастыра помидорлорды кажызыиа ла
9 /сг-на1тг киргедий кайырчактарга салып койор керек. 
Канча кайырчак керек болор?
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859. «Пионерская правда» газетти учинчи класстыьг 
16 уренчиги ле тортинчи класстыьг 20 уренчиги алдыр- 
тып ]ат. «Мурзилка» деп журналды учинчи класстыьг
3 уренчиги ле тортинчи класстын' 6 уренчиги алдыртып 
]ат. Эки класстын' экулезинде уренчиктер газетти жур- 
палдан’ канча катап к5п алдыртып турулар?

860. Бу примерлер чын бодолгон бо, ]ок по, шиьгж}Ь 
леп коругер:

72 : 9 X 7 =  56 8 X (48 ; 8) -  64 (29 -Ь 25) : 9 =  6 
5 4 : 9 X 9  =  54 9 X (72: 8) = 8 1  (43 Ч-29) : 9 =  8

861. Сурактар тургузала, бодолголорды бодоп салы- 
гар;

1) «Победа» машинанын' водители, бир часка 9 ^-деьг 
кородып, 45 л бензин короткой. ... канча ...?

2) Цехте бос соготон 90 станок. Кажы ла 9 станокло 
пир ткичих;! иштеп ]:)т. ... кпнчо

3) «Волга» машинала 5 час ]орукка 40 л бензин КО- 
роткондор. ... канча ...?

862. У\гаш кезеечилер 45 агаш ]ыккандар; ол агаш- 
чар тоозында 9 кайырг, арткандары дезе карагайлар бол- 
>'он. Карагайларды кайын'дарда1г канча катап коп ]ык- 
тылар?

863. Тийин'нин’ уйазында 28 чочогой болгон, бу тоо- 
Д01Г 7 ч оч огой  чибинин^ арткандары карагайдыьг. Тийин'- 
Де к а р а г а й д ы 1т  чочогойлоры чибидийинеьг канча катап 
коп болды?

864. Уредучи уренчиктерге 36 тетрадь улеп берген, 
бу тоодон' 27 тетрадь клеткалу, арткандары туе ]олду. 
Туе ]олду тетрадьтар клеткалуларынан' канча катап яс 
берилди?

865. Берилген тоолордын' кажызын л а 9-таьг улегер; 
45; 63; 81; 72; 36.

866. (72 -  27) • 9 5 4 : 9 X  8 8 1 : 9 X 6  9 X 8  
(63 -  36) : 9 63 : 9 X 5 45 : 9 X 8 9 X 6  
(81 -  18):  9 2 7 : 9 X  7 9 0 : 9 X 8  9 X 4
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9 тунгей улуге улеери.

867. 9-ка катаптаарынын' таблицазын, оньи-г кийи- 
нинде дезе 9 туьгей улуге улеериниьг таблицазын тургу- 
зып алыгар (71 страницадагы 518 №-лу коргузу аай- 
ынча).

36-ны; 63-ти; 45-ти; 81-ди 9-ка улезе, канча болор?
54-ти; 27-ни; 72-ни; 90-ды 9 катапка астатса, канча 

болор?
63; 18; 72; 45; 81 болзын деп, кандый тооны 9 катап­

ка коптодбр керек?
868. 9 кара карандаш учун 27 акча тёлогоидор. Он^ду 

карандаш каразынаьг 1 астага баалу болзо, бн'ду 6 ка­
рандаш учун канчаны толоор керек?

869. 9 лист ак чаазьш учун 18 акча тблогбндор. Он’- 
ду чаазын агынан' 2 акчага баалу болзо, 8 лист бн'ду 
чаазын учун канчаны тблбор керек?

870. 5 часка уулчак 15 км базьш бткбн. ^аан кижи 
час туркунына 2 км-те коп бдуп турган болзо, бу ойгб ол 
канча километр базьш бдбр?

871. 54 : 9 X 4 -Ь 38 72 : 9 X 7 -  28 9 X 6 -!- 27 
8 1 : 9 X6 - 1 - 4 6  6 3 : 9 X 5 - 2 0  9 X 72 
4 5 : 9 Х 5 - М - 2  3 6 : 9 X  6 -10 9 X 4  -  36

872. Кажызы кбп, канчага кбп:

45 : 9 эмезе 42 ; 6? 8 Х 8 э м е з е 9 Х 7 ?
36 : 9 эмезе 30 : 6? 7 X 7  эмезе 6 X  8? 
72 : 9 эмезе 63 : 7? 9 X 9  эмезе 7 X 8 ?

873. Эбиру примерлерди бодоп салыгар:
6 3 : 7  9 X 8  6 X 7  4 2 : 6  
4 8 : 8  8 X 6  7 X 9  7 2 : 9

^ а ■ р т а г а ' и ы .  Збиру примерлерди мынайда бодогор; баш- 
тапкы примерди бодогор; оньи-г кийниинде баштапкы пример- 
ДИ1Г каруузындагы тоодон' башталып турган прнмерди бодогор. 
Оно 1г до ары онойьш ок эдип тур'угар. Калгаичызында бодол- 
гон прямердигг каруузы баштапкы п'римердин' баштапкы тоозы- 
на тун-ей болор учурлу.
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874. Эбиру примерлерди бодоп салыгар:

63
45

9 +  28 
9 4- 37

42- . 7Х 9 
36 : 9 +  59

35 : 7 X 9 
54 : 9 X 6

875. Пионерлер ]орукта 4 часка 12 километр базып 
откондор. ^анар тушта олор бир часка 1 километрге коп 
одуп тургандар. 1анар ]олды олор канча часка базып 
оттилер?

876. Чаначылар 40 километр ]ерди 4 часка бткбндор. 
Ланар тушта олор бир часка 2 километрге ас одуп тур­
гандар. Ланар ]олды олор канча часка оттилер?

877. Эбиру примерлерди бодоп салыгар;
9 X 4 : 6  +  22 2 8 : 4 X 8 - 2 0  6 3 : 7 X 6 +  18 
8 X 3 : 4  +  57 7 2 : 9 X 6 - 3 9  3 6 : 9 X 6 -  16

Ту1тей улулерге ^леери ле учуры аайынча улеери.

Тун-ей улулерге улеери Учуры аайынча улеери

878. 1) 20 «арандашты теп- 
геюне1Г 4 'коробкага салып кой- 
гондо'р. Кажы ла норобкага 
канча (караидаш салып койды- 
лар?

20 кар . : 4  =  5 кар.

879. 1) Узуны 12 м армакчы- 
ны 3  ту 1-гей улуге «езип кой- 
гоидор. Кажы ла улуде канча 
йлетр (б'олды?

12 ; 3 =  4 м
880. 1 ) 32-н.и 4 тутей улуге 

улегер. Кз'нча бояо'р?
32 : 4 =  8

2 ) 2 0  караидашты коробка- 
ларга салып койгондор, кажы- 
зын'а ла 4 1Ка'рандашта1г. Кан­
ча коробка керек болды?

20 кар. : 4 кар. =  5 (кор.)

2) Узуны 12 м армакчыны 
улулерге кезип койгондор^ ка­
жы ла улузин'де 3 лчдеьг.

Канч'а улу болды?
1 2  м-.З Л4 =  4 (улу)

2) 32-ви 4-тбн' улегер. Канча 
болор?

32 : 4 =  8
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878, 879 №-лу бодолголорды бодоор тушга л а 880-чп 
примерлерди бодоор тушта бичигенин туьгдештиригер.

Учуры аайынча улеерине берилген бодолголорды бо­
доор тушта бичигени туьгей улулерге улеерине берилген 
бодолголорды бодоор тушта бичигенинен' незиле башка- 
ланат?

Улееринин' эки будумине берилген примерлерди бо­
доор тушта бичигенинде башказы бар ба? Кандый туп 
шуулте айдарга ]араар?

881. Улееринин' будумин ылгабай ла, берилген при­
мерлерди кычырыгар ла бодогор. Примерлерди мынай- 
да кычырыгар: 30-ты 6-га улеер. 72-ни 8-ке улеер. Оион' 
до ары онойып ок.

30 : 6 35 : 7 64 : 8 24 : 3 48 : 6 
72 ; 8 63 : 9 56 : 7 49 : 7 63 : 7
49 ; 7 36 : 9 25 ; 5 54 ; 9 27 : 9

882. 24 л  сутти теп-тен'нен’ 6 кувшинге ургаидар. 
4 кувшин сутти кородып салгандар. Канча литр сутти 
короттылар?

883. 6 тун’ей кувшинге 24 л  сут кирет. 36 л сутке кан­
ча андый кувшин керек?

884. Метрле класстын^ сынын ла тууразын кем^игер• 
артканын дециметрле кем]игер.

885. Туе чийунин' эки кезинтизин чийулеп алыгар- 
бирузининг узуны 1 дм, экиичизи 2 см-те кыска.

886. Линейканын’ болужыла кезинтини кем]игер-

г

887. 1) Бу кезинтилердшг узунып озо баштап косло 
билип алыгар, онын- кийининде де^е кем]\\\\ \\\\даж\леи
шругер,'.
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2) Берилген квадраттьпг келтейи канча кире;

3) Берилген прямоугольниктинг сыны ла тууразы 
канча кире?

888. Косло кем]ип, а) 1 дециметрге, б) 1 сантиметр 
ге, в) 5 сантиметрге, г) 3 сантиметрге тунгей болгодый 
кезинтилер чийулеп алыгар. Кем- 
]ип шин'жулеп коругер.

889. Кызычак тура ]урап кой- 
гон. Бу ]урукта кандый фигура-
лар бар?

^ у р у к т а прямоугольниктер,
квадратгар, учтолук, тегерих бо- 
лор ЭДИП, тура ]урап алыгар.

890. Ваняга сыны тууразынагт 4 см-те узун болгодый 
прямоугольник ]уразын деп ]акылта берилген. Ваня 
мыпдый чертёж эдип алган:

^ЛКЫЛ'1VIНЫ Ваня чып- 
чике будурди бе, ]ок по?

891. Бистигг кемибис 
косло артык кем]иир деп,
Надя ла Женя блааш-
кан. «Мааланы1г толугы- , пйткян «^ок
Н31Г карагайга ]етире 30 м» -- деп, Над ^  •
мааланын' толугынан’ карагайга ]е™ре ;
Женя айткан. Бу ыраагьш
до, 26 м болуп калган. Кемизи косло артык кем] д 
Надя канчага ]астырды; Женя канчага.

892. Балдар ]ердеги ыраак-]уугын
«Школдон' сарайга ]етире 20 м» Де . айткан.
«Школдо1Г сарайга ]етире 15 м» _  ^ " 1 3  ^  бол
Кем]игилеп корордо, школдоьг сарайга ] Р -
гон эмтир. Лена канчага ]астырды? Юра канчага ]ас
тырды?
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Уренгенин катап кбрдри.

893. 2-ге, 3-ке, 4-ко катаптаарыныьг ла улееринин’ 
таблицаларын слер билеригер бе, ]ок по, бойыгарды 
шиьгжулеп коругер.
2 X 2 =  4 Таблицаларды мынайда
3 X 2 =  6  3 X 3 =  9 кычырыгар:
^ Х 2 =  8 р  катап торт — 8,

6 ^ 1 = 1 2  1 ^ 1 = 1 8  6 ^ 4 = 2 4  Й  -;Г т ;„ " Г г „ 7 - 32 
^8^1=1^ - - ™ р ь - о . . о . ^ „ о к .
9 X 2 = 1 8  9 X 3 = 2 7  9 X 4 = 3 6  

1 0 X 2 = 2 0  1 0 X 3 = 3 0  1 0 X 4 = 4 0

894. Бастыра бу тоолор кандый ]а1гыс тоого улелип 
,]ат:

12; 18; 24; 27; 21; 15; 30.
895. 3-ке улелип турган тоолорды айтпай, 30-ка ]е- 

тире бастыра тоолорды кем булгалбай ла турген адап 
берер?

4-кб улелип турган тоолорды айтпай, 40-гб ]етире 
бастыра тоолорды кем булгалбай ла турген адап берер?

896. Примерлерди бодойло, олордын' кажызынын^ ла 
алдына каруузы андый ок болгодый бойыгардын' при­
мер иге рди бичип салыгар:

9 X 4  8 X 4  7 X 4  6 X 4  5 X 4  
9 X 3  8 X 3  7 X 3  6 X 3  5 Х З

Б о д о о р ы н ы н ’ к б р г у з у з и :  9 X 4  =  36
4 X 9 =  36

897. Балдар куштарга кормушка ]азап салгандар 
Баштапкы кунде кормушкага 8 кучыйак ла 6 коктош уч- 
кулап келген. Экиичи кучыйактар уч катап к5п, 
коктоштор дезе 7-ге коп учуп келгендер. Экипчп кунде 
бастыра каича кушкаш учуп келди?

898. Карлагаш 9 ]аш ]урер аргалу, сан'ыскан карла- 
саштанг уч катап узак, каргаа дезе сан'ысканнан’ 13 ]аш- 
ка узак ]урер. Каргаа канча ]аш ]урер аргалу?
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899. Балдар картоныо1г ойынчык куштар сомдоп кес- 
кендер: 8 суугуш, такааларды суугуштардан' 2 катап 
коп, кастарды дезе такааларда1г 4 катап ас. Балдар бас- 
тыра каича куш сомдоп кестилер?

VV V
900. 5-ке ле 6-га катаптаарыны}г ла улеерининг таб- 

лицаларын слер билеригер бе, ]ок по, бойыгарды шихг- 
жулеп коругер:

5^5==25 Таблицаларды мын-айда кычырыгар:
0 \^ 5 _ЗО  6 X 6 = 3 6  беш катап алты — 30,
7 X 5 = 3 5  7 X 6 = 4 2  алты катап ]ети — 42
^ Х 5 = 4 0  8 Х ^ = 4 8  база оно}г до ары онойып ок.

9 X 5 = 4 5  9 X 6 = 5 4  
1 0 X 5 = 5 0  1 0 X 6 = 6 0

901. 1) Катаптаарынынг таблицазынанг каруулары 
мындый болгодый бастыра примерлерди сагышка алы- 
иып бичип алыгар: 21; 36; 24; 48. ^

(Бастыразы 11 пример болор учурлу.)
2) 42; 36; 54; 24; 48; 35; 45 болзын деп, (катаптаары- 

ныьг таблицазы аайынча) кандый тоолорды катапташ-

3) Берилген тоолордо1г 6-га ла 4-к6 улелип турган 
тоолорды чыгара бичип алыгар:

12; 18; 24; 36; 40.
902. 6-га улелип турган тоолорды айтпай, 60-га ]‘ети-

ре кем турген тоолоп берер аргалу?
903. 1 а1гыс ла карууларын бичип, бу примерлерди

5 минутка кем бодоп салар:
4 X 6 - 3  9 X 4 : 6  4 8 : 6 X 7  7 2 : 8 X 9  
6 Х 6 : ' 4  2 X  9 : 6  5 4 : 9 X 8  4 5 : 9 X 7  
3 X 8 : 6  3 X 4 : 6  4 9 : 7 X 9  4 2 : 7 X 9
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904. Айу 50 ]аш ]урер аргалу, тулку аАударг 5 катан 
ас, бору дезе тулкудегт 5 ]ашка узак. Бору канча ]аш 
]урер аргалу?

905. «Ат канча ]аш ]\фер аргалу?» — деп, Федя Ви- 
тядагг сураган. Витя каруузын мынайда ]андырган; «100 
;|,еп тооны алала, оны 20-ге астат, артканыи дезе эки 
каталка астат. Ол тушта сени1г сурагьпта каруу болор». 
Лт канча ]аш ]урер аргалу?

906. Магазинде 54 кг яблоколу 6 кайырчак болгоп.
! кайырчак яблоконы садып ийгендер. Канча килограмм 
яблоко садып ийдилер?

907. Маляр 4 часка 12 рамды будып салган. Ого ба­
за 18 рамды будыыр керек. Ол бу ишти канча часка бу- 
дурип салар аргалу?

908. 7-ге, 8-ке, 9-ка катаптаарыныьг ла улееринин' та- 
блицаларыи база 911—923 №-лу бодолгодорды алды- 
иан’ бойыгар бодоп билеригер бе, ]ок по, бойыгарды 
ши1гжулеп кбругер.

Та блица Л а рды м ы найда

8 X 7 = 5 6  8 X 8 = 6 4  кычырыгар;
9X7=63 9X8=72 9X9=81 

10X7=70 10X8=80 10X9=90 '™ * " ’'“' " “ '™ ^ " '“уи о,аза оно1г до ары онойып 
ок.

909. 1) Катаптаарынын^ таблицазынан' каруулары 
63; 81; 49; 56; 72; 64 болгодый нримерлерди сагышка 
алынып бичип алыгар.

2) Бастыра бу тоолор кандый 1аргыс тоого улелип |'ат; 
28; 42; 56; 35; 63; 49? ^

910. Улеерини1т таблицазына1-г; а) 8-ке улелип тур- 
ган; б) 9-ка улелип турган тоолорды сагышка алынып 
бичип алыгар.

911. Ишти КОЛЛО буд^фер тушта эки Щ^ужиики 80 ак- 
чага туратаи, МШИИИПЛП здо)) тушта дозе уч андый ок 
пружинка 15 акчага туруп ]ат. Машинала эдер тушта 
бир пружинканын’ баазы канча катапка астай берди?

912. Беш абрага теп-те1гие1г 30 таар кулур салган- 
дар, эки грузовикке дезе 60 таар. Кажы л а грузовикке, 
кажы ла абрага салганьша коро, канча катап коп таар- 
лар салдылар?
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913. Садта 48 агаш. Бу агаштардын' алтынчы улузи 
вишнялар ла сливалар болуп ]ат. Сливалар ла вишня- 
лар ту1тей тоолу болзо, садта канча слива ла канча 
вишня?

914. 3 уренчик 39 кг эски чаазын дуп  алган. Бирузи
9 /сг ]ууп алгаы, экинчизи 2 катап к5п. Учиычи уулчак 
канча килограмм чаазын ]ууп алды?

915. Бир пионерский звено кыш туркунына 13 кг кул 
]ууп алган, экинчизи баштапкызынан' 4 /сг-га кбп, ^ и н -  
чизи дезе экинчизинен' 5 /сг-га коп. Пионерлердин' 3 зве- 
нозы кыш туркунына канча килограмм кул ]ууп алды?

Бойыгарды1Г ижигер керегинде бодолго тургузып 
олыгар.

916. Бир уренчик уренге карагайдыи- 45 чочогоиын 
|'ууп алган, экинчизи баштапкызынан' 13 чочогойго ас, 
учинчизи дезе экиичизине1-г 10 чочогойго ас. Уч уренчик 
бастыра канча чочогой ]ууп алды?

.917. Грузовой машина 1ф ш не 60 л  б е н з и н  короткой,
легковой машин;! дезе у'1 кпт.'ш пс. Легковой машина
грузовойына1г канча литрге ас коротгы.'^

918. Юннаттар карагайдынг ла тыттын' уренин уреи- 
деп салгандар. Бир ]ылды1г бажында карагай 12 см-ге 
бекон, тыт дезе уч катап бийик. Тыт карагайдан' канча
сантиметрге бийик боло берди?

919 Уй КИЖИ кышка бир сорттын’ 35 кг яблокозын л а 
'жинчи’ сорттын’ 45 кг яблокозын урелтпей артызарга 
шуунип алган. Онызына болуп ол олорды кайырчактар- 
га салып койгон, кажы ла кайырчакка 20 ;сг-на1г. Канча
кайырчак керек болды?

920 Маалада 12 уренчик иштеген. Олорго тортинчи 
класстыи’ уренчиктери база келгилеерде, маалада баш­
тан тарыйыи болгонына1Г уч катап коп уренчиктер боло 
берген. Маалага тбртинчи класстын' канча уренчиги

''^'^921 Таарда картошко ]аткан. Таардатг 23 кг алгы-
.-1ап аларда, ондо а л г а н ы н а 1г  4 /сг-га коп
Таарда баштан т а р ы й ы н  канча килограмм картошко

^'^'^9^2. Сураетар тургузала, берилген бодолголорды бо- 
доп салыгар:
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1) Уч тергиште 46 кг яблоко: бирузинде 12 кг, экин- 
чизинде 16 кг.

2) Тетрадьтьнг баазы... акча, карандаштыйы тетрадь- 
та1г ... акчага ]е1гил, бичик дезе караидаштаьг 5 акчага 
баалу. (Тоолор талдап алып, эки башка сурак тургуза- 
ла, бодолголорды бодоп салыгар.)

3) Бир уулчак ]ай туркунына 36 трудкун иштеп ал- 
ган, экинчизи 49. (Бу условиеге эки башка сурак тур- 
гузыгар.)

4) Бир кызычак 6 кг кул ]ууп алган, экинчизи 18 кг. 
(Бу условиеге кем беш башка сурак тургузьш, башка- 
башка бодолголор ЭДИП алар?)

923. Берилген примерлерди кычырала, бодоп салы­
гар; кажы л а столбикти}г баштапкы примерные бодолго 
тургузьш алыгар;

80 акча : 4 24 акча : 4 акча
18 акча : 6 90 /сг : 30 кг
35 салк. : 7 81 ж : 9 м
63 см ; 9 42 см : 7 см
56 ж ; 8 54 тг : 6 л

924, Бичибей тоолойтон таблица аайынча кожоры ла 
айрыыры ]анынан’ таскадулар откуригер (46 стр.).

Таблицадан' ажып катаптаары.

Дакыс темденту тоого катаптаары.

Ьернлген тоолордьпг кажызын ла ондорго ло 
бирлерге ооктогор: 54; 92; 76; 88; 90; 22; 65; 48.

926. Тура тудар иште эн' артык каменщик бир минут­
ка 24 кирпич сальш турган. 4 минутка ол канча кирпич 
салды?

927. 24 X 4 =  ? 22 салк. Х З  2 5 X 4  1 3 X 7  
20 X 4 =  80 12 а к ч а  X 4 1 8 X 5  25 X 3

4 Х  4 =  16 32 /с2 Х З  1 6 X 5  4 7 X 2  
8 0 +  16 =  96 43 сж Х 2  35 X 2 26 X 3
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928. Аьгчы 3 кунге улай 22 тийи1гне1г экелип тургаы, 
тортинчи кунде дезе 25 тийинг экелген. Аггчы тбрт кунге 
канча ТИЙИ1Г экелди?

929. Пионерлер 25 кг сынык темир ]уузын деп ]акыл- 
та алгандар, ]ууп алганы дезе 3 катап коп болды. Пи­
онерлер ]акылтаны канча килограммга ажыра будурди?

Слердин' пионерлердин’ ижи керегинде орогизине ту- 
н’ей бодолго тургузып алыгар.

930. Автобус 90 км-]щ 3 часка бткбн; бу ойд51г 2 час 
ол оир часка 32 /сж-деьг одуп турган. Ол учинчи часка 
канча километр отти?

931. 2 2 X 4  2 7 X 3  1 5 X 5  1 2 X 8  1 5 X 6  
11 X 7  1 9 X 4  1 4 X 7  4 4 X 2  3 X 7  
1 3 X6  2 5 X 2  11 X 9  1 4 X 6  1 2 X 5

932. ^ай туркунына бир бркб орто тооло 12 кг аш ]ип 
салат. Вася 5 брко блтурген, Коля — 6, Андрей — 8. Бу 
уулчактардьпг  кпжызы ла капча килограмм аш корулап  
алды?

933. Куштардын^ бир кормушказына балдар 16 каду 
короткондор. Эки кормушкага; уч кормушкага; алты 
кормушкага канча каду керек?

934. 45-ти 2 катанка кбнтбдигер; 45-ти 2-ге кбптб- 
дигер.
18-ти 4 катанка кбнтбдигер; 18-ти 4-кб кбнтб- 
дигер.
16-ны 6 катанка кбнтбдигер; 16-ны 6-га кбнтб- 
дигер.

93^. Клубка 24 салковойдон' 2 радиоприёмник садып 
алала, тблббрдб 50 салковой бергендер. Канча салковой 
]андыртып ал ар учурлу?

936. Библиотекага 32 салковойдон' бичик салар 
2 Шкаф ла 18 салковойдон' эки ]аан шкаф садып алган­
дар. Садып алган бастыра немелер канчага турды?
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937. 2 3 X 4  3 3 X 3 17 X 3 32X 3 8 X 3 X 3  
48 X 2 18 X 4 25 X 4 15 X 4 3> X 9 X 3

938. Детдомго 16 кг-нан' 4 кайырчак яблоко ло 3 6 /сг 
груша тартып экелгендер. Бастыра бу фрукталарды теп-- 
те1гнен' эки неделени1г туркуыыка короткондор. Бир ис- 
делеге канча килограмм кородып турдылар?

939. 24 X 3 12 X 7  1 0 X5  3 X  3 X 3  
1 7 X 5 3 6 X 2  4 6 X 2 4 X 4 X 4  
11 X 9 2 9 X 3 21 X 4 5 X 5 X 4

940. 1 кг сар]у аларга, 25 л сут керек. 2 кг сар]у; 3 кг;
4 кг аларга, канча литр сут керек?

941. Мастерскойдо 23 лгдеьг 2 турбек ле 17 м бир 
турбек бос бар бол гон. Кажы ла кожобгб 7 лг-ден' керек 
болзо, 9 кбжбо кбктббргб, бу бос ]еткей не?

0^ ’ 9 9 ' ш 3-ке ка гаптагар.
2) 18, 25, 22, 19 деп тоолорды 4-ко катаптагар.

943. Эбиру примерлерди бодоп салыга]).

45 X 2 -  75 11 X 9 -  54 84 - 90 - 9Я 
3 6 X 2  X2 6  1 5 X3  X 39  98 60 27

944. Юннаттарда бала баскаи такаалар болгои. Эки 
гакаа 14 сыпушкадан', экузи 16 сыпушкадатт ла бирузи
19 сыпушка базып алган. Такаалар бастыра канча сы- 
пушка базып алды?

945. 24 X 3  +  27 1 8 X5  -  О 1 8 X 4  • 9 X 5  
1 3 X 7 - 2 6  3 8 X 2 - 7 6  2 7 X 2 - 6 X 7  
15X 6 -  45 1 9 X4  -  30 54 ; 9 X 6  ; -4

Туйук ондорго катаптаары.

946. Володяда эки акчанын' 30 монетазы ]уулып кал­
ган. Володяда канча акча?

2 акча X  30 =  ? 2 акча X 3 =  6 акча
30 =  3 X 10 б акча X 10 ^  60 акча
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947. 3 X  3 0 =  ? 4 X  20 2 X  30 
З Х  3 =  9 2 X  50 2 X 2 0  
9 X  10 =  90 2 X 4 0  3 X 2 0

5 X 20 2 X 40

948. Класста 30 уренчик. Олордынг кажызы ла 3 кай- 
ьигаштан- отургузып салган. Бастыра канча кайыргаш 
агургузылды?

949. Класста 40 уренчик. Олорды1г кажызы ла класс- 
чъпг библнотеказына 2 бичиктеьг экелген. Уренчиктер 
бастыра канча бичик экелдилер?

950. 20 уренчик карагайдын' чочогойлорын 2 кг-нш  
ла 20 уренчик 3 /сг-нагг терип алгаи. Бастыра уренчик­
тер канча килограмм чочогой терип алдылар?

Бойыгарды1-г ]онго тузалу ижигер керегинде бодолго 
тургузып алыгар.

951. Деремнеде электричество отк^фгилеп ]ат. 20 ту/ 
рада 3 лампочкада1г, 10 т^фада дезе 4 лампочкадан' бо­
лотом болзо, канча лампочка керек болор?

952. Чыи чике ле турген тоолоорго уренигер:

2 X 30 2 X 20 4 X  20 : 19 3 X 2 0 : 2 : 1 0
3 X  30 2 X 4 0  2 X  50 - 65 2 X 4 0 : 4 : 1 0
4 X 20 3 X 2 0  5 X  20 - 25 4 X  2 0 : 8 : 1 0

Эки темдекту тоого катаптаары.

953. Берилгеи тоолордыьг кажызында ла ондор канча,
бирлер канча: 58; 75; 18; 24; 34; 22; 33; И? „о,лттм1г

954. Бир конвер1ТН1г баазы 3 акча. 24 конвер
баазы канча?

955 . 2  X 24 =  ? 3 X 3 2  5 X  18 6X1^6
2 X  20 =  40 5 X  18 4 X 2 3  2 X 2 5
2 Х  4 =  8 3 X 2 9  8 X  12 3 X оЗ

4 0 -г 8 =  48 2 X  35 3 X 2 5  3 X

956. 3 X  25 =  75 2 X 4 8  6 X  16
25 X 3 =  75 48 X 2 16 X 6 14 X »
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957. Бир койго кунине 3 кг оло1г керек. Кунине 
15 койго; 18; 25; 30;'ЗЗ койго канча килограмм олон'
керек? . -

958. Кассада оок монеталар ]уулып калган:  ̂ акча,
5 акча, 5 акча, 10 акча, 15 акча, 15 акча, 5 акча, 15 ак­
ча 10 акча, 15 акча. Бу монеталар канча акча болор?

’ Озо баштап кожорынын’ болужыла, онын' кийинииде 
катаптаарынын" ла кожорынын' болужыла тоологор.

959. Альбомдо 18 страница. 12 страницага 4 открыт- 
кадан’, арткан страницаларга дезе 6 переводный ]‘урук- 
тан’ ]апшырылган. Альбомдо канча открытка, канча пе­
реводный ]урук? . тл

960. 12 кызычак скатертьке оулдур эдип ]ат. 1\ажы
ла кызычак ]ажыл бостон' 5 ]албырак, сарызынан’ 3 ]ал- 
бырак кезип алган. Кызычактар бастыра канча ]албы- 
рак кезип алдылар?

9 6 1 . 2 X  18 3 X 1 6  24X 2 4- 52 8 0 : 4 0 X  35 
3 X 2 7  2 X 2 4  14X 7 - 6 0  !)0 • 30 X 25 
4 X  23 5 X1 7  2 2 X 4  -  28 40 : 20  X 45

Бодолголор.

962. Энезинде 80 акча болгон. Ол 30 акчадан' эки 
айак садып алган, арткан акчага дезе бир блюдце. 
Блюдценин' баазы канча болды?

963. Энезинде 1 салковой болгон. Ол 30 акчадатг 
2 айак ла 2 блюдце садып алган. Бир блюдценин' баазы 
канча болды?

964. 34 м торкодон' 8 платье ле бир блузка кбктбгбн- 
дбр. Кажы ла платьеге 4 м торко кирген. Бир блузкага
канча метр кирди?  ̂ ...........

965. 40 м торкодо1г 8 платье лс 4 блузка кбктогон-
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дор. Бир платьеге 4 м торко кирген. Бир блузкага канча 
метр кирди?

966. ( 23Х 3 -  20) : 7 3 X  1 8 : 6  4 X 2 0 - 2 5  
( 1 7 Х 4 - г  4 ) : 8  4 X 1 6 : 8  3 X 3 0 - 3 6  
( 1 3 X 7  - 1 0 ) :  9 6 X 1 2 : 9  5 X 2 0 - 4 5

967. Кызычакта 20 акча болгон. Ол 4 акчага марка 
садып 1лган, арткан акчага дезе — 2 а 1счада1г бир канча 
марка. Эки акчаньпг канча марказын садып алды?

968. Уулчакта 32 акча болгон. Ол акчага уулчак 4 ак- 
чадан- 5 марка л а 2 акчадарг бир канча марка садып ал- 
ган. Эки акчада1г канча марка садып алды?

969. 26 м бостон' 5 простынь ла з'астыктын' бир канча 
кыбын коктогондор. Простыньга 4 м, ]астыктын' кыбына
2 м керек. ^астыктын’ канча кыбын ко1сгодилер?

970. ^астыктын’ 3 кыбын ла бир канча простыньды 
кбктббрго 26 м бос короткондор. Простыньга 4 м, ]ас- 
тыктьпт кыбына 2 м кородып тургандар. Канча простынь 
кбктбдилер?

971. Бичибей тургел тоолоп турарга тпскпдыныгар:

1 2 X 2 X 2 X 2  8 0 : 2 : 2 : 5  3 X 1 3 X 2  
8 Х 2 Х 2 Х 2  9 0 : 3 : 5 : 3  2 X 4 0 : 8  
7 Х З Х 2 Х 2  6 0 : 2 :  6 : 5  5 X  1 2 : 6

972. Кызычак (садучыга баштанып): «Ой былар, 
меге 3 тетрадь ла 4 перо беригер» — деген.

Садучы: «Кассага 10 акча тблбгбр» — деди.
Айылына ]анып келеле, кызычак тетрадьтын' када- 

рьхнда мынайда бичилгенин кычырды: «Баазы 2 акча». 
А перонын' баазы канча?

973. Уулчак (садучыга баштанып): «Менде 55 акча. 
Мен 3 акчадан" бн'ду 5 карандаш ла 4 акчадан’ бир кан­
ча переводный ]урук садып аларга ]адым» — деген.

Садучы: «Кассага акчаны тблбгбр» — деди,
Кассага 55 акчазын тблбйлб, уулчак садучыдан' чаа- 

зынга орогон немелерди альш алган. Айылында, чаа* 
зынды ]айа тудала, уулчак анда 5 карандаш ла ... пере­
водный ]уруктар ]агканын коруп ийди. Уулчак канча пе­
реводный ]урук ]атканын кбрди?
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974. Берилген ]уруктар аайынча бодолголор тургу- 
зала, бодоп салыгар.

кажызы ла 2 акчадан к аж ы з 1 . 1 1 1 Л а  л; !  Н . ; - л е и

' Щ

Басты- 
разы 

( !0() л 
сут

кажызыида ла ... л  -дсп-

975. Тетрадьтарыгарга тоолордын' мындый рядыи 
бичип алыгар:

1 7 9 12 15 16 18 21 24 25
К аж ы  ла тоонын' алдына бу тоодогг торт катал ]аан  

болгодый ТОО бичип салыгар.

Таблицадан' ажьш улеери.
^ан'ыс темдекту тоого улеери.

976. Эки килограмм ]иилекти1г баазы 48 акча. 1 кг
•тт' /ляячм к’яния'^]иилекти}г баазы канча?

977. 48 : 2 =г 9 24: 2 63 : 3 99 ; 3 36 : 3
40 ; 2 - -2 0 84 ;2 77 :7 88; 4 39 ::3
8 ; 2 == 4 42 ; 2 84 : 4 66 :: 3 48:; 4

20 -Ь4 == 24 28 : 2 96 : 3 66 : 6 55 : 5

978. 88 доскодоБг 12 стол ло бир канча шкаф эткен- 
дер. Столго 4 доско, шкафка дезе 8 доско барып турган. 
Канча шкаф эттилер?

979. Коробкаларда 90 карандаш ]аткан: 8 кичинек 
коробкада 3 карандаштанг, бир канча ]'аан коробкада де­
зе 6 карандаштан’. Лаан коробкалар канча болды?
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980. Тура тудар иште 48 ншмекчи болгон. Олордьиг 
тортинчи улузи - столярлар, 24 плотник, арткандары
— кровелыциктер.' Тура тудар иште канча кровельщик?

981. 26
88
44

2 1- 19 
4 -  22 
2 Ч- 38

1 3 X 6 - 1 3  
25 X 4 -  36 
24 X 3 -г- 28

982.  50 ; 2 =  ?
40 : 2 
10 ; 2
20 Н - 5

20
5

25

30 ; 2
50 : 2 
90 ; 2 
70 : 2

90 ; 5
60 : 5 
60 : 4 
70 : 5

25 X 4 : 2 
1 1 X 9 : 3  
1 2 X 8  ; 3

100 : 5 
100 : 4 
90 ; 6 
80 : 5

983. 80 салк. : 5 90 акча : 6 100 /сг : 4 50 ; 2 
90 салк. : 5 90 акча : 2 100 сж ; 5 2,0 м. : 2

984. 60 страницалу зан'ыс бичикти Петя 3 кунге, Бо­
ря дезе 4 кунге кычырып салган. Олордын' кемизи ку- 
нине коп кычырып турган, канча страницага коп?

985. Бичикте 80 страница. Валя бу. бичикти 4 кунге, 
Лида дезе 5 кунге кычырып салган. Олордыгг кемизи 
куниие коп кычырып турган, канча страницага коп?

986. Ма'1'УШа каЖЫЗЫ11Ы1Г ЛП узуиы 1 м болгон К Ы З Ы Л  

ла чан'кыр лентадаьг бичиктерге закладкалар ЭДИП ]ат. 
Кызыл лентаны ол 4, чан-кырын дезе 5 тунгей улуге кес- 
кен. Закладкалардын’ узуны канча кире болуп калды?

987. Петяда кажызыны1г ла узуны 96 см-детт эки дос- 
ко болгон. Бир досконы ол 3, экинчизин 4 тун'ей болук- 
ке кескен. Баштапкы досконыгт болуги экннчи досконын' 
бблугинен' канчага узун?

988. (95 
(82 
(26

-  25) : 5
-  22) : 5 
К 64) : 6

(98 -  38) : 4 X  6 
(94 -  44) : 2 X 3 
(15 4 65) ; 5 X 6

90 : 6 X  3 
90 ; 5 X 4 
70 : 5 X 7

989. 48 : 3 =  ?
30 : 3 
18 : 3
10 + 6

10
6

16

96 : 8 72
96 ; 6 72
96 : 4 56
72 : 6 56

4 75 : 3 42 ; 3
3 75 ; 5 36 : 2
4 84 ; 6 5 1 : 3
2 84 : 3 54 : 3

' К р о в е л ь щ и к  — туранын- устин ]абар ншмекчи.

127



990. Эки колплатты1г баазы 36 акча. 3; 4; 5 андый 
колплаттынг баазы канча?

991. 7 кувшинде 42 л  сут, 4 бидондо дезе 96 л. Би- 
дондо сут кувшиндегизиненг канча катап к5п?

992. Бир ишмекчи 4 часка 92 деталь белетеп ]азаган, 
экинчизи дезе 3 часка — 87 деталь. Кажы ишмекчи
1 часка коп детальдар белетеп ]азаган, канчага коп?

56 кг : 4 78ж : 6 85 см : 5 12 л \Ъ  л
78 кг ; 2 75 м ; 5 78 см :: 3 68 тг : 4 VI

45 ; 3 84 : 6 87 : 3 58 : 2 X 3
65 : 5 81 : 3 38 : 2 76 : 4 X 5
72 : 6 68 : 2 96 ; 2 91 : 7 X 5

995. 42-НИН-; 51-ди1г; 57-ни1г; 78-тин'; 84-ти1г учиычи 
улузин таап алар.

52-нин'; бб-ньиг; 68-ти1г; 76-ньпт; 92-ни1г тортинчи 
улузин таап алар.

996. Районный Советке выборлор болор тушта бир 
турадан’ 45 кижи ун берген. Олордын' тоозынан' баштап- 
кы часта бастыра ун береечилердин’ учинчи улузи ун 
берген, экинчи часта 8 кижиге коп. 2 частын' туркуньша 
канча кижи ун берди?

997. 2 ]аан альбомго ло 3 кичинегине 94 лист чаазын 
кирген. Кажы ла ]аан альбомго 26 лист кирген. Кичинек 
альбомго канча лист кирди?

998. 52 ; 4 +  57 76 ; 4 — 15 96 ; 4 ; 2 X 7 
7 2 : 4  +  36 9 6 : 4  - 1 8  8 4 : 4 : 3 X 9

999. Стройкада 48 ишмекчи иштеген. Бу ишмекчилер- 
дин' ]арымы каменщиктер болгон, штукатурлар камен- 
щиктерден’ 2 катап ас болгондор. Стройкада бастыра 
канча каменщик ле штукатур болгэн?

1000. Примерлер чьш бодолгон бЬ, ]ок по, шин’жулеп 
кбругер:

85 : 5 X 4 =  68 56 : 4 X  7 =  98 75 
72 : 4 X 5 =  90 45 : 3 X  6 =  80 96
65 : 5 X 7 =  91 72 : 3 X  4 =  96 48

3 X 4 =  10 0  
2 : 3 =  16 
3 X 6 =  96
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Эки темдекту тоого улеери.

1001. Кажы ла таарга 50 /сг-нан' урар болзо, 100 кг 
картошкого канча таар керек болор?

1002. 25 л  суттегг 1 кг сар]у болуп турган болзо, 75 л 
суттехг канча килограмм сар]у болор?

1003. Улеерин будуреле, карууларын катаптаарыла 
шиьгжулеп коругер:

45 : 15 32 : 16 72 : 24 42 : 14 84 : 28 
15 X 3 16 X 2 24 X 3 14 X 3 28 X 3

1004. 10 акчага 4 «Пионерская правда» ла бир кан­
ча «Известия» газет садып алгандар. «Пионерская прав- 
данын’» баазы 1 акча, «Известиянын'» 2 акча. «Извес­
тия» газеттен' канчаны садып алдылар?

1005. 72 /сг-га 24 кг канча катап кирип турганын би- 
лерге керек болотон бодолго тургузып алыгар.

1006. Улеерин будуреле, карууларын катаптаарыла 
шин’жулеп коругер:

36 м : 1 8 ж 56 акча : 28 акча 34 кг :17 кг 45: 45
50 77 : 25 л 72 салк. : 36 салк. 70 дм : 35 дм 30 : 30 
48 см : 16 см 75 акча : 25 акча 78 см : 26 см 84 : 84

Кезик примерлерге (бойыгар талдап) бодолголор 
тургузып алыгар.

1007. Эки переплётчик бичиктер кадарлап кбктбор
]акь1лта алган, кажызы л а 96 бичиктен' кадарлап кбк- 
тббр учурлу болгон. Олордын' бирузи кунине 12 бичик, 
экинчизи 16 бичик кадарлап кбетогбн. Кажы переплёт­
чик ижин 030  будурер, канча кунге озо?

1008. Мынайда бодолотон бодолго тургузып алыгар;

1) 92 ^^^ча — 20 акча == 72 акча.
2) 72 акча -  ̂ 18 акна =  4

К а р у у 3 ы. 4 бичик.

1009. Примерлерди бодойло, шитгжулеп коругер;
3 0 : 1 5  96 : 32  72: 18 60 : 12  68: 17 
5 1 : 1 7  60 : 15  78 :26  96 : 48  48: 12

9  Пчёлко ло Поляк, 2 кл.



1010. Примерлердш-г Кс1рууларыи катаптаарыла шигг- 
Ж}^леп коругер:

34; 1 7 -  2 57 : 19 -  3 52: 13 =  4 
92; 46 =- 2 81; 27 =  3 96 ; 24 =  4

1011. Агызып апарарга сууньи-г ]аиына уч ]аан гру- 
зсвикле база бир канча кпчииек грузовикле 90 тоормот 
тартып экелгеидер. Кажы ла ]аан грузовикте 22 тоор- 
мошторг, кажы л а кичинек грузовикте 12 тоормоштои' 
болгон. Кичинек грузовиктер канча болды?

1012. 84; 28 60 ; 12 48; 12 27 X 2 ; 18 
02 ; 23 75; 15 68 : 17  35 X 2: 14 
80 : 16 64 : 16 65 ; 13 1 8 X 5 ;  45

1013. 1) Лылдыгг башталарында радиоло берилген 
э{)тен турагы зарядканы 12 бала, ]ылдын' учыида 36 ба­
ла ЭДИП турган. Лылдын' учында зарядканы канча катан 
коп балдар эдип турдылар?

Слердирг класста откурилип турган эртен турагы за­
рядка керегинде бодолго тургузып алыгар.

1014. Школдын' мастерскойында балдар отургуштар 
га 66 бут эткендер. 3 час олор бнр часка 14 буттан' эт- 
кендер, арткан ойдо дезе — бир часка 12 буттагг. Олор 
отургуБлтардын^ арткан буттарын канча часка эттилер?

1015 . 66 : 11  96 : 12  6 5 : 1 3  (24 +  46) : 14 
88: 11 72 : 12  9 1 : 1 3  (32 1- 58) ;  15 
99: 11 84 : 12  9 8 : 1 4  (95 -  20) ;  15

1016. Эки темдекту тооны эки темдекту тоого улее-
1)ине 4 примерди мынайда тургузып алыгар; баштапкы 
примерде каруузында 2, экинчи примерде 3, учинчизин- 
де 4, тортинчизинде 5 болзын.

1017. Школдын’ буфедине яблоколу 3 кайырчак, гру- 
шалу 4 кайырчак тартып экелгеидер, бастыразы 88 кг. 
Яблоколу кажы л а кайырчаюъпг бескези 12 кг болгон. 
Грушалу кайырчактын' бескези канча килограмм болды?

1018. Озо баштап каруузында 2, оныьг кийининде 3.
I л6 оиои' до ары аидый ок у май-телей тоолор болгодый 
примерлерди бодойло, бичйп алыгар;

90 м ; 4 5 ж 85: 17  8 0 : 1 6  44 
45 см :15 см 96 : 16  9 0 : 1 8  95 
68/:г :17 кг 93:31 9 2 : 2 3  72

(41 -  30) 
(59 -  40) 
( 3 5 - 1 7 )
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1019. Класста 42 уренчик. Олордын' кажызы ла 8-чн 
Мартка бойыны1г энезине уткуул письмо бичиген. Бас- 
тыра письмолордын’ ]арымын балдар ]уруктарла, учин- 
чи улузин ]апшырган ]уруктарла, арткандарыы дезе бил- 
дурлерле кееркедип салгандар. Канча письмо билдур- 
лерле кееркедилген?

8-чи Мартка бойыгардын’ бичиген уткуул письмоло- 
рыгар керегинде бодолго тургузып алыгар.

1020. 42 письмоны аткарарга балдар конверттер эт- 
кеидер; кыскылтым оьгдулерин 24, чан^кырларын 2 ка 
таи ас, арткандарын дезе ак бьтду. Канча ак конверт 
эдилди?

1021. Берилген примерлерди бодойло, эки столбикке 
бичип алыгар: баштапкы столбикке ]ан'ыс темдекту тоо- 
го улегенин, экинчи столбикке эки темдекту тоого уле- 
генин.

2 60: 15  6 9 : 3  90 : 18
25 68 ; 4 80 : 4 66 : 6 
18 90: 15 32;  2 28: 14

72 : 3 70 
90 : 5 75
60 : 4 54

1022. [^илдирдьиг 3 эжер иосокторы ла 2 эжер чу- 
луктары учун 1 салковой тблогбпдбр. *Эжтр носоктьп-г 
баазы 12 акча болгон. Эжер чулуктын' баазы канча 
болды?

1023. 20 X 3 : 5 44 X 2 : 4 (48 +  24) : 6 
1 8 X 5 : 6  1 2 X 4 : 3  ( 7 9 +  17) : 4 
1 0 X 7 : 5  9 X 7 : 3  (92 20) : 24
15 X 6 : 5  8 X 9 : 6  (92 -  8) : 14

1024. 44; 55; 66 каыдый тоолорго улелип ]ат?
60 деп ТОО ]а1тыс темдекту каидый тоолорго улелет?
48 деп ТОО эки темдекту кандый тоолорго улелет?
1025. Колхоз малдын' кажаганын 56 куннин' турку 

ныиа эдер учурлу болгон, ]е оны 28 куиге будурип сал- 
ган. Малдьиг кажаганы канча катанка турген тудулган?

1026. Бир класс выставкага 36 ]урук табыштырган, 
экинчизи — 2 катан ас. Бастыра ]уруктардын' учинчн 
улузи суреен ]акшы деп темдектелген. Выставкада су- 
реен ]акшы ]уруктар канча болды?



85 : 17 X 9 72 : 3 ;: 2
56 : 14 X 8 96 2 : 4
15 X 5 - 35 45 5-- 9
3 2 Х  3 - 56 63 9 — 7
2 9 X 3 - 85 64 8 •-  0

1 0 2 7 . 9 0 : 1 8 X  14 8 4 : 2 8 X 2 5  1 2 X 6 : 3 X 2  
7 5 : 1 5 X  12 5 4 : 1 8 X  33 1 6 X 4 : 2 X 3

1028. Бир класс выставкага 28 тетрадь табыштырган, 
экинчизи 7 тетрадька коп. Бастыра тетрадьтардын' учин- 
чи улузи суреен ]акшы деп темдектелген. Канча тетрадь 
с^феен ]акшы деп темдектелди?

1029. 18 X  (70 : 14)
26 X  (72 : 24)
1 7 X 4  +  32 
1 4 X 3  +  45 
1 2 X 4  +  39

1030. Улейле, улегенин катаптаарыла ширгжулеп ко* 
ругер:

66 : 22 =  3 88 : 22 ж 66 : 33 88 : 44
22 X 3 =  66 44 /сг : 11 /сг 88 : 11 77 : 11

44 см : 22 см 99 : 33 55 : 55

1031. 66 л  суттетг 3 кг  сар]у болуп калган. 88 л  сут- 
те1Г канча кире сар]у болор?

1032. Бир школ 22 кг эм олон^дор ]ууп алган, экинчи­
зи Зо кг. Баштапкы школго олоьгдорди аткарарга 2 таар 
керек болды. Экинчи школго канча андый таар керек 
болор?

1033. Лан’ыс ла карууларын бичип, бу примерлерди
5 минутка кем сагышта бодоп салар:

4 8 : 2 4  70 : 35  75 : 25  100: 25 9 6 : 1 6
3 6 : 1 2  90 : 45  50 : 25  6 0 : 1 5  6 6 : 2 2
9 6 : 4 8  72 : 24  45 : 15  3 2 : 1 6  7 2 : 1 8

1034. 16 акчадан" 5 кг  огурчын ла 40 акчага 1 кг  по­
мидор садьш алгандар. Огурчындар учун, помидор учуй 
тблбгонине коро, канча катап коп толодилер?

1035. Уч атка л а сегис уйга 90 кг  блок' бергендер. Ка- 
жы ла атка 6 кг  блбн’ бергилеп турган. Кажы ла уйга 
канча килограмм блон" келижет?

1 0 3 6 . 8 X 8 : 3 2  1 4 X 7 : 4 9  1 5 X 6  
7 X 9 : 2 1  1 2 X 5 : 1 5  2 2 X 4  
6 X 7 : 4 2  1 8 X 4 : 7 2  И Х  6

18
44
22

8 X 9 :  18 
9 X  9 : 27 
4 X 8  : 16
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Бодолголорды ЭКИ эпле бодооры.

1037. Уренчиктер мындый бодолгоны бодоп салган- 
дар: «Ич кийим коктооргб энези метри 9 салковойдо1г
б м б5с садып алган. Онын' кийининде ол андый ок баа- 
ла база 2 м садып алгап. Бастыра бостиг-г баазы канча 
болды?»

Бу бодолгоны Оля ла Митя эки башка бодогондор.
Оля мынайда бодогон; Митя мымайда бодогон;

1) 9 салк. X  б =  54 салк. 1) 6м +  2м  =  8м  
,2) 9 салк. X  2 = 1 8  салк. 2) 9 салк. X 8 =  72 салк.
3) 54 салк. -1- 18 салк. =  72 салк. Еаруузы. 72 салк.

Каруузы. 72 салк.
Бодолгоны бодоор тушта Оля канайып шуунген, Ми­

тя канайып шуунген? Канайып бодогоны артык?
1038— 1043 №-лу бодолголорды эки эпле бодогор.
1038. Бир столяр кунине 3 рам, экинчизи 4 рам эдет. 

Бир неделеге (6 иштеер кунге) столярлар ]аба канча 
рам ЭДИП салар?

1039. Бир КИЙИМ коктоочи кунине 5, экинчизи 7 фар­
тук коктоп ]ат. Кийим кбктббчилер ]аба 6 кунге канча 
фартук кбктбп салар?

1040. Пионерлердин’ эки отряды, бирузи 24 кижилу, 
экинчизи 30 кижилу, рядтарга туруп алган, кажы ла 
рядка 6 кижидеьг. Канча ряд болды?

1041. Бир уйда1г кунине 10 л, экинчизинен' 15 л  сут 
саап алгандар. Бастыра бу сутти кувшиндерге уруп сал- 
гандар, кажызына ла 5 л-ден'. Сутту канча кувшин бо- 
луп калды? ■

1042. Бир чокчомдо 27 серен'ке ]адыры, экинчизинде 
дезе 18 серетгке. Бу сереггкелерден' канча учтолук эдер 
аргалу?

1043. Пионерлер озо баштап, кажы ла ]олдо 15 агаш- 
тан' болор ЭДИП, 3 ]ол агаштар отургускандар, оньпг 
кийининде, ]олдо анча ок агаштаьг болор эдип, 2 ]ол 
отургускандар. Пионерлер бастыра канча агаш отургу- 
зып салдылар?
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Кем]иштеро
Метр. Дециметр. Сантиметр.

Бир метрде 10 дециметр.
Бир дециметрде 10 сантиметр.
Бир метрде 100 сантиметр.

1044. Метрдин’ ле дециметрдин' болужыла класстын’ 
сынын ла тууразын, класстагы досконын' сынын ла туу- 
разын кем)ип алыгар.

1045. Дециметрдиьг болужыла столдыгг устиыин  ̂ сы- 
иыи ла тууразын, партанын’ устинирг сынын ла тууразын  ̂
кем]ип алыгар.

1046. Дециметровый линейканы тузаланып, туе чийу- 
ПИ1-Г бу кезинтизин кем]ип алыгар:

1047. Туе чийуни1г 1 <9ж-ге тугтей кезинтизин чийулеп 
алыгар. Оц ]анына1-г оны 3 см-те, сол ]анынан’ 2 см-те 
узадыгар. Узуиы канча кире кезинти боле берди?

Клеткалар аайынча кажы ла келтейи 5 сж-ге туцей 
квадрат чийулеп алыгар.

Клеткалар аайынча сыны 4 см, тууразы дезе 2 см бо- 
лор прямоугольник чийулеп алыгар.

1048. Уулчак кийетен тыш чамчанын' кем]улери мын- 
;(ый болгон; чамчаныьг сыны 60 см, тууразы сынынагг
14 СМ-Т& кыска, ]ен-и чамчаныьг тууразынац 2 см-т& узун. 
Чамчаныгг тууразы канча кире, зен’иниц узуны канча 
кире?

Слердин’ класстыьг уулчактарыныц кийимин онойып 
ок кем]игер.

1049. Кызычак кийетен пллтьеишг кем]улери мындый 
болгон: платьенигг сыны 86 см, платьени1-г тууразы сы- 
нынагт 40 см-то. кыска, ]е1ги платьеншг тууразынагг 9 см- 
ге узун. ПлатьемИ1г тууразы канча кире, онын' ]еьгинин- 
узуны канча кире?

Слердин' класстын^ кызычактарынын' кийимин оно­
йып ок кем]игер.
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1050. Гриша айылына1г колодец ]аар кбнбкту чыккаы. 
Лйылда1г колодецке ]'етире 50 м. Лолдьпг кабортозын 
идоло, экинчн конбктн алып аларга, Гриша айылына ]а- 
иьш келген, оион’ ойто колодец ]аар барган. Экинчи кб- 
1ЮКТ11 аларга болуп ого ]анарга келишкенинен' улам, 
Гриша канча метр артык бтти?

50м'

1051. Эки уренчик, бирузи бирузине удура барып, 
10ЛДЫ1Г узупын ЭКИ учынагг кем]нгендер. Туштажарына 
1етире бирузи 18 ксм]11И илгии, экмичизи 3 М'Ге кбгт. 
Лолдьиг узуны канча кире болды? (Уулчактардын' кай- 
даар ууланьш браатканын кбргузерге, ]урук ]урап алы- 
гар.)

Уренгенин катал кбр 'дри.

1052— 1080 Л'Ь-лу бодолголорды ла примерлерди 
^'лер алдынаьг бойыгар бодоп болорыгар ба, ]ок по, 
бойыгарды ши1-гжулеп коругер.

1052. Бир школдо куштардыьг Кунине баарчыктар- 
ДЫ1Г 25 уйазын эткендер, экинчизинде баштапкы школ- 
догызыиалг 9-ка коп, учинчизинде дезе экинчи школдо- 
гызыиац 6 .уйага ас эткендер. Уч школдо бастыра каи-

уйа эттнлер?
1053. Уренчиктер 87 скворечникке баарчыктар ка- 

найып киргилеп уйалаганын а]ыктагандар. Озо баштап 
баарчыктар 36 скворечникке, оньнг кийининде 25, мы- 
ньпг кийининде база 13 скворечникке киргилеп алган. 
Канча скворечник ээн артты?

1054. Ишмекчилер уч неделенин' туркунына 50 трак­
тор ремонтоп салгандар; баштапкы неделеде 17 трактор, 
экинчизинде 5 тракторго коп. Олор учинчи неделеде 
канча трактор ремонтодылар?
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1055. Класста 40 уренчик; олордьпг тоозынаьг ]ыл- 
ДЫ1Г башталарында ]ук ле 4 кызычак ла 12 уулчак ко- 
нёкту ]ы1гылап билетен. ^ылды^г учы ]аар балдар ончо- 
зы конёкту ]ыьгылап билер боло берген. Конёкту зыргы- 
лаарга кыш туркунына канча уренчик уренип алды?

1056. 34 -г 5
54 +  8 
6 5 - 3  
46 - 7

43 -г- 27 
38 Ч- 56 
49 -  23 
8 0 - 6

52 
67 -г 
85 
72

37 
г 30 
-60 
- 18

70
100
100
60

45
8

53
34

1057. Бичибей тоолойтон таблица аайыыча кожоры 
ла айрыыры ]анына1т таскадулар бткуригер (46 стр.).

1058. Тетрадьта ]илбулу квадраттардьпг клеткала- 
рын толтырып салыгар:

Суммазы 87 Суммазы 60 Суммазы 90

22 57
1

59 20

- К) 8

ЗУ

6 36

1059. Уренчиктер кажызы ла 24 бичикту 2 библио­
течка ла кажызы ла 26 бичикту 2 библиотечка ]ууп ала- 
ла, ]а 1гы кыралаган ]ерлерге аткаргандар. Уреичиктер 
бастыра канча бичик аткардылар?

1060. Ишмекчилер уч ]ан'ы турада квартиралар ал- 
гандар. Бир турада 30 квартира болгон, экинчизинде 
баштапкы турадагызынан' 2 катап ас, учинчизинде дезе 
экинчи турадагызына}г 3 катап к5п болгон. Ишмекчилер 
бастыра канча квартира алдылар?

1061. Бир колодонын’ мбдин 10 /сг-нан’ 3 банкага ур' 
гулаарда, база 5 кг артып калган. Бу колододоьг канча 
килограмм мот алдылар?

1062. Былтыр юннаттар 14 кролик бскургилеп алган; 
оы]ыл 4 катап коп. Бу ]ылда былтыргызынан’ канча кро- 
ликке коп бскурилди?
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1063. ^ан’ыс темдекту кандый тоолорго 72 улелет?
Эки темдекту кандый тоолорго 72 улелет?
Эки темдекту кандый тоолорго 60 улелет?

Бастыра бу примерлерди бичип алыгар; олордын' тоозы 
он сегис болор учурлу. Слерде база андый болды ба?

1064. 5X9-1- 48 9 X 9 ~  49 6 4 - 4 0  
7 X 8  +  24 8 X 8 -  36 6 3 -  27 
9 X  8 +  28 5 X  5 -  15 9 0 -  26 
9 X  6 +  16 6 X  9 - 2 7  48 -  30

1065. Залда беш рядта 14 стулдан" л а эки рядта 
13 стулдаьг. Залда бастыра канча стул?

1066. Беш тун'ей клеткага 20 кролик кийдирерге ]'а- 
раар. 36 кроликти кийдирерге канча андый клетка ке- 
рек болор?

1067. Коларткышты1г баазы 1 салковой, уч салфетка- 
нын’ дезе 75 акча. Бир коларткыштын' ордына канча сал­
фетка садып алар аргалу?

/ 0 6 8 . Пла'п'ьпг баазы 95 аста, 2 косынканы1г дезе  
38 акча. Бир ЛЛаттьПГ ордыиа капча косынка садып алар 
аргалу?

1069. Уулчак 4 тетрадь, кызычак дезе 6 андый тет­
радь садып алган. Уулчак бойынын’ тетрадьтары учун 
8 акча тологон. Казычак канча акча толобр учурлу?

1070. ^албырак бурлу'агаштын' ортозында 96 агаш. 
Бу агаштардын’ тортинчи улузин липалар ла кайы1гдар 
будурет. Олор айда тот тоолу болзо, агаш ортозында 
канча липа, канча кайын'?

1071 3 6 - 4 X  8 4 0 : 8 X  7 5 6 : 7 X 5  7 X  8 : 4  
■ 5 ^  9 X 5  3 5 : 5 X 9  6 3 : 9 X 6  9 X 9 : 3  

8 1 : 9 X 7  4 2 : 7 X 4  3 0 : 6 X 9  8 X 9 : 6

1072 . 16X 4 : 32  16X 6 : 2 4  (72 -  32) X 2 
18 X 5-45 14X 5 : 3 5  (65 -  40) X 3 
16X5' :  40 1 ' 8Х4: 24 (28 +  40) : 4

1073. Ан^чылар кыш туркунына 6 ббру, 96 тийин’, 48 
койон олтургендер. Тийин'дер койондордон'; борулерден' 
канча катап коп олтурилди?
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1074. Магазинге кажызында ла 6 кг-п'ак эки каыыр- 
чак печенье ле кажызында ла 8 /сг-на1г уч кайырчак кон­
фет тартып экелгендер. Печенье конфетте1г канча катап

бескеледи?
1075. Пионерлер школдын сарайына 89 ]арчаа та- 

жып салган. 3 пионер 19 ]арчаадан' апарган, арткан 
пионерлер дезе 16 ]арчаадан'. ^арчааларды бастыра кан­
ча пионер тажыган?

1076. Бир салковойго 2 бычак ла вилкалар садыл ал- 
гандар. Бычактын' баазы 30 акча, вилканын' дезе 20 ак- 
ча болгон. Канча вилка садып алдылар?

1077. 60: ( 3 X  5) 1 6 Х( 9 0 : 1 8 )  72;  4 1-0 
90;  ( 1 5 X3 )  1 7 Х ( 6 0 ; 1 2 )  72 ; 6 О 
80 ; ( 2 X 8) 14 X (75 ; 15) 81 ; 9 9

1078. Тура ичине электричество бткурерние 70 м 
шнур барган. Уч ]аан кыпга шнурды 16 .т̂ -де1г, эки кичи- 
негинде арткан шнурды кажызында ла теп-теьгнен’ ко- 
роткондор. Кажы ла кичинек кыпта канча метр пи[ур 
короттылар?

1079. 25 X 3 Бу столбикти бодойло, онын- кбргу-
3 X 25 зузи аайынча мынайда башталгадый 

75 ; 25 4 столбик примерлер тургузып алып,
75 : 3 бодоп салыгар: 15X6;  24X4-

14X7;  4 4 X 2 .’
1080. 1) Бичик кадары ]огына1т 35 акчага туруп ]ат. 

Кадарыньпг баазы 12 акча. Кадарлу бичиктигг баазы 
канча?

2) Кадарлу бичиктиьг баазы 40 акча. Кадарыныгг 
баазы 18 акча. Бичик кадары ]огынан' канчага туруп 1ат?

3) Кадарлу бичиктин' баазы 1 салковой; кадары ]о 
гынарг 65 акча. Кадарынын' баазы канча?



М У Н " .

Бичибей будурер нумерация.

1081. 10 11гажак 1 он агажак болуп ]ат.
К) он агажак 1 ]ус агажак болуп ]ат.
10 ]ус агажак 1 мун’ агажак болуп ]ат.

III т пап тоолоп 
1082. Лустерди, тегин би1)лердм '

дылар.
. ]ус — ]УС
2 ^ус — ЭКИ ]ус
3 ]ус — уч ]ус
4 ]ус -  торт ]ус
5 зус — беш 1ус

.  а л ты ]ус
7 «с -  ^У‘?
' — сегис ]ус

0 ^10  ]ус
139



1083. 10 бир он болуп ]ат.
10 он ]ус болуп ]ат.
10 ]ус мун' болуп ]ат.

1084. Бир ]устен' ала му1гга ]етире ]устерле тоологор, 
онын' кийининде тескери онойып ок тоолоп барыгар.

1085. Канча агажак болор: 1) 100 агажактан' 5 ту/.- 
дам ла 10 агажактан' 2 тудам? 2) 100 агажактан' 3 ту- 
дам, 10 агажактаьг 6 тудам ла 3 агажак? 3) 100 агажак­
тан’ 4 тудам ла 9 агажак?

1086. Мындый тослорды адап берер: 1) 2 ]ус 3 он
5 бир; 2) 4 ]ус 6 он 8 бир; 3) 7 ]ус 9 он; 4) 5 ]ус б бир;
5) 1 ]ус 5 бир.

1087. Берилген тоолордо ]устер, ондор, бирлер кан­
ча; торт ]ус тортбн уч; алты ]ус одус сегис; беш ]ус се- 
гизен; ]ети ]ус торт?

1088. Мындый табличка ]урагар. Картонноьг тегерик- 
тер кезип алыгар.

^устер
1
1 Ондор Бирлер

1 1

Табличкада тегериктерле, онын' кийининде дезе ке­
зип алатан цифраларла мындый тоолорды темдектеп 
коргузигер; 1) 6 ]ус 4 он 6 бир; 2) 8 ]ус 2 он 8 бир;
3) 5 ]ус 6 бир; 4) 7 ]ус 8 он; 5) 3 ]ус 8 бир.

1089. Таблицаларда кандый тоолор темдектелген? 
Олорды кычырып беригер.

Лустер Ондор Бирлер Зустер Ондор Бирлер

00 ООО 0000 3 8 4

ООО 0000 6 0 -

00 0000000 9 ■) 0

00000
1 ООО 1

,) 0 0
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1090. Турген тоолооры ]анына 1 г таскадыныгар.

8 Х 2 Х 2 Х 2  9 6 : 2 : 2  
9 Х 2 Х 2 Х 2  7 2 : 2 : 2  
5 Х З Х З Х 2  6 4 : 2 : 2

2 7 Х 8 : 2 Х З : 4  
2 9 Х 6 : 2 Х З : 9
2 7 Х 6 : 2 Х З : 7

Бичип будурер  нумерация.
1091. 1) 7 ]усте1г 6 онно1г 5 бирдеьг;

2) 6 ]усте1г 9 0НН01Г 7 бирдеьг;
3) 4 ]усте1г 7 оынокг;
4) 9 ]усте1г 4 бирдеьг

турган тоолорды нумерацияныьг таблицазына бичийле, 
кычырып берер.

Ол тоолорды таблица ]огынагг бнчип алар.
1092. Тоолорды цифраларла бичип алар: ]ети ]ус 

одус торт; се.гис ]ус ]ирме; эки ]ус сегизен беш; уч ]ус 
беш; тогус алтан торт; тогус ]ус.

• 1093. Тоолорды кычырып берер; 1) 128; 634; 759; 
860; ,3)0; 608; 705; 903; 755; 415; 707; 660.

2) Школдо 400 уреичик. Олордыгг тоозында 120 ок­
тябрёнок, 206 пионер ле 74 комсомолец.

3) Бир колхозто ордендерле, медальдарла 120 кижи, 
экинчи колхозто дезе 180 кижи кайралдаткан.

1094. Тоолорды цифраларла бичип алар: /огус ]ус 
одус эки; алты ^ус сегис; беш ]ус ]етен торт; уч ]ус уч; 
торт ]ус тортбн торт; сегис ]ус.

1095. Тоолорды кычырып беригер: 458; 611; 718; 820; 
301; 777; 200; 505; 860; 1000; 409; 950; 810.

1096. Бирлерден’, ондордон’ л о ]устерден’ тоолор тур- 
гузала, олорды кычырып берер:

1) 2 ]ус 4 он 5 бир =  245 2) 9 ] у с 7 о н З б и р  =
3 ]ус 5 он 8 бир =  2) 8 ]ус 9 он 4 бир =

3) 5 2 он =  520 4) 3 ]ус 6 бир =  306
2 ] \ ’̂ с 5 он =  6 ]у с  4 бир =
4 ] у с 9 о н =  8 ] у с 9 о н  ■=



1097. Тоолорды кычырала, олорды ]устерге, омдорго 
ло бирлерге ооктоор:

1) 245 == 2 ]ус 4 ои 5 бир 2) 360 == 3 ]ус 6 би[)
834 =  280 =  '
347 720 ---

3) 604 =  4) 745 -
905 =  920 =

1098. Бу тоолордо Бу тоолордо ()11ло[) 
]устер канча: бастыразы канча;

300 — 3 320 - 32 он
800 ' 740 —
400 - 650 - -
900 — 910 -

1099. Кайырчакка 2 ]ус о он ло 6 ]ымыртка салып 
койгондор. Кайырчакта бастыра канча ]ымыртка ]адат?

1100. Яблоняда1г 3 ]ус 3 он ло 8 яблоко узуп алган- 
д;^р. Яблонядан’ бастыра канча яблоко узуп алдылар?

П01. 1) Тоолорды цифраларла бичип алыгар. ПЛкол- 
дс уч ]ус сегизен беш уренчик. Олордын- тоозында бе- 
жен тогус комсомолец, эки ]ус бежен пионер ле ]ус ои
бир октябрёнок.

2) Тоолорды кычырала, цифраларла бичип алыгар; 
колхозто торт ]ус уй, ]етп ]ус ]ирме беш чочко, ]ус бир 
йт бар.

3) Колхозто ]ус алтан уреичикке темдектелген школ, 
беш ]ус ]ерлу клуб, ]ус ]ирме бала ]урер ясля, ]И1)ме беш 
орынду больница бар.

П 02. 72 : 6 96 : 8 90 ; 18 48 : 3 X 5 
7 2 : 4  9 6 : 6  90 : 15 60 : 4 X 6 
72 :3 % : 4 90 : 30  80 ; 5 X 3

ПОЗ. Берплгеп тоолордо бирлер бастыразы каича:

I ) 5 ]ус 500 2) 43 он =  430
8 ]ус =  84 он
4 ]ус =  96 ои =
6 ]ус =  18 он
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1104. 1) 1 салк. =  100 акчп 2) 100 акча  =  1 салк.
300 акча =
600 акча ==
800 акча =

8 салковойдс канча

2 салк. =
5 салк.
9 салк.

2 салковойдо; 3 салковойдо; 
акча?

1105. Улай-телей тоолоп, Бпрден’ тоолоп,
тоолорды бичигер: тоолорды бпчпгер;

1) ]95-те1Т 205-ке ]етире; 1) 603-теьг 596-га ]етыре;
2) 496-да1-г 506-га ]етире; 2) 302-де1г 295-ке ]етире;
3) 899-тагг 912-ге ]етире. 3) 804-то1г 797-ге ]етире. 
нов. Тоолорды 298 те1г ЗОЗ-ке ]етирс улай-те.пей би­

чип алыгар. Тоолорды 704-тбгг 697-ге ]етире тескерн ту- 
рары аайынча бггчип алыгар.

Килограмм. Грамм.

1107. Ле1гил иемелерди бескеншг оок кем]узиле — 
граммдарла бескелейтен; оно^г уур немелерди кило- 
граммдарла бескелейтен.

Бир килограммда 1000 грамм.

«Грамм» деп сбсти тоолорло кожо кыскарта г деа 
бичиир (точка ]окко); темдектезе: 1 г, 8 г, 26 г.

1 /сг -= ] ООО г.

1108. Кычырыгар: 100 г; 610 г; 12 кг; 8 г;
500 г; 306 г; 15 кг; 8 кг.

Иемени бескеге салып бескелейтен.
Иеме бескелеерге ууры 1 кг, 2 кг, 5 кг гиряларды ла 

мындый гирькаларды тузаланатаы:

100 г Юг I г 
200 г 20 г 2 г 
200 г 20 г 2 г 
500 50 г 5 г
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1109. 8 г; 75 г; 300 г; 445 г; 800 г; 900 г болзын деп, 
кандый гирькаларды алар керек?

1110. Васяньиг сыны 108 см\ оныьг бескези.ЗО кг. 
Бойыгардын" сыныгарды ла бескегерди билип алала,

бршип алыгар.
1111. Берилген текстти тетрадька бичип алала, ке- 

ректу тоолор тургузып салыгар.
Уреду ]ылдыкг башталарында мен ... кг болгом, эмди 

... кг.
хМенин’ сыным ^феду ]ылдын' башталарында ... см 

болгон, эмди ... см.
Бойыгардын'. сыныгарды ла бескегерди уреду ]ыл- 

дын' башталарында ла учында тун'дештиригер.

1112. Бескенин' сол айагында балык ]адыры, он' аиа- 
гына дезе 4 гирька салып койгон: 200 г, 100 г ла
20 г-ны№ 2 гирьказы. Балыктынг ууры канча грамм?



ЛЫЛ ТУРКУНЫНА УРЕНГЕНИН КАТАП КОРОРИ

1113. Бичибей тоолойтои таблица аайыича (46 стр.) 
бастыра действиелерге таскадулар бткуригер;

• 1) ЭКИ ле бир канча столбиктердеги ]аьгыс рядтын' 
ТОО лор ЫН кожуштырыгар;

2) кажы ла столбиктиьг тоолорынагг алдындагы стол- 
бнктердшг коштой турган тоолорын айрыгар;

3) кажы ла столбиктшг тоолорын ]а 1-гыс темдекту 
тоолорго катаптагар;

4) кажы ла столбиктин' берилген тоого артканы ]ок- 
ко улелип турган тоолорын улегер.

1114. 38 г б
6 7 - 6  
5 4 - 9  
9 0 - 9

1115. 7 X 6
4 X 9  
6 X 8  
9 X 7

1116. 72 ; 6
68 ; 4 
84 ; 6 
96 ; 8

1117. 84 : 4 85 ; 17 90 : 15 7 X 9  : 21 
6 3 : 3  7 6 : 1 9  9 1 : 1 3  8 X 8 : 3 2  
4 8 : 4  9 0 : 1 8  8 7 : 2 9  6 X 9 : 2 7  
3 6 : 3  9 9 : 3 3  6 8 : 1 7  7 X 8 -  14

Ичёлко ло Поляк, 2 кл.

26Н- 30 58 -  20 7 2 - 4 6
50 + 28 47 -  25 18 +  54
46 + 52 62 - 3 9 6 4 - 4 0
67 Н- 28 70 - 2 4 55 -  19

8 X 7 9 X 5 35 : 7 28 : 7
9 X 8 7 X 7 42 : 6 36 : 9
7 X 4 9 X 9 63 : 9 32 : 4
8 X 5 8 X 8 56 : 8 40 : 8

1 3 X 7 23 X 4 90 : 5 81 : 27
1 2 X 8 3 6 X 2 70 : 5 72 : 24
1 5 X 6 32 X 3 80 : 5 80 : 16
1 8 X 5 4 8 X 2 60 : 4 66 : 22



12 X 8 : 1 6  X 5 36 : 6 X 16 81
72 ; 9 Х  6 -  24 4 X 9 X 2 : :̂ ,6
42 : 21 Х 48 ; 24 24 X 3 : 12 X 7

2 X 45 : 10 X 4 30 ; 6 X 1 8 -  18
1119 .  Б и ч п б е й  гургси т оол оор ы  ] а м ы н а 1 г т ас кадыиы-

1П8.  Эбп|)у и 1 )имерлерли бодоп салыгар:

гар:

24 X 3 
1 120. I

5 : 2 : 8  
3 X 3 : 9

65 : 13 
90 ; 15 
87 : 29

6 X 1 2  
5 X 1 7  

14

8 : 8  6 X 6 X 2  
5 X 5 X 3 : 5 : 5 7 X 7 X 2
70 : 1 1 
60 : 12 
85 : 1 7

6!) : 3 
84 : 4 
77 : 7

22 X 
1 3 X6  
21 X 3,

4 1 1

68 : 1 
42 : 3 
54 : 3

X Г, 
18X4  
29 X 3

78 : (; 
85 : 5 
95 : 5

аоар: и) оу тоолордьл-г торгинчи \\лу:;1П1:
28; 36; 48; 60; 72; 92; ‘ '
б) бу тоолордын: бежимчи ул\л'-5ип:
35; 45; 60; 70; 80; 75; 65;
1̂ ) бу тоолордьиг сегизинчн \ лузим- 
24; 40; 56; 96; 72; 88. ' ‘

1121 .  Берилгеи тоолордьиг кажызыи ла :> (4; 5) ка- 
']апка коптодор:

7; 9; 12; 16; 19. .
1122. Берилгеи тоолордьиг кажызыи ,п̂ 1 ] катанка 

аетадар:
28; 32; 56; 60.

1123. Канча катап:
9-татг 63 коп 
7-деи' 42 коп

1124. Канча катап: 
42-ден’ 6 ас 
72-ден' 8 ас

1125. Канчага: 
40-нбьг 59 коп 
27-де1-г 70 коп 
32-де1г 82 коп

12л.еи- 48 1ши 
14-тои- 70 кои

92-деп- 23 ас 
90-НО1Г 18 ас

Канчага:
8 6 -да1г 15 ас 
50-неьг 23 ас 
75-теи- 46 ас



126. Примерлерли бодогор;

1 ) 21 салк.
•15 акча 
38 мни.
17 липа

2) 16 акча Х о  
26 салк. X 3 
25 акча X 4 
16 час Х 6  
23 конокХ 1

76 сал 1ч. 100 салк. — 70 салк.
35 акча 60 акча — 45 акча
22 мин. 80]ымырт. 62]ымырт.
83 липа 35 кайыр.— 18 каПыр.

56 м : 8 60 кг : 12 кг
78 ^ ; 6 95 см : 19 см
87 г : 3 80 кг ; 16 кг
45 м: 9 54 дм : 18 дм
75 г ; 5 99 см ; З̂ з см-

Кезик примерлергс (бойыга]') талдап) бодолголор 
1 ургузып алыгар.

1127. Берилгси прммерлерде кожорыи катаптаарыла 
солыгар:

6 салк. -| б салк. 6 салк. 6 салк. =
1Г) 'с\кч'<\ I “Г <1 кча ■ , 15 акча =  
18 тос 18 1 ()с 18 Т( К' , 18 'Г(к' 18 тГ̂ с ^

Бодолголор.

1128. Урс'ичиктер кызылгатты 28 тос отургускандар, 
боро1тотты дезе 16 тоско коп. Уремчиктер бастырп каича 
■;Г)с ]иилек отургустылар?

1129. Бир школдо балдар -жи клумбаны мындый ко- 
берлу ЭДИП салгаидар:

■ Д ч ' . ^  - —

1)у клумбаларда каид1яй фигуралар бар? Слердин- 
г|ечек отургу.яар ]еригерде эдилгеп клумбаларды ]урап 
алыгар.
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и зо . Агашты1г Кунинде пионерлер 28 кайыьгаш л а 
32 липа отургузып салгандар. Бу тоодоьг 4 агаш оспой 
кургап калган. Канча агаш тазылданып озо бердиг

1131. Баштамы школдо 98 уреычик болгон. Ласкыда
22 уренчик бежинчи класска кочкон, кускиде дезе баш- 
тапкы класска 24 уренчик алгандар. Школдо канча 
уренчик боло берди?

1132. Апрельде 11 бурун'куй кун болгон, ]а1-гмырлу 
кундердин^ тоозы 7 кунге ас, арткан кундер дезе айас 
болгон. Апрельде канча айас кун болды?

Март, апрель, май айларда ар-буткендн слер бойьг 
гар шин'деген календарыгар аайынча бодолголор тургу' 
зала, бодоп салыгар.

1133. Пионерский организациянын' байрам кунине 
учурлаган утренникте 70 бала ойын коргускен; олордыьг 
тоозынан- хордо — 30 бала, улгер кычыраачылар ла би- 
]ечилер — 14, арткандары — балдардын^ оркестринде. 
Оркестрде канча бала болды?

1134. Бир баштыкта 60 г, экинчизинде 52 г }феп бол­
гон. Баштапкы баштыктатг 34 г, экинчизинегг 20 г алган­
дар. Кажы баштыктаурен коп артты, канча граммга коп?

1135. Городтьпг ]аказында машиналардьпг ]уружин 
балдар беш минут а]ыктагандар. Бу бйдигг туркунына 
городко 18 грузовой ло 11 легковой машина ууланып 
барган; городтон' 22 грузовой ло 12 легковой машина 
атаньш чыккан. Кайдаар машиналар коп барды, канча- 
га коп?

^1136. Класста 28 октябрёнок болгон. 1-кы Майда ок- 
тябрятский звёздочкаларды база бир канча бала алган. 
Мынын^ кийининде 1масста 36 октябрёнок боло берген. 
1-кы Майда октябрятский звёздочкаларды канча бал<| 
алды?

Слердигг класстагы октябрёноктор керегинде бодол- 
го тургузып алыгар.

1137. Пионерский отрядта 33 пионер болгон. 1'КЫ 
Майдын^ кунинде база бир канча баланы пионерге алар- 
да, отрядта 42 пионер боло берген. 1-кы Майдыг-г кунин- 
де канча баланы пионерге алдылар?

Слерди1г школдын’ пионерлери керегинде бодолго 
тургузып алыгар.



1138. Оромды сындай 60 кайьлг бекон. База бир кан- 
ча кайьп-г отургузып койордо, олордьпг тоозы 96 боло 
бергеы. Канча кайьп-г отургустылар?

1139. Т}фбек эмиктеьг озо баштап 18 м, оньпг кийи 
нинде база 24 м кезип алгандар. Мынырг кийининде т}ф- 
бекте 30 ч̂ арткаи. Турбекте бастыра канча метр эмик 
болгон?

1140. Пионерский организациянын' байрамына баш- 
тапкы класстын' зФ^нчиктери флажоктор эткендер. 
Экиичи ле учинчи класстардьиг балдары база 42 фла- 
жоктон' ЭДИП саларда, бастыразы 100 флажок боло бер- 
ген. Башгапкы класстын’ уренчиктери канча флажок 
Э1тилер?

1141. Эм олон'дбр ]ууганы учун ^фенчиктер акча ала- 
ла, оны сберегательный кассага салып койгондор. Олор 
(мешкелер ]ууганы учун алган) база 18 салковой сал- 
гылаарда, олордо кассада бастыразы 26 салковой боло 
берген. Эм блоггдбр учун уреичиктер канча салковой
алдылар?

П42. Балдар чепсмел эдип бир грядкага 3 ]ол куку; 
Руза отургузып салгаыдар, экинчизине дезе 4 аидыи ]ол. 
Баштапкы грядкага 75 5^рен отургузылган. Экинчп гряд­
кага канча \фен отургузылды?

1143. Пионерлер че- 
чектит-г рассадазынагг 
100 тос отургузып сал- 
гандар, бу тоодон' 24 тос- 
1'И тегерик клумбага, арт- 
кандарын дезе — теп- 
теггнен' учтолук кеберлу
4 клумбага. Учтолук ке­
берлу кажы ла клумбага
олор канча тос рассада отургустылар?

1144. Балыкчылар 10 кармак ла 5 поплавок (кайка- 
лайтан неме) садып алгандар. Бастыра кармактардьиг 
баазы 30 акча болгон. Поплавок кармакта1г 2 акчага 
баалу болзо, поплавоктордьпг баазы канча болды?

1145. 16 уренчик автобусла экскурсияга барып ]ат. 
Баратан билеттинг баазы 6 акча. Староста кондукторго 
1 салковой берген. Ол канчаны ]андыртып алды?
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1146. Бир КИЖИ 54 акчага 3 
блокнот садып алгаи. Экипчизи 5 
аидый блокнот садып алала,  кас- 
сага 1 салковой берген. Ол канчаиы 
]аиды])тып алды?

1 147. Экскурсияда болор тушта 
Лена 80, Петя дезе — 90 ландыч! 
(чсчек) узуп алгаи. Лена кажызыи- 
да ла 16 ландыштан'. Петя дезе 
18 ландышгагг боло]) тзуитмдар эг- 

кеи. Кемизииде гудам чечектер коп болуп калды?
1148. 1) Уреичикте]) стенгазетке заметкалар бнчнгеи- 

; 1,ер; \'ч заметкада 8 строкада1г болгон, эк\Ьин;1,е 
Г)-тан’, бирузииде ■— 6 ст]юка. Бастыра заметкаларда 
каича строка болды?

2) Бастыра бу заметкаларды столбиктерле, кажы- 
зыида ла 12 строкадагг болор эдип, стенгазетке салган- 
дар. Канча столбик болды?

1149. 16 лист чаазыинагг 4 тетрадь эдер аргалу. 36 
лист чаазыниа 1г каича аидый ок тетрадь коктоор ар- 
гйлу?

1150. Луурканиьиг баазы 12 салковой, 3 простыиьиьиг 
дезе 9 салковой. Бир ]уурканиьиг ордына каича прос­
тынь садып алар аргалу?

1151. Уй саачы эртен тура 32 л, т\'ште 48 л сут сааи 
алгаи. Эртен тура сааган сутти 4 бидоиго уруп салгаи- 
да]). Туплте сааган сутке канча аидый бидон керек 
болор?

1152. Вася куиуи' сайын 5, Андрей дезе 4 такаа азы- 
!)ап ]ат. Кажы ла такаага сулаиы 20 г-нагг берип тура]) 
ке|')ек болзо, уулчакгардьиг кажызы ла такааларга ку­
пине каича грамм сула берип ]ат?

1153. Завод колхозторго олбгг чабар 18 машина ат- 
карган, аш кезер машииаларды блогг чабар машииалар- 
ДЙ1Г 3 катап коп, сноп буулайтаи машииаларды дезе 
0Л01Г чабар машиналарда1-г 2 катап _ас аткаргаи. Завод 
колхозторго каича ]уртхозяйственный машина аткарды?

1154. Паркта 96 липа о т у р г у с к а и д а р ,  теректерди д е ­
зе липалардагг 3 катап ас, кайыггдурды дезе теректер- 
деп' 2 катап ас. Паркта каича кайьпг отургустылар?
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1155. Бир участокко 6 таар 1ча[)тошко отургузып сал­
гаидар, экиичизиие дезе 2 таарга ас. Участоктордьпг 
экилезииеи', отургускатэи-к! корГ), К) катап коп картот- 
ко ]ууиадьи1 алгаидар. Каича таар картошко ]ууиадып 
алдылар?

1156. Балдардьиг плоидадказыида 60 бала болгои. 
Олордыи- тоозыпап- 12 кижп К1>1чы1)ыи отурга11, 18 кижи 
]урагаи ла пластнл1ии1еьг неме ]азаган, арткандары де­
зе уч туггей группага болинип, мяч ойногондор. Кажы 
ла группада каича кижи болды?

1157. Школдьиг библиотеказыида 87 кычыраачы. 
Олордьп’г тоо.'^ыпшг I класстьпг 15 уроичиги, II класстын- 
18уреичиги; арткандары - 111 лс IV класс’гар/Ц)!!!'у|Н'И 
чиктери. III ле IV класстардын' уреичнкюри 1Л11\Ч\ \'00Л\ 
болгои болзо, 111 класстаи' каича кычыраачы, IV класс- 
таи’ каича?

Слерди1г бнблиотекаиыи’ кьни,|раачыларынын' тооз1,1 
керегииде бодолго тургузып алыгар.

1158. Бичикте 60 страница. Баштанкы куиге кызычак 
бичиктин' тортиичи ул\Ьии, экинчи к\’иге’20 ст1)аит(<'| 
кычыргаи. Ого каича страница кыч1,1рары артгы?

1159. Уй кижи 3 болчок самып ла 2 пачка сггпька са- 
дып алгаи. Бир болчок самьнни^т' баазы 21 акча, бп/) 
пачка синьканыи' дезе 6 акча болгоп. Самый спнькадаи- 
каича катап баалу болдь[?

1160. Бир класстып' уренчиктерп кажы ла ]олдо 1п 
агаи!таи' 3 ]'ол агаштарды,  оско классты1г уреич[и<терп 
дезе 18 агашта 'И '4 ]ол агаштарды корулап ]адылар. Ка­
жы класс коп агаш тар  корулайт. капчага коп?

Агаштарды бойыгар кичееп тургаиаар керегииде бо­
долго тургузып алыгар.

ПВ1. Уй кижи 3 /сг картошко ло 2 пачка туе садыи 
алгаи. 1 кг картошконын’ баазы 10 акча, бир пачка тус- 
гыгг дезе 5 акча болгои. Картошко тустаи' каича катай 
баалу болдыР

Ишмекчилердигг бригадазы 72 машииаиы 8 
куиге бириктире 1ууР У̂’УР-̂ У> коммунистический иштии- 
бригадазы дезе аича ок машинаны 6 куиге биририре 
]ууп турат. Коммунистический иштигг бригадазы кунине 
иормадагг канча машинага коп бириктире ]ууп туру?
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ПбЗ.^Залдар мырчакты эки грядкага отургузып сал- 
гандар: бир грядкага кажы ла ]олдо 16 мырчагаштан'
3 ]ол,^экинчи грядкага 24 мьгрчагаштаьг 2 ]ол. Эки гряд­
кага оалдар бастыра канча мырчагаш отургузып сал- 
дылар?

1164. Балдар 96 мырчагаштыьг уутап осконин а]ык- 
тагандар; тбртинчи кунде 28 мырчагаш уутап озуп кел- 
ген, алтынчы кунде 9 мырчагашка коп; арткан мырча- 
гаштар сегизиичи кунде уз^тап бзуп келген. Сегнзинчн 
кунде канча мырчагаш уутап озуп келди?

Урендеген ле отургускан бзумдерди слер бойыгар- 
ДЫ1Г а]ыктагаиаар аайынча бодолголор тургузып алыгар.

1165. Эки ]аан оидондо ло бир канча кичинектерии- 
де 96 А сут бол гон. Кажы л а ]аан бидондо сут 32 л-де1г, 
кажы ла кичинегинде 8 тг-ден'. Канча кичинек бидон 
болды?

1166. Азыйда цементту 2 машинаныьг кожын 70 ми­
нутка алый туж^'ретендер. Эмди 4 машинаныьг кожын 
28 минутка алып тужуредилер. Бир машинаныгг кожын 
алый тужурерине эмди канча катан ас ой кородып ту- 
рулар?

1167. Лылдын’ оашталарында класста ]ук ле 4 уулчак 
ла 7 кызычак топчы тагарга билетен болгон у\найып 
эдерге ]ылдын^ учы ]аар 9 уулчак ла 24 кызычак уренгн- 
леп алган. Топчы тагып билетен балдардыьг тоозы кан­
ча катанка кбптоди?

Слердии классты1г иштеги ]’едимдери керегинде бо- 
долго тургузып алыгар.

1168. Уренчиктер уч классты1-г кажызында ла 20 пар- 
тадан’ ]унуп салгандар, тортинчи класста дезе уч класс- 
тагызынарг 4 катап ас парталар ]унгз'лагаи. Уренчиктер 
оастыра канча парта ]унуп салдылар?

1169. Класста 40 }фенчик. Бастыра уренчиктердин' 
гортинчи улузи отличниктер. Арткандарынытт каборто- 
зы «5»-ке ле «4»-ко уренип ]ат.

Канча уренчик «5>>-ке ле «4»-к6 уренет?
1170. Класста 42 уренчик. Ээчий барган класска 

‘■Урер тушта уренчиктердин' учинчи улузии мактулу гра- 
моталарла, алтынчы улузин сыйларла к а й р а л д а г а н д а р :  
Бастыра канча уренчикти кайралдадылар?
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1171. Ласкы иштерде болушканы учуй колхозтын' 
председатели экинчи, учмычи ле тортинчн класстардыгг 
балдарыиа быйан ]етирген. Зкинчн класста 8 андый 
уреичик болгон, учинчизинде экинчи класстагызынанг 2 
катап коп, тортинчизинде дезе учинчи класстапызыиан' 
И  уреичикке коп болгон. Бастыра каича уренчик быйан 
алды?

Бодолго-чотоштор.

1172. Уулчак бнр айга 4 тетрадь, 2 карандаш, о пе­
ро садып алган. Тетрадьтын: баазы ... акча, карандаш- 
тыьг акча, пероньн-г ... акча. Бичиирге керектл? неме- 
лерге уулчак канча кпре акча чыгымдады?

1173. Мен бир айга ... тетрадь, ... карандаш, ... перо 
чыгымдап ]адым.

Караидаштын' баазы ... акча, тетрадьтын- ... акча, пе- 
роньи-г ... акча. Бичиирге керекту немелерге мен бир ай- 
та каича кире акча чыгымдап ]адым?

1174. Энези Галяга 1 салковой береле, ого 2 кг ка- 
Лйш ла бир пачка туе садып алзын деп ]акыган. Галя 
энезине канча акча ]аидырып экелер учурлу?

1175. Бистиьг школдо уроктор ... часта башталып ]ат. 
Мен уроктор башталарынан' ... минутка озо школдо бо- 
лор учурлу. Школго баратан ]олы.ма мен ... минут коро- 
Дьш ]адым. Школдо бойыныт-г бйинде болорго, мен аны- 
лымнаьг качан чыгар учурлу?

1176. Володя уч кроликти кичееи кброт. Ол бойынын’ 
кроликтерине 2 кунге канча кире азырал белетеп салар 
учурлу?

1177. Балдар оско школдьиг уренчиктерине 2 письмо 
бичигендер. Бу письмолорды почтала тегин письмо эдип 
аткарарга, канча кире акча керек болор?

1178. М аалада иштеерге 40 уренчикти 5 звеного бо- 
лигендер. Г р я д к а н ы н ’ сыны аайынча кажы ла 5’’ренчик- 
ке 1 м берилет. Бир звеного; бастыра класска канча 
метр керек; грядканы канайып эткени артык? Лурап 
алыгар.
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1179. Уренчиктер чаазыннан' сыны 9 см, тууразы 8 см 
ле бийиги 3 см коробка эдерге ]акылта алгандар. Короб- 
каны эдерге канча тилбек ле кандый кем]улу чаазын 
алар керек?

Зсм

П80Лайгы каникул 1 июньда башталала, 31 август- 
та божоор. Каникул канча кун болор?

1181. «Каникулын’ды сен канайып бткурер куунду?»
— деп, Юрадан" энези сураган.

Юра мынайда айткан: «Мен бастыра июнь айдыгг 
туркунына уиде болорго турум. Июль айды пионерский 
лагерьде бткурерим. Августта бир неделенин' туркунына 
колхозто аш ]уунадар иште адамла кожо болорым 
(Юраныьг адазы шофёр), арткан 5йди дезе ]аанама ба- 
рып бткурерим».

Энези уулынын’ куунин ]аратты.
Юра уйде; пионерский лагерьде; ]ааназында канча 

кун болорго туру?
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